전자책



# Unity에서 콘솔 및 PC용 게임 성능 최적화





© 2024 Unity Technologies

## Contents

들어가	는 말
프로파	일링
	개발 초기부터 자주 타겟 기기에서 프로파일링하기9
	올바른 영역 최적화10
	Unity 프로파일러의 작동 방식 이해11
	딥 프로파일링15
	Profile Analyzer 사용하기15
	FPS: 정확하지 않을 수 있는 지표17
	GPU 바운드 또는 CPU 바운드 여부 판단18
	네이티브 프로파일링 및 디버깅 툴 사용19
	네이티브 프로파일링 툴
	GPU 디버깅 및 프로파일링 툴
	Project Auditor20
메모리	
	Memory Profiler 사용하기22
	GC(가비지 컬렉션)의 영향 줄이기22
	가능한 경우 가비지 컬렉션 시간 측정하기23
	점진적 가비지 컬렉터를 활용하여 GC 워크로드 분할하기24
에셋 .	
	텍스처 압축
	텍스처 임포트 설정26
	텍스처 아틀라싱27
	폴리곤 개수 확인
	메시 임포트 설정
	기타 메시 최적화

에셋 감사31
The AssetPostprocessor31
UnityDataTools31
비동기 텍스처 버퍼31
밉맵 및 텍스처 스트리밍32
어드레서블 사용33
프로그래밍 및 코드 아키텍처
Unity PlayerLoop 이해하기36
매 프레임에 실행되는 코드 최소화하기
Start/Awake에서 대규모 로직 사용 방지
많은 리소스를 소모하는 함수 결과 캐싱
빈 Unity 이벤트 함수 방지40
커스텀 Update Manager 만들기40
Debug Log 구문 제거하기41
Stack Trace 로깅 비활성화
문자열 파라미터 대신 해시 값 사용하기
올바른 데이터 구조 선택43
런타임 시 컴포넌트 추가 방지43
오브젝트 풀 사용하기
트랜스폼 한 번에 이동44
ScriptableObject 사용하기45
람다식 사용 지양46
C# 잡 시스템46
버스트 컴파일러48
프로젝트 구성
불필요한 플레이어 설정 또는 품질 설정 비활성화50
대규모 계층 구조 사용 지양51

그래픽스 .		2
렌	더 파이프라인 활용5	2
	약 90%의 PC/콘솔용 Unity 게임에서 사용되는 SRP 5	3
	콘솔용 렌더 파이프라인 패키지5	5
렌	더링 경로 선택5	6
	포워드	7
	포워드+	7
	디퍼드 셰이딩5	8
Sh	ader Graph 최적화	9
빌	트인 셰이더 설정 제거6	1
셰	이더 배리언트 스트리핑6	1
πŀι	티클 시뮬레이션: 파티클 시스템 또는 VFX Graph6	3
안데	티앨리어싱으로 다듬기6	4
시	공간 포스트 프로세싱6	6
일	반적인 조명 최적화	7
	라이트맵 베이크	7
	반사 프로브 최소화6	8
	적응적 프로브 볼륨6	8
	그림자 비활성화	0
	셰이더 효과 대체	0
	광원 레이어 사용7	1
GF	PU 라이트매퍼	1
GPU 최적	화	2
GP	안 벤치마킹	2
렌	거링 통계 확인	3
	로우 콜 배칭 사용7	4
п	레임 디버거 확인	6

	필 레이트 최적화 및 오버드로우 줄이기
	드로잉 순서 및 렌더링 대기열77
	콘솔을 위한 그래픽스 최적화81
	성능 병목 지점 식별81
	배치 수 줄이기82
	포스트 프로세싱 프로파일링82
	테셀레이션 셰이더 사용 지양
	지오메트리 셰이더를 컴퓨트 셰이더로 교체82
	웨이브프론트 점유율 개선83
	HDRP 빌트인 패스와 커스텀 패스 사용84
	섀도우 매핑 렌더 타겟의 크기 줄이기84
	비동기 컴퓨트 기능 활용84
	컬링86
	다이내믹 해상도88
	다중 카메라 뷰88
	URP의 Render Objects 렌더러 기능
	HDRP의 커스텀 패스 볼륨
	디테일 수준(LOD) 사용92
	포스트 프로세싱 효과 프로파일링93
	GPU 상주 드로어93
	GPU 오클루전 컬링95
	Split Graphics Jobs96
사용자	· 인터페이스
	사용자 인터페이스97
	UGUI 성능 최적화 팁97
	Canvas 나누기97

	보이지 않는 UI 요소 숨기기
	GraphicRaycaster를 제한하고 Raycast Target 비활성화하기98
	레이아웃 그룹 사용 지양99
	대형 리스트 뷰와 그리드 뷰 사용 시 주의
	요소의 과도한 레이어링 주의99
	전체 화면 UI 사용 시 기타 요소 모두 숨기기
	World Space 및 Camera Space Canvas 카메라 설정 99
	UI 툴킷 성능 최적화 팁100
	효율적인 레이아웃 사용100
	Update 메서드에서 비용이 많이 드는 작업 지양100
	이벤트 처리 최적화100
	스타일 시트 최적화101
	프로파일링 및 최적화101
	타겟 플랫폼에서 테스트101
오디오	
	무손실 파일을 소스로 사용102
	AudioClip 줄이기103
	AudioClip 임포트 설정103
	AudioMixer 최적화105
물리 .	
	콜라이더 단순화108
	설정 최적화109
	시뮬레이션 빈도 조정
	MeshCollider의 CookingOptions 수정112
	Physics.BakeMesh 사용113
	대형 씬에서 Box Pruning 사용113

	솔버의 반복 횟수 수정115
	자동 트랜스폼 동기화 비활성화
	수동 동기화 시점116
	성능 베스트 프랙티스116
	컨택트 배열 사용117
	충돌 콜백 재사용117
	정적 콜라이더 이동118
	비할당 쿼리 사용118
	2D 물리
	레이캐스트를 위한 쿼리 배칭119
	물리 디버거를 통한 시각화119
애니메	이션
	휴머노이드 릭 대신 제네릭 릭 사용120
	간단한 애니메이션에 대체 기능 사용121
	스케일 커브 사용 지양121
	시야에 들어올 때에만 업데이트
	워크플로 최적화121
	애니메이션 계층 구조 분리122
	바인딩 비용 최소화122
	복합적인 계층 구조에서 컴포넌트 기반 제약 사용 지양122
	애니메이션 리깅의 성능 오버헤드 고려
워크플	로 및 협업 123
	버전 관리 사용123
	Unity Version Control
	대형 씬 분할
숙련된	개발자 및 아티스트를 위한 리소스127

## 들어가는 말

이 가이드에는 Unity 6에서 PC와 콘솔 성능을 최적화하기 위한 모든 최신 팁이 담겨 있습니다. Unity 6에서 모바일, XR, Unity Web용 게임 성능 최적화 가이드와 함께 Unity 6용으로 제공되는 두 가지 최적화 가이드 중 하나입니다.

성능 최적화는 세심한 주의를 기울여야 하는 광범위한 주제입니다. 설계 요구 사항을 충족하는 효율적인 솔루션을 찾으려면 Unity의 클래스와 컴포넌트, 알고리즘과 데이터 구조, 대상 플랫폼의 프로파일링 툴을 완전히 숙지해야 합니다.

콘솔 및 PC 애플리케이션 최적화는 전체 게임 개발 사이클의 근간이 되는 필수 프로세스입니다. 플레이어는 게임이 당연히 초당 60프레임(fps) 이상으로 매끄럽게 실행될 것이라고 여기겠지만, 다양한 플랫폼에서 우수한 성능을 유지하는 일이 그렇게 쉽지만은 않습니다. 효과적으로 최적화하려면 코드 아키텍처와 아트 에셋의 효율을 높이고 타겟 하드웨어가 각자의 제약 내에서 어떻게 작동하는지 이해해야 합니다.

이 가이드는 이러한 베스트 프랙티스를 업계 파트너와 함께 실제 시나리오에서 테스트한 Unity의 전문 소프트웨어 엔지니어의 지식과 조언을 모았습니다.

이어지는 내용에서 PC 및 콘솔 게임에서 최적의 성능을 내는 방법을 소개합니다.



#### 개발 초기부터 자주 타겟 기기에서 프로파일링하기

프로파일링은 런타임에 게임의 성능을 다양한 측면에서 측정하는 프로세스로, 모든 최적화 워크플로의 핵심입니다. Unity와 타겟 하드웨어 제조업체 양측에서 제공하는 프로파일링 툴 제품군을 이해하는 것이 중요합니다.

게임이 타겟 플랫폼에서 어떻게 실행되는지 측정하고 이 정보를 통해 성능 문제의 원인을 추적하는 방법을 알아야 합니다. 내용을 변경하고 프로파일링 툴을 검토하면, 이렇게 바꾼 부분이 실제로 성능 문제를 해결하는지 확인할 수 있습니다.

Unity 프로파일러를 사용하면 애플리케이션에 대한 성능 정보를 얻을 수 있습니다.

프로파일링은 런타임에 게임의 성능을 다양한 측면에서 측정하고 성능 문제의 원인을 추적하는 프로세스입니다. 내용을 변경하고 프로파일링 툴을 모니터링하면, 이렇게 바꾼 부분이 실제로 성능 문제를 해결하는지 확인할 수 있습니다.

출시 직전이 아닌 프로젝트 초기에 프로파일링을 시작하고 개발 사이클 내내 이를 반복하세요. 글리치나 스파이크가 발생하면 즉시 검사하여 프로젝트의 큰 부분을 변경하기 전후 성능을 벤치마킹하세요. 프로젝트의 '성능 시그니처'를 개발하다 보면 새로운 문제를 더 쉽게 발견하게 될 것입니다.

에디터에서 프로파일링을 수행하면 다양한 시스템의 상대적인 게임 내 성능에 관한 정보를 얻을 수 있는 반면, 각 기기를 대상으로 프로파일링하면 더 정확한 인사이트를 확보할 수 있습니다. 가능할 때마다 타겟 기기에서 개발 빌드를 프로파일링하세요. 지원할 기기 중 최고 사양의 기기와 최저 사양의 기기를 모두 프로파일링하고 그것에 맞게 최적화해야 합니다.



Unity는 Unity 프로파일러, Memory Profiler, Profile Analyzer 같이 병목 지점을 파악할 수 있는 프로파일링 툴 제품군을 제공합니다.

#### 올바른 영역 최적화

게임 성능을 저하하는 요인을 추정하거나 가정하지 않도록 하세요. Unity 프로파일러 및 플랫폼별 툴을 사용하여 성능 저하의 정확한 원인을 찾아야 합니다. 프로파일링 툴을 사용하면 결과적으로 Unity 프로젝트 내부의 상황을 더 손쉽게 파악할 수 있습니다. 하지만 심각한 성능 문제가 발견될 때까지 기다렸다가 해결 도구를 살펴봐야 하는 것은 아닙니다.

물론 여기에서 설명하는 최적화가 모두 여러분의 애플리케이션에 적용되지는 않습니다. 다른 프로젝트에 적합했던 최적화라도 현재 프로젝트에 적용되지 않을 수 있습니다. 따라서 실제 병목 지점을 식별하고 실질적으로 최적화가 필요한 부분에 집중하는 것이 좋습니다.

프로파일링 워크플로를 계획하는 방법에 대해 자세히 알아보려면 Unity 게임 프로파일링 완벽 가이드 전자책을 참고하세요.



## ULTIMATE GUIDE TO PROFILING UNITY GAMES



ULTIMATE GUIDE TO PROFILING UNITY GAMES

→ E - B O O K



Unity 프로젝트를 효율적으로 프로파일링하는 워크플로입니다.

### Unity 프로파일러의 작동 방식 이해

Unity 프로파일러는 런타임 시 병목 현상 또는 중단의 원인을 감지하고 특정 프레임 또는 시점에 발생하는 상황을 더 정확하게 이해하는 데 도움이 됩니다.

Unity 프로파일러는 계측 기반 프로파일러입니다. MonoBehaviour의 Start 또는 Update 메서드, 특정 API 호출과 같이 자동으로 마크업되거나, ProfilerMarker API를 사용하여 명시적으로 래핑된 게임 및 엔진 코드의 타이밍을 프로파일링합니다.

CPU 및 메모리 트랙을 기본적으로 활성화하세요. 예를 들어 물리가 많이 사용되거나 음악에 기반한 게임플레이를 필요에 따라 프로파일링한다면, 필요에 따라 렌더러, 오디오, 물리와 같은 보조 프로파일러 모듈을 모니터링할 수 있습니다. 하지만 성능이 저해되거나 결과가 왜곡되지 않도록 필요한 것만 활성화하세요.

🗓 Profiler		: • ×
Profiler Modules	▼ Playmode ▼ 🥘 🛛 ▶ 🕨 Frame: 3023 / 3182 Clear Clear Clear on Play Deep Profile	Call Stacks 💌 🖆 🗎 🛛 :
M, CPU Usage = Rendering = Scripts = Physics = Animation = GarbageCollector = VSync Global Illumination = UI = Others	16ms (60FPS)         1.74ms         1.99           10ms (100FPS)         0.00ms         0.10           5ms (200FPS)         0.00ms         0.00           5ms (200FPS)         0.00ms         0.00	
<ul> <li>▶ Rendering</li> <li>■ Batches Count</li> <li>■ SetPass Calls Count</li> <li>■ Triangles Count</li> <li>■ Vertices Count</li> </ul>	239 ————————————————————————————————————	5k
Ö Memory	0.96 GB n 73	GB
<ul> <li>Total Used Memory</li> </ul>	6.1 MB 195	
Texture Memory	91.5	МВ
<ul> <li>Mesh Memory</li> <li>Material Count</li> </ul>		
Object Count	0.9 KB	
<ul> <li>GC Used Memory</li> <li>GC Allocated In Frame</li> </ul>		
	▼ Live CPU:12.	
Main Thread	3.75ms 13.80ms 13.85ms 13.90ms 13.95ms 14.00ms 14.05ms 14.10ms 14.15ms 14.20ms 14.25ms 14 PlaverL	30ms 14.35ms 14.40ms 14.45ms 14.50ms 14.55ms 14.60ms 14.65ms 14.70ms 14.75ms 14.75ms 14.80ms 14.85ms ∞ (1.82ms)
	RenderPipelineManager.Do	RenderLoop_Internal() (1.68ms)
	InLUniversalRe	nderTotal (1.68ms)
	leginCamera imeFrame InLUniversalRenderPipeline.RenderSingleCamera: Main Camera (0.49ms)	InLContext.Submit (0.53ms)
	Subm CullScriptable (0.24ms) iderer ScriptableRenderer.Execute: BoatDemoRende	(0.22) UniversalRenderPipeline.RenderSingleCamera: Main Camera (0.46ms)
	Gfx.WaitForGfxCommandsFromMainThread (0.38ms) Gfx.WaitForGfxCommandsFrom	MainThread (0.22ms) UniversalRenderPipeline.RenderSingleCamera: Main Camera (0.46ms)
	Jernaphore, waikronogina (0.36ms) Jernaphore, waikronogi	ightShadow (0.1 ngLU) DpaqueObjects (0.1 entObje ostProcessing Effects
Background Job		
	Compositional Mail Englishant JA 1880	Compositional (1.01mn)
▶ BakingJobs		

Unity 프로파일러를 사용하여 성능과 리소스 할당을 테스트할 수 있습니다.

원하는 플랫폼에서 실제 기기의 프로파일링 데이터를 캡처하려면, Build And Run을 클릭하기 전에 **Development Build**를 선택하세요. 그런 다음 애플리케이션이 실행되면 프로파일러를 수동으로 애플리케이션에 연결합니다.

Build Profiles 창의 **Platform Settings**에서 **Autoconnect Profiler**를 활성화할 수도 있습니다. 특히 애플리케이션의 처음 몇 프레임을 캡처하고 싶을 때 유용합니다. 하지만 이 옵션을 사용하면 시작 시간이 5~10초 늘어날 수 있으므로 필요한 경우에만 사용하는 것이 좋습니다.

	And in case of the second second	and the second se	
	Build Profiles		- 🗆 X
	Build Profiles		
	Add Build Profile		Player Settings Learn about Unity Dev Ops Asset Import Override
	Platforms  Scene List  Windows  Active	Windows	Build And Run Build ▼
	Android <sup>™</sup>	Build Data	
		Platform builds use the shared scene I	ist. To change the scene list or other settings independently, create a Build Profile for this platform. Add Build Profile
	置 Windows Server		
	InitCos Server     Init Server     PlayStation®4     PlayStation®5		
	Universal Windows Platform		Open Scene List
	Build Profiles	Platform Settings	
		Windows Settings	
	welcome to Build Profiles.	Architecture Ruild and Run on	Intel 64-bit
	Add a Build Profile to configure as many builds as you need for any	Copy PDB files	
	supported platform. Build profiles		
	share with your team	Development Build	
	Add Build Profile	Autoconnect Profiler	
		Script Debugging	
		Compression Method	Default -
<b>⊢</b> ∧			
- AF	,		

프로파일링하기 전 플랫폼 설정 조정

프로파일링을 실행할 타겟 플랫폼을 선택하세요. 녹화 버튼을 누르면 애플리케이션 플레이를 몇 초간 추적할 수 있습니다(기본 300 프레임). 더 오래 캡처해야 한다면 Unity > Preferences > Analysis > Profiler > Frame Count로 이동하여 이 값을 2000까지 늘리면 됩니다. 이렇게 하면 CPU 및 메모리 리소스가 더 많이 소모되지만 특정 시나리오에서는 이 설정이 유용할 수 있습니다.



타임라인 뷰를 사용하여 CPU 바운드 또는 GPU 바운드 여부 판단



Deep Profiling 설정을 사용하면 Unity는 스크립트 코드에 있는 모든 함수 호출의 시작과 끝을 프로파일링하여 정확히 애플리케이션의 어느 부분이 실행되고 있으며 잠재적으로 지연을 유발하는지 제시합니다. 그러나 Deep Profiling을 사용하면 모든 메서드 호출의 오버헤드가 증가하며 성능 분석이 왜곡될 수 있습니다.

창을 클릭하여 특정 프레임을 분석하고, 그런 다음 Timeline 또는 계층 구조(Hierarchy) 뷰를 사용하세요.

- Timeline: 특정 프레임의 타이밍에 대한 요약 정보를 시각화하여 표시합니다. 이를 통해 각 활동이 다양한 스레드 전반에서 서로 어떤 관계를 맺고 있는지 시각화할 수 있습니다. 이 옵션을 사용하여 CPU 바운드 또는 GPU 바운드 여부를 판단하세요.
- 계층 구조: 그룹화된 ProfileMarkers의 계층 구조를 제시합니다. 이를 통해 밀리초 단위(Time ms 및 Self ms)의 시간 비용을 기준으로 샘플을 정렬할 수 있고, 함수에 대한 호출 수와 프레임의 관리되는 힙 메모리(GC Alloc) 양도 알 수 있습니다.

			Profiler						
🐮 Profiler									
Profiler Modules	▼ Plavmode ▼ (●) I4 ▶I ▶₩ Frame:		Clear on Play Deep Profile Call	Stacks 🔻				48	0 :
0 000000000	66ms (15FPS)					Coloria			Theres
a, CPU Usage						Selected	: GIX.WallPor	Presentono	xinreau
Rendering	E 📕								
Scripts =	THE REPORT OF A DECKER AND A DECK								
Animation	- AABAAAAAAA								
GarbageCollector	22mc (20EDS)								
<ul> <li>VSync</li> </ul>	33HS (301PS)	8							
Global Illumination	= 1		A REAL PROPERTY AND A REAL PROPERTY.	ALL STO			M B BO	Vka	
= UI	16ms (60FPS)	1	A CONTRACTOR OF						
Others	ALLEL ALLE ALLE ADIL	Charles 1 Ales		Adde 1 md		N El ant	Aba	AAV	AA.L.
	MALAAAAAAA			A ALAAAM Y					
		and the second se	1.1/ms	TA ALLART					
Memory			368.6 MB 110.4 MB						
Total Used Memory			30.5 MB 164						
Texture Memory			11.22k						
Mesh Memory			5 O KR						
<ul> <li>Material Count</li> </ul>			0.8 KD						
Object Count									
GC Allocated In Frame									
Hierarchy	<ul> <li>Live Main Thread</li> </ul>								
Overview									
v PlayerLoop									
WaitForTargetFPS									
PostLateUpdate.FinishFi	rameRendering			25.9%	0.1%	32 B	9.41	0.04	
RenderPipelineManag	ger.DoRenderLoop_Internal()			22.0%	0.0%			0.00	
Gix.WaitForPresentOr	GtxThread			3.2%	0.0%	08	1.17	0.00	
DestroyCuliResults				0.3%	0.0%	0.0	0.11	0.03	
Dievents.Carivasivani SorintabloBuntimoBof	agerkenderovenays	o Duptimo Dofloction Suctors Mar	oper TickRealtimeProbac()	0.1%	0.0%	08	0.04	0.00	
ReflectionProbes II	ndate		pper_rentedianer robeb()	0.0%	0.0%	0.8	0.01	0.01	
▶ WatermarkRender				0.0%				0.00	
UIEvents.IMGUIRende						08			
SupportedRenderingF	eatures.lsUIOverlayRenderedBySRP()								
Camera.Render				0.0%			0.00	0.00	
EndGraphicsJobs				0.0%	0.0%		0.00	0.00	
Update.ScriptRunBehav	lourUpdate			1.3%	0.0%	5.3 KB	0.49	0.00	
FixedUpdate.PhysicsFixe	edUpdate			1.0%	0.0%	0 B	0.38	0.01	
PreLateOpdate.ScriptRu EivedLindete.CodetDupR	nBenaviourLateOpdate			0.9%	0.0%	0.6 KB	0.33	0.00	
Pricedopdate.acripticulo Doetl atal Indata Lindata	AllDanderere			0.0%	0.0%	08	0.31	0.00	
PreLateUpdate.ParticleS	SystemBeginUpdateAll			0.4%	0.0%	0.6	0.16	0.00	
PostLateUpdate.Profiler	EndFrame				0.0%		0.09	0.00	
PostLateUpdate.Update.									
PostLateUpdate.Particle	SystemEndUpdateAll								
Early Indate LindateTay									
= curry opulitor opulitor oxi	tureStreamingManager			0.1%	0.0%				
FixedUpdate.AudioFixed	tureStreamingManager IUpdate			0.1% 0.1%	0.0%	08	0.04	0.00	

계층 구조 뷰를 통해 시간 비용에 따라 ProfileMarkers 정렬

프로파일링이 처음이라면 다음의 짧은 동영상 튜토리얼 시리즈로 시작해 보세요.

- 프로파일러 소개
- Profile Analyzer 소개
- Memory Profiler 소개

Unity 프로파일러에 대해 자세히 알아보려면 여기에서 프로파일링 전자책을 다운로드하세요.



프로젝트에서 최적화를 수행하기 전에 먼저 Profiler .data 파일을 저장하세요. 변경 사항을 구현하고 수정 이전 및 이후에 저장된 .data 파일을 비교해 보세요. 프로파일링, 최적화, 비교를 반복하여 성능을 향상할 수 있습니다.

딥 프로파일링
Build Settings에서 Deep Profiling Support를 활성화할 수 있습니다. 딥 프로파일러는 빌드된 플레이어가 시작되면 ProfilerMarkers에 명시적으로 래핑된 코드 타이밍뿐만 아니라 코드의 모든 부분을 프로파일링합니다.
딥 프로파일링을 활성화하면 Unity가 스크립트 코드에 있는 모든 함수 호출의 시작과 끝을 프로파일링할 수 있습니다. 이를 통해 애플리케이션의 어느 부분으로 인해 속도가 저하되는지 정확하게 식별할 수 있습니다.
그러나 딥 프로파일링은 많은 리소스와 메모리를 소모합니다. 각 ProfilerMarker가 작은 양의 오버헤드 (플랫폼에 따라 약 10ns)를 추가하므로, 측정 지점을 추가할 때마다 애플리케이션 속도가 더 느려집니다. 또한 함수 호출이 많은 경우, 딥 프로파일링 사용 시 오버헤드가 증폭된다는 점도 주의해야 합니다.
GC.Alloc이나 JobHandle.Complete와 같은 마커가 있는 샘플에 대한 자세한 내용을 보려면, 프로파일러 창 툴바에서 Call Stacks 설정을 활성화하세요. 이렇게 하면 샘플의 전체 호출 스택이 제공되므로 딥 프로파일링으로 인한 오버헤드 없이 필요한 정보를 얻을 수 있습니다.
Profiler
Playmode • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
가능하면 항상 Deep Profile 대신 Call Stacks를 사용하는 것이 좋습니다.
딥 프로파일링을 사용하면 애플리케이션 실행 속도가 매우 저하되므로 필요한 경우에만 사용해야 합니다.

## Profile Analyzer 사용하기

Profile Analyzer를 사용하면 프로파일러 데이터의 여러 프레임을 집계한 다음 원하는 프레임을 찾을 수 있습니다. 프로젝트를 변경하면 프로파일러에 어떤 영향을 주는지 확인하고 싶으신가요? **Compare** 뷰를 사용하면 두 데이터 세트를 로드해서 차이점을 확인할 수 있으므로 변경 사항을 테스트하고 결과를 개선할 수 있습니다. Profile Analyzer는 Unity의 패키지 관리자를 통해 사용할 수 있습니다.

Profile Analyzer													: 🗆 ×
Mode: Single Compare Export Close Profiler Window													
Pull Data		117.77ms -		-	_			_		Frame Summar	v		
Load Save	VikingVillage Left MacPlayer Wir	0.00ms	33.00ms								Left	Right	Diff
Dull Data	vikingvinage_cerciviaeriayei_tti		1	184 [2	62] 44	5			999	Frame Count		262	
Fuil Data		117.77ms -	33.00ms							Start	184	184	
Load Save	vikingvillage_kignt_MacPlayer_w	in 0.00ms	1	194 [2	621 44	5			000		445	445	
		🗸 👌 Pair Gra	, aph Selectio	on is a	02] 44.				PlayerLoop				
											22.91	16.10	-6.80
Remove :	None									Upper Quartile	16.61		-4.56
Name Filter :	All 👻		Exclude N	ames: A	ny 👻					Median	15.63	11.35	-4.28
Thread :	Select Main Thread									Mean	15.90	11.60	-4.30
Depth Slice :	All 👻 🛩 Auto Depth (Diff: None				Ana	alysis Typ	e: Tota			Lower Quartile	14.90	10.80	-4.10
Parent Marker :	Clear PlayerLoop					Unit	ts: Millis	seconds		Min	13.71	9.62	-4.10
Compare	494 of 554 markers , 1 of 47 three	ads			Marke	er Column	ns : Time	and Cou					22.905
Top 10 marker	e on median framee											<b>*</b> +	
210 Dia	s of filedian frames	CRuffer	Drawing	inagi		_	_	_	94 1mc		22 905		
292 Pla	verl oop EinishErameR Render	GBuffer D	Drawing Ona		11			_	65.0ms		22.305		
(All depths)		Poblance po					Ratio	o: Norm	alized 🔻	Thread Summa	ry		
	dense for a surroutly and a start of some										Left	Right	Total
• Marker Compar	ison for currently selected range									Total Count :	47	47	47
Marker Name		Left Mer <	>	Right Mr		Abs Diff				Unique Count :			
PlayerLoop		15.60				4.29			0	Selected :		1	
PostLateUpdate.F	inishFrameRendering	12.14		8.02	-4.12	4.12	262	262		Graph Scale :	Upperq	Thread	
Camera.Render		11.60		7.57	-4.04	4.04					Median	I nread	
RenderDeferred.G	Buffer	9.76		5.78	-3.98	3.98	524	524			15.60	Main Th	read
Drawing		7.85		4.80	-3.05	3.05	524	524			111.31		
Render.OpaqueGe	ometry	6.06		3.65	-2.41	2.41	524	524		Warker Summa	ry		
BatchRenderer.Flu	Jsh	1.41		0.61	-0.80	0.80	45512	24812	-20700	PlayerLoop			
WaitForJobGroup	D and and the	2.02		1.23	-0./9	0.79	3999	3622	-3//	Mean frame cont			
RenderForward.Re	enderLoopJob	0.94		0.38	-0.56	0.56	524	524			Left	Right	
Culling Dender Transport	ptCoomoto.	2.49		1.93	-0.56	0.50	524	524			99.79%	99.65%	-0.14%
Render: Transpare	aba Render	0.55		0.48	-0.50	0.30	524	524		First frame			
CullResults Creat	SharedRendererScene	1.01	1	0.66	-0.35	0.35	524	524		Top 3 🔻 by	frame cos	ts	
Contresuits.oreau											1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 -		
LSCeneCulling		134	1	105	-0.28	0.28	524	524		and the second se	22.87	16.07	-6.81

Profile Analyzer로 프레임과 마커 데이터를 더 자세히 살펴보고 기존 프로파일러를 보완할 수 있습니다.

Profile Analyzer의 기능에 대해 자세히 알아보려면 이 Profile Analyzer 튜토리얼을 시청해 보세요.

#### 프레임당 정해진 시간 예산으로 작업하기

각 프레임에는 목표하는 초당 프레임 수(fps)를 기반으로 시간 예산이 주어집니다. 애플리케이션이 30fps로 실행되려면 프레임 예산이 프레임당 33.33ms(1000ms/30fps)를 초과할 수 없습니다. 마찬가지로 60fps의 경우 목표 시간 예산은 프레임당 16.66ms입니다.

#### FPS: 정확하지 않을 수 있는 지표

게이머는 보통 프레임 속도 또는 초당 프레임 수로 성능을 측정합니다. 하지만 애플리케이션 성능을 측정할 때 이 방식은 정확하지 않은 결과를 도출할 수 있습니다.

따라서 프레임 시간(밀리초)을 사용하는 것이 좋습니다. 그 이유는 **FPS와 프레임 시간을 비교**하는 다음 그래프에서 알 수 있습니다.



FPS와 프레임 시간 비교

다음 수치를 예로 생각해 보겠습니다.

1,000ms/초 / 900fps = 프레임당 1.111ms 1,000ms/초 / 450fps = 프레임당 2.222ms 1,000ms/초 / 60fps = 프레임당 16.666ms 1,000ms/초 / 56.25fps = 프레임당 17.777ms

애플리케이션이 900fps로 실행된다는 것은 프레임당 1.111ms의 프레임 시간이 걸린다는 의미입니다. 450fps에서는 프레임당 2.222ms가 걸립니다. **프레임 속도가 절반으로 줄어든 것처럼 보이지만, 프레임** 시간 차이는 프레임당 1.111ms에 불과합니다.

60fps 및 56.25fps의 차이를 살펴보면 각각 프레임 시간은 프레임당 16.666ms 및 17.777ms입니다. 프레임당 차이는 1.111ms지만 프레임 속도 하락을 백분율로 환산하면 훨씬 차이가 작다고 할 수 있습니다.



개발자가 게임 속도를 벤치마킹할 때 fps가 아닌 평균 프레임 시간을 사용하는 이유도 여기에 있습니다.

목표 프레임 속도 아래로 떨어지지 않는 한, fps는 걱정하지 않아도 됩니다. 그보다 프레임 시간에 집중하여 게임이 얼마나 빠르게 실행되는지 측정하고 프레임 예산이 초과하지 않도록 관리하는 것이 중요합니다.

자세한 내용은 로버트 던롭의 FPS와 프레임 시간 비교(영문) 문서를 참조하세요.

#### GPU 바운드 또는 CPU 바운드 여부 판단하기

CPU(중앙 처리 장치)는 무엇을 그려야 하는지 결정하고, GPU(그래픽 처리 장치)는 이를 그리는 역할을 담당합니다.

CPU가 프레임을 처리하여 GPU를 위해 준비하는 시간이 너무 오래 걸리는 경우, CPU의 성능에 따라 전반적인 프레임 속도가 제한되므로 CPU 바운드입니다.

마찬가지로 CPU가 준비한 프레임을 GPU가 렌더링하는 시간이 너무 오래 걸리는 경우 GPU 바운드입니다.

프로파일러를 통해 CPU가 프레임 예산을 할당된 양보다 오래 사용 중인지, 또는 GPU에 문제가 있는지 파악할 수 있습니다. 다음과 같이 Gfx가 접두어인 마커를 방출하는 방식을 사용합니다.

- Gfx.WaitForCommands 마커가 표시되면 렌더 스레드가 준비되었으나 메인 스레드에 병목 현상이 일어날 수 있음을 의미합니다.
- Gfx.WaitForPresentOnGfxThread가 빈번하게 표시될 수 있는데, 메인 스레드는 준비되었으나 렌더 스레드를 기다리는 중이었음을 의미합니다. 이는 애플리케이션이 GPU 바운드임을 나타낼 수 있습니다. CPU 프로파일러 모듈의 Timeline 뷰에서 렌더 스레드의 활동을 확인하세요.

렌더 스레드가 Camera.Render에서 시간을 소모하는 경우, 애플리케이션은 CPU 바운드이며 GPU에 드로우 콜이나 텍스처를 전송하는 데 너무 많은 시간을 소모하고 있을 수 있습니다.

렌더 스레드가 Gfx.PresentFrame에서 시간을 소모하는 경우, 애플리케이션은 GPU 바운드이거나 GPU에서 VSync를 기다리는 중일 수 있습니다.

마커 전체 목록을 확인하려면 공통 프로파일러 마커 기술 자료를 참조하세요. 프레임 파이프라인에 대한 자세한 내용은 더욱 원활한 게임플레이를 위한 Unity 2020.2 Time.deltaTime 개선 블로그 게시물을 확인하시기 바랍니다.



## 네이티브 프로파일링 및 디버깅 툴 사용

Unity 툴로 프로파일링을 시작한 다음 더 세부적인 데이터가 필요한 경우 타겟 플랫폼에서 사용할 수 있는 네이티브 프로파일링 및 디버깅 툴을 활용하세요.

#### 네이티브 프로파일링 툴

#### Intel

- Intel VTune: 이 Intel 프로세서 전용 툴 세트를 사용하면 Intel 플랫폼에서 성능 병목 현상을 빠르게 찾아서 해결할 수 있습니다.
- Intel GPA 제품군: 문제 영역을 빠르게 식별하여 게임 성능을 개선하는 그래픽스 중심 툴 세트입니다.

#### Xbox 콘솔 및 Windows PC

 PIX: PIX는 DirectX 12를 사용하는 Windows 및 Xbox 콘솔 게임 개발자를 위한 성능 조정 및 디버깅 툴입니다. CPU와 GPU 성능을 파악하고 분석하는 툴뿐만 아니라 다양한 실시간 성능 카운터를 모니터링하는 툴도 함께 제공합니다. Windows 개발자라면 여기를 먼저 살펴보세요. Xbox용 PIX에 대해 자세히 알아보려면 Xbox 개발자로 등록해야 합니다. 처음이라면 여기를 살펴보세요.

#### PC/범용

- AMD µProf: AMD uProf는 AMD 하드웨어에서 실행하는 애플리케이션의 성능을 파악하고 프로파일링하는 성능 분석 툴입니다.
- NVIDIA NSight 개발자 툴: 개발자가 NVIDIA의 최신 가속 컴퓨팅 하드웨어를 사용하여 동급 최고 수준의 최첨단 소프트웨어를 빌드, 디버그, 프로파일링, 개발할 수 있도록 지원하는 툴입니다.
- Superluminal: Superluminal은 C++, Rust, .NET으로 작성된 Windows, Xbox 콘솔, PlayStation<sup>®</sup> 애플리케이션의 프로파일링을 지원하는 고성능 고빈도 프로파일러입니다. 단 이 제품은 유료로, 라이선스가 있어야 사용할 수 있습니다.

#### **PlayStation**®

 CPU 프로파일러 툴을 PlayStation 개발 환경에 사용할 수 있습니다. 자세히 알아보려면 PlayStation 개발자로 등록해야 합니다. 처음이라면 여기를 살펴보세요.

#### 웹

- Firefox Profiler: Firefox Profiler를 사용하면 호출 스택을 자세히 살펴볼 수 있고, 무엇보다도 Unity Web 빌드에 대한 플레임 그래프를 확인할 수 있습니다. 프로파일링 캡처를 나란히 비교할 수 있는 비교 툴도 제공합니다.
- Chrome DevTools Performance: Unity Web 빌드를 프로파일링할 수 있는 웹 브라우저 툴입니다.

## GPU 디버깅 및 프로파일링 툴

Unity 프레임 디버거는 CPU에서 전송하는 드로우 콜을 캡처하여 보여 줍니다. 다음 툴을 사용하면 해당 커맨드를 수신한 GPU가 어떤 작업을 수행하는지 확인할 수 있습니다.

일부는 플랫폼 전용 툴이며 더욱 긴밀한 플랫폼 통합을 제공합니다. 다음은 다양한 플랫폼별로 특별히 이용되는 여러 툴입니다.

- RenderDoc: 데스크톱 및 모바일 플랫폼용 GPU 디버거
- Intel GPA: Intel 기반 플랫폼용 그래픽스 프로파일링 툴
- Apple Frame Capture 디버깅 툴: Apple 플랫폼용 GPU 디버깅 툴
- Visual Studio Graphics Diagnostics: Windows, Xbox 등의 DirectX 기반 플랫폼은 이 툴 또는 PIX 사용
- NVIDIA Nsight Graphics: NVIDIA GPU용 그래픽스 프로파일러 및 디버거
- AMD Radeon Developer 툴 제품군: AMD GPU용 GPU 프로파일러
- Xcode 프레임 디버거: iOS 및 macOS용

### **Project Auditor**

Project Auditor는 프로젝트의 스크립트와 설정에 대한 정적 분석을 수행할 수 있는 실험적 툴입니다. 이 툴을 활용하면 관리되는 메모리 할당, 비효율적인 프로젝트 설정, 잠재적인 성능 병목 현상의 원인을 추적할 수 있습니다.

Project Auditor는 에디터와 함께 사용할 수 있는 비공식 무료 패키지입니다. 자세한 내용은 Project Auditor 기술 자료를 참조하세요.



Unity는 사용자 생성 코드 및 스크립트에 자동 메모리 관리를 사용합니다. 값 유형 로컬 변수처럼 작은 데이터는 스택에 할당되고, 더 큰 데이터와 장기 스토리지는 관리되는 힙 또는 네이티브 힙에 할당됩니다.

가비지 컬렉터는 사용되지 않은 관리되는 힙 메모리를 주기적으로 파악하여 할당을 해제합니다. 에셋 가비지 컬렉션은 요청 시 또는 새 씬을 로드할 때 실행되며 네이티브 오브젝트 및 리소스의 할당을 해제합니다. 이 작업은 자동으로 실행되지만, 힙의 모든 오브젝트를 검사하는 과정에서 게임이 끊기거나 느려질 수 있습니다.

메모리 사용량을 최적화하려면 관리되는 힙 메모리의 할당 및 할당 해제 시점뿐만 아니라 가비지 컬렉션의 영향을 최소화하는 방법을 알아야 합니다.

자세한 내용은 관리되는 힙의 이해를 참조하세요.

🛱 Memory Profiler 🗊 Editor 🔻 🙆 Capture 💌 🗲					:□× 60:
Single Snapshot Compare Snapshots  Snapshot-6378 2009 05 10 14	Summary Unity Objects ▲ ► Editor capture! Get better ins	All Of Memory ights by building and profiling a devel	opment build, as memory behaves quite differently in the Editor.	<ul> <li>References</li> <li>No Object Selected</li> <li>Referenced By (0)</li> </ul>	References To (0)
2022*03*13 142 . Session 2 Test for new m	Total Committed Memory		Inspect		
Total Used: 2.31 GB Hardware Resources: 67.58 GB	Native (In use / Reserved) Managed (In use / Reserved) Executables & Mapped	245.5 MB / 0.90 GB 392.0 MB / 0.68 GB 443.0 MB	Total committed memory: 2.31 68		
<ul> <li>▼ Session 1 - Test for new memory profiler</li> <li>Snapshot-63784150629</li> <li>2022-03-29 11:37:08</li> <li>47 58 GB</li> <li>47 58 GB</li> </ul>	Graphics Profiler (In use / Reserved) Audio Unknown	35.7 MB 3.9 MB / 21.0 MB 1.2 MB 245.7 MB			
Snapshot-63784150914 2022-03-29 11:41:53 ₽ 42 GB 67.58 GB	Managed Memory		Inspect	<ul> <li>Selection Details</li> <li>No Item Selected</li> </ul>	
▼ Session 2 - Test for new memory profiler Snapshot-63788050101 2022-05-13 14:48:20 ∴ 31 GB 67.58 GB	<ul> <li>Objects</li> <li>Empty Fragmented Heap Space</li> <li>Virtual Machine</li> <li>Empty Active Heap Space</li> </ul>	195.2 MB 127.4 MB 69.4 MB 0.9 KB	Total: 392.0 MB		
▼ Session 3 - Test for new memory profiler Snapshot-63788980125 2022-05-24 09:08:39	Top Unity Objects Categories		Inspect		
G 862 CB 67.58 CB	Shader Texture2D RenderTexture MonoScript Others	144.2 MB 58.4 MB 56.6 MB 19.5 MB 15.0 MB	Total: 298.2 MB		
	SceneVisibilityState	4.5 MB			

Memory Profiler에서 스냅샷 캡처, 검토 및 비교

## Memory Profiler 사용하기

Memory Profiler 패키지는 관리되는 힙 메모리의 스냅샷을 만들어 단편화 또는 메모리 누수와 같은 문제를 식별할 수 있습니다. Memory Profiler에 대해 알아보려면 이 Memory Profiler 튜토리얼을 살펴보세요.

**Unity Objects** 탭에서 중복된 메모리 항목을 제거할 수 있는 영역을 식별하거나 많은 양의 메모리를 사용하는 오브젝트를 파악할 수 있습니다. **All of Memory** 탭에서 Unity가 스냅샷 내에서 추적하는 모든 메모리에 대한 분석을 확인할 수 있습니다.

Unity Memory Profiler를 활용하여 메모리 사용량을 개선하는 방법을 알아보세요.

## GC(가비지 컬렉션)의 영향 줄이기

Unity는 Boehm-Demers-Weiser 가비지 컬렉터를 사용하며, 이 컬렉터는 프로그램 코드의 실행을 중단하고 작업이 완료될 때만 일반 실행을 재개합니다.

힙의 불필요한 할당은 GC 스파이크를 유발할 수 있으므로 유의해야 합니다.

 문자열: C#에서 문자열은 값 유형이 아닌 레퍼런스 유형입니다. 다시 말해서 모든 새 문자열은 일시적으로만 사용되더라도 관리되는 힙에 할당됩니다. 문자열을 대규모로 사용하는 경우 불필요한 생성이나 조작을 줄이세요. JSON, XML 같은 문자열 기반 데이터 파일은 파싱하지 않는 것이 좋습니다. 데이터를 스크립터블 오브젝트에 저장하거나 MessagePack 또는 Protobuf 같은 포맷으로 저장하세요. 런타임에 문자열을 빌드해야 하는 경우 StringBuilder 클래스를 사용합니다.



- Unity 함수 호출: 일부 Unity API 함수는 특히 관리되는 오브젝트 배열을 반환하는 힙 할당을 생성합니다.
   레퍼런스를 루프 도중에 할당하지 말고 배열에 캐시하세요. 가비지 생성을 방지하는 함수도 활용하세요.
   예를 들어 문자열을 GameObject.tag와 직접 비교하는 대신 GameObject.CompareTag를 사용하는
   방법이 있습니다(새로운 문자열 반환은 가비지를 생성함).
- 박성: 레퍼런스 유형의 변수 대신 값 유형 변수를 전달하는 방식은 지양하세요. 이렇게 하면 임시 오브젝트가 생성되며, 그에 수반되는 잠재적 가비지가 값 유형을 암묵적으로 유형 오브젝트로 전환합니다(예: int i = 123; object o = i). 대신 전달하려는 값 유형에 구체적인 오버라이드를 제공해 보세요. 이러한 오버라이드에는 제네릭이 사용될 수도 있습니다.
- **코루틴**: yield는 가비지를 생성하지 않지만 새로운 WaitForSeconds 오브젝트를 만들면 가비지가 생성됩니다. yield 라인에서 생성하는 대신 WaitForSeconds 오브젝트를 캐싱하고 재사용하세요.
- LINQ 및 정규 표현식: 두 가지 모두 백그라운드 박싱을 통해 가비지를 생성합니다. 성능이 문제가 된다면
   LINQ와 정규식을 사용하지 마세요. 새로운 배열을 만드는 대신 for 루프와 리스트를 사용하세요.
- 제네릭 컬렉션 및 기타 관리되는 유형: Update에서 프레임마다 List나 컬렉션(예: 플레이어의 특정 반경 내에 있는 적 목록)을 선언하고 채우면 안 됩니다. 대신 MonoBehaviour의 멤버로 List를 만들고 Start에서 초기화하세요. 사용 전에 모든 프레임에서 Clear로 컬렉션을 비우면 됩니다.

자세한 내용은 매뉴얼의 가비지 컬렉션 베스트 프랙티스 페이지를 참고하세요.

#### 가능한 경우 가비지 컬렉션 시간 측정하기

가비지 컬렉션 멈춤 현상이 게임의 특정 지점에 영향을 주지 않는다면 **System.GC.Collect**로 가비지 컬렉션을 트리거할 수 있습니다.

자동 메모리 관리의 이해에서 이 방식을 활용하는 방법을 참고하세요.<sup>1</sup>

<sup>1</sup> GC를 사용하면 일부 C# 호출에 읽기-쓰기 배리어가 추가될 수 있으며, 이에 따라 스크립팅 호출 오버헤드 프레임당 최대 1ms가 늘어나는 오버헤드가 발생할 수 있습니다. 최적의 성능을 위해서는 메인 게임플레이 루프에 GC Allocs가 없도록 하고 사용자가 알 수 없는 곳에 GC.Collect를 숨기는 것이 좋습니다.

## 점진적 가비지 컬렉터를 활용하여 GC 워크로드 분할하기

점진적 가비지 컬렉션을 사용하면 프로그램 실행 중에 한 번 오래 중단되는 것이 아니라, 훨씬 짧은 중단이 여러 프레임에 걸쳐 여러 번 나타납니다. 가비지 컬렉션이 성능에 영향을 미친다면 이 옵션을 사용하여 GC 스파이크를 줄일 수 있는지 확인해 보세요. Profile Analyzer를 사용하여 이 방식이 애플리케이션에 도움이 되는지 확인하세요.

**참고:** 점진적 GC는 일시적으로 가비지 컬렉션 문제를 줄일 수 있지만, 장기적인 관점에서 문제를 해결하는 최선의 방법은 가비지 컬렉션을 트리거하는 잦은 할당을 찾아 중지하는 것입니다.

#### Project Settings

Project Settings			
			٩
Adaptive Performance	Player		
AUGIO Burst AOT Settings	Version*	1.0	
Editor	Bundle Version Code	1	
Graphics	Minimum API Level	Android 6.0 'Marshmallow' (API level 23)	
Input Manager	Target API Level	Automatic (highest installed)	
▼ Input System Package Settings	Configuration		
Memory Settings	Scripting Backend	IL2CPP	
Package Manager	Api Compatibility Level*	.NET Standard 2.1	
V Physics	Editor Assemblies Compatibility Level*	Default (.NET Framework)	
Physics 2D	IL2CPP Code Generation	Faster runtime	
Player	C++ Compiler Configuration	Release	
Preset Manager Quality Scene Template	IL2CPP Stacktrace Information	Method Name	
	Use incremental GC		
Script Execution Order	Allow downloads over HTTP*	Not allowed	
Services	Mute Other Audio Sources*		
ShaderGraph Tags and Lavers	Target Architectures		
▼ TextMesh Pro Settings Time Timeline UI Toolkit Version Control	ARMv7		
	ARM64	~	
	x86-64 (Magic Leap 2)		
	Enable Armv9 Security Features for Arm64		
	Split APKs by target architecture		
VFX	Install Location	Prefer External	
Visual Scripting	Internet Access	Auto	
AR Plugin Management	Write Permission	Internal	
	Filter Touches When Obscured		

점진적 가비지 컬렉터를 사용하여 GC 스파이크 줄이기

## 에셋

에셋 파이프라인은 애플리케이션의 성능에 지대한 영향을 줄 수 있습니다. 숙련된 테크니컬 아티스트가 에셋 포맷, 사양, 임포트 설정을 정의하고 실행하여 프로젝트를 원활하게 진행할 수 있도록 팁을 제공해 드릴 수 있습니다.

기본 설정에 의존하지 마세요. 플랫폼별 오버라이드 탭을 사용하면 텍스처, 메시 지오메트리와 같은 에셋을 최적화할 수 있습니다. 잘못된 설정으로 인해 빌드 크기가 커지고 빌드 시간이 길어지고 GPU 성능과 메모리 효율이 떨어질 수 있습니다. 프리셋 기능으로 기본 설정을 커스터마이즈하여 프로젝트를 개선해 보세요.

아트 에셋 임포트 베스트 프랙티스에 대한 가이드를 참조하시기 바랍니다. Unity Learn 온라인 교육인 모바일 애플리케이션용 3D 아트 최적화에서 모바일 전용 가이드와 함께 여러 일반 팁도 확인할 수 있습니다. 또한 프리셋 활용법을 자세히 알아보려면 GDC 2023의 게임 제작의 모든 단계에 대한 기술 팁 세션을 시청해 보세요.

#### 텍스처 압축

동일한 모델과 텍스처를 사용하는 두 가지 예를 생각해 보겠습니다. 위쪽의 설정은 아래쪽보다 5배 이상 많은 메모리를 사용하지만, 비주얼 품질에서 큰 차이를 보이지 않습니다.



압축되지 않은 텍스처에는 더 많은 메모리가 필요합니다.

텍스처 압축을 적절하게 적용하면 성능 측면에서 상당한 이점을 얻을 수 있습니다.

로드 시간을 단축하고 메모리 사용량을 줄이고 렌더링 성능을 크게 향상할 수 있습니다. 압축된 텍스처는 압축되지 않은 32비트 RGBA 텍스처에 필요한 메모리 대역폭의 일부만 사용합니다.

타겟 플랫폼별로 권장되는 텍스처 압축 포맷 목록을 확인해 보세요.

- iOS/Android: ASTC를 사용하는 것이 좋습니다.
- -- PC/XBox One/PlayStation<sup>®</sup>4: BC7(고품질) 또는 DXT1(저품질/일반 품질)을 사용하는 것이 좋습니다.

#### 텍스처 임포트 설정

텍스처도 잠재적으로 많은 리소스를 사용할 수 있기 때문에 임포트 설정이 매우 중요합니다. 다음 가이드라인을 따르는 것이 좋습니다.

- 최대 크기 줄이기: 시각적으로 허용 가능한 결과를 내는 최소한의 설정을 사용합니다. 이렇게 하면 결과물의 손상을 피하면서 빠르게 텍스처 메모리를 줄일 수 있습니다.
- POT(Powers of Two) 사용: Unity에서 텍스처 압축 포맷을 사용하려면 POT 텍스처 크기가 필요합니다.
- Read/Write Enabled 옵션 해제: 이 옵션을 활성화하면 CPU 및 GPU 주소 지정 가능 메모리에서 사본이 만들어지므로 텍스처의 메모리 사용량이 두 배로 늘어납니다. 대부분의 경우 이 옵션은 비활성화 상태로 유지하고, 런타임에 텍스처를 생성하고 덮어써야 하는 경우에만 활성화합니다.



**Texture2D.Apply** 함수를 통해 옵션을 적용하고, **makeNoLongerReadable** 값은 true로 전달할 수 있습니다.

 불필요한 밉맵 비활성화: 밉맵을 사용하면 카메라로부터의 거리에 따라 렌더링해야 하는 디테일을 줄여 성능을 최적화할 수 있지만, 항상 필요하지는 않습니다. 2D 스프라이트와 UI 그래픽스처럼 화면상에 일정한 크기로 유지되는 텍스처에는 사용하지 않아도 됩니다. 카메라와의 거리가 달라지는 3D 모델은 밉맵을 활성화된 상태로 유지하세요.

Scene 🗖 😎 Game		1	Inspector*     Project Settings		ai
]Pivot 🔻 🕼 🔂 🖬 👘 🔽	🕀 🤀 🌑 📿 🕷 🔻 20 🔩 😻 💌 9	ø ≈ • ■ • ⊕ •	Brass_Albedo (Texture 2D) Import Settings		071
		z D	Texture Type Texture Shape	Default 2D	Open •
		< Persp	sRGB (Color Texture) Alpha Source Alpha Is Transparency	Input Texture Alpha	-
			Mon-Power of 2     Non-Power of 2     Read/Write     Virtual Texture Only     Generate Mipmap     Only	ToNearest	•
	J.F	~	v Generation Sattings Migmap Filtering Preserve Coverage Replicate Border Fadeout to Gray Migmap Limit	Box	•
-	$\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{$	~	Mipmap Limit Group Stream Mipmap Levels Ignore PNG Gamma Swizzle Wran Mode	None (Use Global Mipmap Limit) R • G • B • A Repeat	•
			Filter Mode Aniso Level Default 🖵	Bilinear • • é e	- 1
	Contraction of the second s	a :		1024	
eSceneAssets > Textures > General	م پ	<b>∛ ♥ 0 ★</b> ©27	Resize Algorithm Format	Mitchell Automatic	*
		i 🗆 🕅	Compression Use Crunch Compression	Normal Quality	
	A Brase Alba Brase MAO Brase Nor Brish	01 BC Bush 01 M	Brass_Albedo	RGB R G B 🔬 —	• % :
ConcreteH ConcreteH	telConcreteM	reteP ConcreteP			
			102	Brass Albedo Brato24 (Norvet compressed)	

빌드 크기를 최적화하는 데 도움이 되는 적절한 텍스처 임포트 설정

## 텍스처 아틀라싱

아틀라싱은 여러 개의 작은 텍스처를 균일한 크기의 큰 텍스처 하나로 그룹화하는 프로세스입니다. 텍스처를 아틀라싱하면 드로우 콜을 더 적게 사용하므로 콘텐츠를 그리는 데 드는 GPU 리소스를 줄일 수 있으며, 메모리 사용량도 줄일 수 있습니다.

2D 프로젝트의 경우, 개별 스프라이트와 텍스처를 렌더링하는 대신 스프라이트 아틀라스(Asset > Create > 2D > Sprite Atlas)를 사용할 수 있습니다.

3D 프로젝트의 경우, 원하는 DCC(디지털 콘텐츠 제작) 패키지를 사용할 수 있습니다. MA\_TextureAtlasser나 TexturePacker 등의 여러 타사 툴을 사용해서 텍스처 아틀라스를 제작할 수도 있습니다.



텍스처 아틀라스를 사용하여 드로우 콜을 줄입니다.

고해상도 맵이 필요하지 않은 3D 지오메트리의 경우 텍스처를 합치고 UV를 다시 매핑하면 됩니다. 비주얼 에디터를 사용하면 텍스처 아틀라스나 스프라이트 시트에서 크기와 위치를 설정하고 우선순위를 정할 수 있습니다.

Texture Packer는 여러 개별 맵을 하나의 큰 텍스처로 통합합니다. 그런 다음 Unity에서 드로우 콜을 한 번만 보내면 성능 오버헤드를 줄이면서 패킹된 텍스처에 액세스할 수 있습니다.

#### 폴리곤 개수 확인

해상도가 높은 모델은 메모리 사용량이 더 많고 잠재적으로 GPU 시간이 더 길 수 있습니다. 하지만 백그라운드 지오메트리에 폴리곤이 100만 개나 필요한 경우는 거의 없을 것입니다.

씬에서 게임 오브젝트의 지오메트리 복잡도를 최소 수준으로 유지하세요. 지오메트리가 너무 복잡하면 Unity가 그래픽 카드에 엄청난 양의 버텍스 데이터를 푸시해야 합니다.

DCC 패키지에서 모델 수를 줄일 수 있다면 줄이는 것이 좋습니다. 또한 카메라 시야에 보이지 않는 폴리곤은 삭제하세요. 예를 들어 벽에 붙어 있는 찬장의 뒷면을 볼 일이 전혀 없다면 모델에서 찬장의 뒷면을 제거해야 합니다.



모델을 최적화하려면 보이지 않는 면을 제거해야 합니다.

최신 GPU에서의 병목 현상은 일반적으로 폴리곤의 개수가 아니라 폴리곤의 밀도 때문에 발생합니다. 멀리 있는 오브젝트의 폴리곤 수를 줄이려면 모든 에셋에 아트 전달을 수행하는 것이 좋습니다. 작은 삼각형은 GPU 성능 저하의 주요 원인이 될 수 있습니다.

타겟 플랫폼에 따라 고해상도 텍스처를 통해 디테일을 추가해서 로우 폴리곤 지오메트리를 보완할 방법을 찾아보세요. 메시 밀도를 높이는 대신 텍스처와 노멀 맵을 사용하는 것이 좋습니다.

텍스처에 최대한 많은 디테일을 베이크하여 픽셀 복잡도를 줄이세요. 예를 들어 프래그먼트 셰이더에서 하이라이트를 계산하지 않도록 스페큘러 하이라이트를 텍스처로 캡처할 수 있습니다.

이러한 기술은 성능에 영향을 줄 수 있으며 타겟 플랫폼에 적합하지 않을 수도 있으니 정기적으로 프로파일링해야 합니다.



### 메시 임포트 설정

텍스처와 마찬가지로 메시도 신중하게 임포트하지 않으면 메모리를 과도하게 사용할 수 있습니다. 메시의 메모리 사용량을 최소화하려면 다음 지침을 따르세요.

- 메시 압축 사용: 메시 압축을 적극적으로 사용하여 디스크 공간을 줄일 수 있습니다. 하지만 런타임 시 메모리에는 영향을 주지 않습니다. 메시 양자화로 인해 정확성이 떨어질 수 있으므로 압축 수준을 다양하게 조절해 보고 모델에 적합한 수준을 파악하시기 바랍니다.
- Read/Write 비활성화: 이 옵션을 활성화하면 메모리에서 메시가 복제되며, 메시 사본 중 하나는 시스템 메모리,다른 하나는 GPU 메모리에 유지됩니다. 대부분의 경우에는 이 옵션을 비활성화해야 합니다. Unity 2019.2 이하에서는 이 옵션이 기본으로 선택되어 있습니다.
- Rig 및 BlendShape 비활성화: 메시에 골격 또는 블렌드 셰이프 애니메이션이 필요하지 않다면 이 옵션을 비활성화합니다.
- Normal과 Tangent 비활성화: 메시의 머티리얼에 노멀 또는 탄젠트가 필요하지 않은 것이 확실하다면, 이 옵션을 선택 해제하여 추가로 메모리를 절감할 수 있습니다.



메시 임포트 설정 확인

## 기타 메시 최적화

Player Settings에서 메시에 다른 몇 가지 최적화를 적용할 수 있습니다.

Vertex Compression은 채널당 버텍스 압축을 설정합니다. 예를 들어 포지션 및 라이트맵 UV를 제외한 모든 것을 압축하여 메시의 런타임 메모리 사용량을 줄일 수 있습니다.



각 메시의 Import Settings에 있는 Mesh Compression은 버텍스 압축 설정을 오버라이드합니다. 이 경우 메시의 런타임 복사본이 압축되지 않고 더 많은 메모리를 사용할 수도 있습니다.

Optimize Mesh Data는 탄젠트, 노멀, 컬러, UV 등 메시에 적용된 머티리얼에 필요하지 않은 데이터를 메시에서 제거합니다.

#### 에셋 감사

에셋 감사 과정을 자동화하면 실수로 인한 에셋 설정 변경을 방지할 수 있습니다. 임포트 설정을 표준화하거나 기존 에셋을 분석할 수 있는 몇 가지 툴을 사용하면 도움이 됩니다.

#### AssetPostprocessor

에셋을 임포트하기 전이나 임포트할 때 AssetPostprocessor로 임포트 파이프라인에 연결하여 스크립트를 실행할 수 있습니다. 이렇게 하면 프리셋과 유사하지만 코드를 통해 모델, 텍스처, 오디오 등의 임포트 전후로 설정을 커스터마이즈하라는 메시지가 표시됩니다. 이 프로세스에 대해 자세히 알아보려면 GDC 2023 발표 '게임 개발의 모든 단계에서 활용할 수 있는 기술 팁'을 시청해 보세요.

#### UnityDataTools

UnityDataTools는 유니티가 Unity 프로젝트의 데이터 관리 및 직렬화 기능을 향상하기 위해 제공하는 각종 오픈 소스 툴입니다. Unity DataTools에는 사용되지 않는 에셋을 식별하거나, 에셋 종속 관계를 감지하거나, 빌드 크기를 줄이는 등 프로젝트를 분석하고 최적화하기 위한 기능이 포함되어 있습니다.

이 툴에 대한 자세한 내용은 여기에서 알아볼 수 있으며, 베스트 프랙티스 가이드의 Unity에서의 최적화에 대한 이해 섹션에서 에셋 감사에 대해 자세히 알아볼 수 있습니다.

#### 비동기 텍스처 버퍼

Unitv는 링 버퍼를 사용하여 텍스처를 GPU로 푸시합니다. OualitySettings.asvncUploadBufferSize를 통해 비동기 텍스처 버퍼를 수동으로 조정할 수 있습니다.

업로드 속도가 너무 느리거나 여러 텍스처를 한 번에 로드하는 도중에 메인 스레드가 멈춘다면 텍스처 버퍼를 조정하세요. 일반적으로는 씬에서 로드해야 하는 가장 큰 텍스처 크기(단위: MB)로 값을 설정할 수 있습니다.

**참고:** 기본값을 변경하면 메모리에 상당한 부담을 줄 수 있습니다. 또한 Unity가 할당한 링 버퍼 메모리는 이후 시스템에 반환할 수 없습니다. GPU 메모리가 과부하 상태가 되면 GPU는 가장 오랫동안 사용되지 않은 텍스처를 언로드하고, 다음에 해당 텍스처가 카메라 절두체에 들어갈 때 CPU가 텍스처를 다시 업로드하게 합니다.

Unity에서의 메모리 관리(영문) 가이드에서 시간 분할 Awake를 사용할 때의 텍스처 버퍼 메모리 제한에 대해 자세히 알아보세요.

## 밉맵 및 텍스처 스트리밍

입맵 스트리밍 시스템을 사용하면 메모리에 로드되는 입맵 수준을 제어할 수 있습니다. 입맵 스트리밍을 사용하려면 Quality Settings(**Edit > Project Settings > Quality**)로 이동하여 **Texture Streaming**을 선택합니다. 그런 다음 텍스처 Import Settings의 **Advanced** 아래에 있는 **Streaming Mipmaps**를 활성화합니다.

	Project Settings			
🌣 Project Settings				
		٩		
Adaptive Performance Audio Fditor	• Quality		0 ∓	± ¢ ▲
Graphics	Rendering			
Input Manager	ର୍କ୍ତ 3DCharacterUI-RP-Asset (Universal Ren	der Pipeline Asset)		•
Package Manager	Texture Quality	Full Res		•
Physics Physics 2D	Anisotropic Textures	Forced On		•
Plaver	Realtime Reflection Probes			
Preset Manager	Billboards Face Camera Position			
Quality	Resolution Scaling Fixed DPI Factor	1		
Scene Template Script Execution Order ▼ Services Ads Analytics Cloud Build Cloud Diagnostics Collaborate	Texture Streaming			
	Add All Cameras			
	Memory Budget	512		
	Renderers Per Frame	512		
	Max Level Reduction	2		
	Max IO Requests	1024		
In-App Purchasing	Shadows			_
Tags and Layers ▼ TextMesh Pro	Shadowmask Mode	Distance Shadowmask		•

텍스처 스트리밍 설정

Inspector			a :
sRGB (Colo	r Texture)		
Alpha Sourc	ce	Input Texture Alpha	
Alpha Is Tra	nsparency		
Ignore PNG	file gamma		
Advanced			
Non-Pow		ToNearest	
Read/Wri	ite Enabled		
Streamin	g Mipmaps		
Mip M	ap Priority	0	
Virtual Te	exture Only		
Generate	e Mip Maps		
Border	r Mip Maps		
Mip M	ap Filtering	Box	
Mip M	aps Preserve Coverage		
Fadeo	ut Mip Maps		
Wrap Mode		Repeat	
Filter Mode		Bilinear	
Aniso Level		• 1	

Streaming Mipmaps가 활성화된 모습



이 시스템은 현재 카메라 위치를 렌더링하는 데 필요한 밉맵만 로드하므로 텍스처에 필요한 메모리 양을 줄여 줍니다. 밉맵 스트리밍 시스템을 사용하지 않으면 Unity는 기본적으로 모든 텍스처를 로드합니다. 텍스처 스트리밍은 적은 양의 CPU 리소스를 사용하여 잠재적으로 많은 양의 GPU 메모리를 절약합니다.

추가적인 제어가 필요하다면 밉맵 스트리밍 API를 사용하면 됩니다. 텍스처 스트리밍은 자동으로 밉맵 수준을 줄여 사용자가 정의한 메모리 할당량 내로 유지합니다.

#### 어드레서블 사용

어드레서블 에셋 시스템으로 게임을 구성하는 에셋을 간편하게 관리할 수 있습니다. 씬, 프리팹, 텍스트 에셋 등을 포함한 모든 에셋을 '어드레서블'로 표시하고 고유한 이름을 별칭으로 지정하여 어디서든 호출할 수 있습니다.

스탠드얼론 및 콘솔 기기를 비롯한 플랫폼에 개발 중인 게임이라면 Addressable Asset Groups에서 다음 기본 설정을 검토해 보세요.

- AssetBundle Compression을 LZ4로 설정하는 것은 콘솔에서 불필요하며(파일 시스템에 더 나은 압축 시스템이 있음), 대형 번들에서 작은 변경 사항을 효율적으로 패치할 수 없게 만들기도 합니다. 콘솔 플랫폼에서는 Uncompressed로 설정하고 Windows에서는 LZ4로 설정하세요.
- 콘솔 플랫폼에서 AssetBundle CRC를 Enabled, Including Caching으로 설정하면 로딩 시간이 불필요하게 많이 늘어납니다. 로컬 파일 시스템을 신뢰할 수 있는 콘솔 플랫폼에서는 Disabled로 설정해야 합니다. Windows에서는 파일 변조가 문제가 될 수 있는 경우 Enabled, Including Caching으로 설정하세요.
- Bundle Naming Mode 설정을 Append Hash to Filename으로 설정하면 '동일한' 파일의 이름 변경을 인식하지 못하는 콘솔의 패치 시스템에서 올바르게 동작하지 않습니다. 콘솔 플랫폼에서는 Filename으로 설정해야 합니다.

게임과 게임의 에셋 사이에 추상화 계층을 추가하면, 다운로드 가능한 별도의 콘텐츠 팩 제작과 같은 특정 작업을 간소화할 수 있습니다. 어드레서블을 사용하면 에셋 팩을 로컬로든, 원격으로든 쉽게 참조할 수 있습니다.

• • •	Addressables Gro	
Addressables Groups		
Create  Profile: Default  Tools		Play Mode Script ▼ Build ▼
Group Name \ Addressable Name		
Inventory Items (Default)		
Assets/Weapons/Prefabs/BossSword.prefab Assets/Weapons/Prefabs/Shield.prefab Assets/Weapons/Prefabs/Sword.prefab	Image: State of the system         Assets/Weapons/Prefabs/BossSword.prefab           Image: State of the system         Assets/Weapons/Prefabs/Sword.prefab           Image: State of the system         Assets/Weapons/Prefabs/Sword.prefab	* * *

이 예시에서는 어드레서블이 프리팹 인벤토리를 추적합니다.

어드레서블 패키지는 패키지 관리자에서 설치할 수 있습니다. 프로젝트의 각 에셋이나 프리팹은 모두 '어드레서블'이 될 수 있습니다. 인스펙터에서 에셋 이름 아래에 있는 옵션을 선택하여 기본 고유 주소를 할당합니다.

Inspector	а
BossSword (Prefab Asset)	
Addressable Assets/Weapons/Prefabs/BossSword.prefab	

기본 Addressable Name으로 활성화된 어드레서블 옵션

#### 옵션을 선택하면 해당 에셋이 Window > Asset Management > Addressables > Groups 창에 나타납니다.

# Scene	$\bar{\mathbf{C}}_{\mathbf{Q}}$ Profiler	🛱 Memory Profiler	Addressables Groups			<i>v</i>
Create 🔻	Profile: Default	▼ Tools ▼		Play Mode Script 🔻	Build 🔻	٩.
Group Na	me \ Addressable	Name	🕹 Pat	h		
▶ Built In	Data					
🔻 Invento	ry Items (Default)					
Assets/Weapons/Prefabs/BossSword.prefab 📦 📦			b 🧊 A	Assets/Weapons/Prefabs/BossSword.prefab		
Assets/Weapons/Prefabs/Shield.prefab		📬 A	Assets/Weapons/Prefabs/Shield.prefab			
As	sets/Weapons/Pr	efabs/Sword.prefab	A 17	Assets/Weapons/Prefa	abs/Swor	d.prefab

각 에셋의 커스텀 주소와 위치를 확인할 수 있는 Addressables Groups 화면



다른 곳에서 호스팅된 에셋이든 로컬로 저장된 에셋이든, 시스템에서는 Addressable Name 문자열을 사용하여 에셋을 찾을 수 있습니다. 필요한 상태가 되기 전까지는 어드레서블 프리팹이 메모리에 로드되지 않으며, 관련 에셋을 더 이상 사용하지 않을 때 자동으로 언로드할 수 있습니다.

다음 두 블로그 게시물에서 어드레서블에 대해 자세히 알아보세요.

- 어드레서블 에셋 시스템으로 메모리 최적화하기에서는 Addressables Groups를 구성하여 메모리 효율성을 높이는 방법의 예시를 볼 수 있습니다.
- Addressables: 계획 및 베스트 프랙티스에서는 어드레서블 에셋을 구성, 제작, 로드, 언로드하는 방법에 관한 팁을 확인할 수 있습니다.

## 프로그래밍 및 코드 아키텍처

Unity PlayerLoop에는 게임 엔진의 코어와 상호 작용하기 위한 함수가 포함되어 있습니다. 이 구조에는 초기화와 프레임별 업데이트를 처리하는 여러 시스템이 포함되어 있습니다. 모든 스크립트가 이 PlayerLoop를 활용하여 게임플레이를 생성하게 됩니다.

프로파일링 시에는 PlayerLoop 아래에 프로젝트의 사용자 코드가 표시됩니다(EditorLoop 아래에는 에디터 컴포넌트).



전체 엔진 실행의 컨텍스트에서 커스텀 스크립트, 설정, 그래픽스를 보여 주는 프로파일러

### Unity PlayerLoop 이해하기

Unity 프레임 루프의 실행 순서를 이해해야 합니다. 모든 Unity 스크립트는 사전에 정해진 순서대로 여러 이벤트 함수를 실행합니다. Awake, Start, Update 및 스크립트의 라이프사이클을 생성하는 다른 함수들 사이의 차이점을 이해해야 합니다. 하위 수준 API를 활용하여 플레이어의 Update 루프에 커스텀 로직을 추가할 수 있습니다.




## 매 프레임에 실행되는 코드 최소화하기

코드를 반드시 모든 프레임에 실행해야 하는지 확인하세요. 불필요한 로직을 Update, LateUpdate, FixedUpdate에서 제외하세요. 이러한 이벤트 함수에는 프레임마다 업데이트해야 하는 코드를 편리하게 배치할 수 있으며, 같은 빈도로 업데이트할 필요가 없는 로직은 추출됩니다. 가능하다면 상황이 바뀌는 경우에만 로직을 실행하세요.

반드시 **Update**를 사용해야 한다면 **n개** 프레임마다 코드를 실행하는 방안을 검토해 보세요. 이는 여러 프레임에 대규모 워크로드를 분산하는 일반적인 기법인 타임 슬라이싱(time slicing) 방식 중 하나이기도 합니다. 이 예에서는 3개 프레임마다 한 번씩 **ExampleExpensiveFunction**을 실행합니다.



**ExampleExpensiveFunction**이 데이터 세트에 대한 연산을 수행하는 경우, 타임 슬라이싱을 활용하여 프레임마다 해당 데이터의 다른 하위 세트에서 연산을 수행하는 것을 고려해 보세요. n개 프레임마다 모든 작업을 수행하는 대신, 모든 프레임마다 1/n의 작업을 수행하면 주기적인 CPU 스파이크 없이 전반적으로 더 안정적이고 예측 가능한 성능이 발휘됩니다.

이 함수를 다른 프레임에서 실행되는 다른 작업과 상호 배치해야 한다는 점을 기억하세요. 이 예에서 Time. frameCount % interval == 1 또는 Time.frameCount % interval == 2일 때 리소스가 많이 소모되는 다른 함수를 예약할 수 있습니다.

또는 커스텀 UpdateManager 클래스(아래)를 사용하고 n개 프레임마다 등록된 오브젝트를 업데이트할 수 있습니다.

#### Start/Awake에서 대규모 로직 사용 방지

첫 번째 씬을 로드하면 다음과 같은 함수가 각 오브젝트에 대해 호출됩니다.

- Awake
- OnEnable/OnDisable
- Start

애플리케이션이 첫 번째 프레임을 렌더링하기 전까지는 이러한 함수에서 비용이 많이 드는 로직을 될 수 있으면 사용하지 마세요. 그렇게 하지 않으면 필요 이상으로 로딩 시간이 길어질 수 있습니다.

첫 번째 씬 로드에 대한 자세한 내용은 이벤트 함수의 실행 순서를 참조하세요.



## 많은 리소스를 소모하는 함수 결과 캐싱

일반적으로 Update 메서드에서 호출하지 않도록 Awake 또는 Start에서 레퍼런스를 캐싱하는 방법이 제일 바람직합니다.

이러한 메서드를 자주 호출하면 CPU 스파이크가 발생할 수 있습니다. 가능하다면 초기화 단계에서 리소스 비용이 많이 드는 함수(예: MonoBehaviour.Awake와 MonoBehaviour.Start)를 실행해야 합니다. 필요한 레퍼런스를 캐싱하고 나중에 다시 사용하세요.

다음 예는 반복적인 GetComponent 호출의 비효율성을 보여 줍니다.



함수의 결과가 캐싱되므로 GetComponent는 한 번만 호출하세요. Update에서 GetComponent를 추가로 호출하지 않아도 캐싱된 결과를 재사용할 수 있습니다.



Unity 2020.2 이전 버전에서는 GameObject.Find, GameObject.GetComponent, Camera.main에 비용이 많이 들었지만 이제는 그렇지 않습니다. 그렇긴 하지만 Update 메서드에서 호출하는 것을 피하고 결과를 캐싱하여 위 방법을 따르는 것이 가장 좋습니다.



## 빈 Unity 이벤트 함수 방지

빈 MonoBehaviour에도 리소스가 필요하므로 비어 있는 Update 또는 LateUpdate 메서드는 제거해야 합니다.

테스트에 이러한 메서드를 사용하고 있다면 다음 프리 프로세서 지시문을 사용하세요.



빌드에 불필요한 오버헤드가 유입되는 일 없이 에디터에서 Update를 자유롭게 사용하여 테스트할 수 있습니다.

## 커스텀 Update Manager 만들기

Update 또는 LateUpdate의 일반적인 사용 패턴은 일부 조건을 충족하는 경우에만 로직을 실행하는 것입니다. 그러면 조건을 확인하는 것을 제외하고는 효율적으로 코드를 실행하지 않는 프레임별 콜백이 많이 발생할 수 있습니다.

Unity는 Update나 LateUpdate 같은 Message 메서드를 호출할 때마다 C/C++에서 관리되는 C#으로 호출하는 **interop** 호출을 수행합니다. 오브젝트의 수가 적다면 문제가 되지 않는데, 오브젝트가 수천 개에 달하면 이 오버헤드 문제가 심각해지기 시작합니다.

이러한 방식으로 Update 또는 LateUpdate를 사용하는 대형 프로젝트(예: 오픈 월드 게임)에서는 커스텀 UpdateManager를 제작하는 것이 좋습니다. 활성 오브젝트에 콜백이 필요한 경우 커스텀 UpdateManager에 등록하고, 필요하지 않은 경우 등록을 취소합니다. 이러한 패턴을 사용하면 MonoBehaviour 오브젝트에 대한 많은 interop 호출을 줄일 수 있습니다.





구현 예시와 잠재적 성능 개선 예시는 Unity에서의 게임 엔진별 최적화 기술(영문)을 참조하시기 바랍니다.

## Debug Log 구문 제거하기

Log 구문, 특히 Update, LateUpdate 또는 FixedUpdate에 있는 Log 구문은 성능을 저해할 수 있습니다. 빌드를 만들기 전에 Log 구문을 비활성화하는 것이 좋습니다.

더 쉽게 비활성화하려면 프리 프로세서 지시문과 함께 조건부 속성을 만들어 보세요. 예를 들어 다음과 같은 커스텀 클래스를 만듭니다.





Script Compilation	
Scripting Define Symbols	
USE_CUSTOM_METADATA	
= ENABLE_LOG	
	+ -
	Copy Defines Revert Apply

커스텀 프리 프로세서 지시문을 추가하여 스크립트 분리

커스텀 클래스로 로그 메시지를 생성합니다. Player Settings > Scripting Define Symbols에서 ENABLE\_LOG 프리 프로세서를 비활성화하면 모든 Log 구문이 동시에 사라집니다.

Debug.DrawLine 및 Debug.DrawRay와 같은 다른 Debug 클래스의 활용 사례에도 동일하게 적용됩니다. 이러한 기능도 개발 단계에서만 사용하는 것을 전제로 설계되었으며 성능에 큰 영향을 미칠 수 있습니다.

문자열 및 텍스트 처리는 Unity 프로젝트에서 성능 문제를 유발하는 주요 원인입니다. Log 구문과 리소스 소모가 많은 문자열 포맷만 제거해도 성능 문제를 크게 개선할 수 있습니다.

## Stack Trace 로깅 비활성화

Player Settings에서 Stack Trace 옵션을 사용하면 표시되는 로그 메시지 유형을 정할 수 있습니다.

애플리케이션이 릴리스 빌드에서 오류나 경고 메시지를 로깅하는 경우(예: 실제 실행 시 충돌 보고서를 생성하기 위해) Stack Trace를 비활성화하면 성능을 개선할 수 있습니다.

Stack Trace*			
Log Type	None	ScriptOnly	Full
Error		~	
Assert		<ul> <li>Image: A set of the set of the</li></ul>	
Warning		~	
Log			
Exception		~	

Stack Trace 옵션

## 문자열 파라미터 대신 해시 값 사용하기

Unity는 내부적으로 애니메이터나 머티리얼, 셰이더 프로퍼티를 식별할 때 문자열 이름을 사용하지 않습니다. 빠른 처리를 위해 모든 프로퍼티 이름이 프로퍼티 ID에 해시되어 있으며, 해당 ID가 실제로 프로퍼티를 식별하는 데 사용됩니다.

애니메이터, 머티리얼 또는 셰이더에서 Set 또는 Get 메서드를 사용하는 경우에는 문자열 값 메서드 대신 정수 값 메서드를 사용하세요. 문자열 메서드 역시 문자열 해싱을 수행한 다음 해시된 ID를 정수 값 메서드로 전달하기 때문입니다.



애니메이터 프로퍼티 이름에 Animator.StringToHash를, 머티리얼 및 셰이더 프로퍼티 이름에 Shader. PropertyToID를 사용하세요. 초기화 단계에서 해시 값을 가져오고 변수에 캐싱하여 Get 또는 Set 메서드에 전달할 수 있도록 준비하세요.

## 올바른 데이터 구조 선택

한 번 선택한 데이터 구조는 프레임당 수천 번씩 반복되므로 효율성에 영향을 줍니다. 컬렉션에 List, Array 또는 Dictionary 중 무엇을 사용해야 할지 고민하시나요? 올바른 구조를 선택하기 위한 일반적인 가이드인 C#의 데이터 구조 MSDN 가이드를 참고하세요.

## 런타임 시 컴포넌트 추가 방지

런타임에 AddComponent를 호출하면 비용이 발생합니다. 런타임에 컴포넌트가 추가될 때마다 Unity가 중복 또는 기타 필요한 컴포넌트를 확인해야 하기 때문입니다.

이미 설정된 원하는 컴포넌트로 프리팹을 인스턴스화하는 것이 일반적으로 더 효과적입니다.

### 오브젝트 풀 사용하기

Instantiate 함수 및 Destroy 함수는 가비지와 가비지 컬렉션(GC) 스파이크를 야기하며, 일반적으로 속도가 느린 프로세스입니다. 오브젝트를 많이 인스턴스화해야 하는 경우 GC 스파이크를 피하기 위해 오브젝트 풀링 기법을 적용하세요.

🔻 🗰 🗹 Object Pool (Sc	ript)	0 7	
Script	# ObjectPool		
Pooled Objects		20	
Object To Pool	🗊 PlayerLaser		$\odot$
Amount To Pool	20		

재사용 가능한 PlayerLaser 인스턴스 20개를 생성하는 ObjectPool의 예

오브젝트 풀링은 CPU가 Create 및 Destroy 호출을 반복하는 데 필요한 프로세싱 파워를 줄여 성능을 최적화할 수 있는 디자인 패턴입니다. 오브젝트 풀링을 활용하면 호출을 반복하는 대신 기존 게임 오브젝트를 계속 재사용할 수 있습니다.

오브젝트 풀링의 핵심은 오브젝트를 필요할 때마다 생성하고 삭제하는 대신, 사전에 생성하여 풀에 저장하는 것입니다. 오브젝트가 필요하면 풀에서 가져와 사용할 수 있습니다. 더 이상 필요하지 않은 오브젝트는 삭제하는 대신 풀로 돌려보내면 됩니다.

총알을 발사하는 등의 상황에서 게임 오브젝트를 계속 인스턴스화하고 삭제하기보다는, 재사용 및 재활용할 수 있는 사전 할당 오브젝트 풀을 사용해 보세요.

M



이렇게 하면 프로젝트에서 관리되는 할당의 수가 줄어들기 때문에 가비지 컬렉션 문제를 방지할 수 있습니다.

Unity에는 UnityEngine.Pool 네임스페이스를 통하는 빌트인 오브젝트 풀링 기능이 있습니다. Unity 2021 LTS 이상 버전에서 사용 가능한 이 네임스페이스로 오브젝트 라이프사이클이나 풀 크기 제어 같은 측면을 자동화하여 오브젝트 풀을 용이하게 관리할 수 있습니다.

Unity에서 간단한 오브젝트 풀링 시스템을 만드는 방법은 여기에서 확인할 수 있습니다. 또한 Unity 에셋 스토어에서 다운로드할 수 있는 이 샘플 프로젝트에서 오브젝트 풀링 패턴을 비롯한 여러 시스템이 구현된 Unity 씬을 살펴볼 수 있습니다.

## 트랜스폼 한 번에 이동

트랜스폼을 옮길 때 Transform.SetPositionAndRotation을 사용하면 위치와 회전을 한 번에 업데이트할 수 있습니다. 그러면 트랜스폼을 두 번 수정함으로 인해 발생하는 오버헤드를 방지할 수 있습니다.

런타임에 게임 오브젝트를 인스턴스화해야 한다면 다음과 같이 단순한 최적화로 인스턴스화 중에 부모 자식 관계를 설정하고 다시 포지셔닝할 수 있습니다.

```
GameObject.Instantiate(prefab, parent);
GameObject.Instantiate(prefab, parent, position, rotation);
```

Object.Instantiate에 대한 자세한 정보는 스크립팅 API를 참고하세요.



## ScriptableObject 사용하기

변하지 않는 정적 값 또는 설정은 MonoBehaviour가 아닌 스크립터블 오브젝트에 저장하세요. 스크립터블 오브젝트는 한 번만 설정하면 되는 프로젝트 내부의 에셋으로

MonoBehaviour가 호스트 역할을 하려면 게임 오브젝트가 필요하므로(그리고 기본적으로 트랜스폼) 더 큰 오버헤드를 유발합니다. 따라서 하나의 값을 저장하기 전에 사용되지 않는 다량의 데이터를 생성해야 합니다. ScriptableObject는 게임 오브젝트와 트랜스폼이 필요하지 않으므로 메모리 사용을 줄일 수 있습니다. 또한 프로젝트 수준에서 데이터를 저장하므로 여러 씬에서 동일한 데이터를 쉽게 액세스할 수 있습니다.

런타임에 변경되지 않는 동일한 중복 데이터를 활용하는 게임 오브젝트가 많은 경우에 일반적으로 사용하는 방법입니다. 각 게임 오브젝트에 중복 로컬 데이터를 저장하는 대신 ScriptableObject 하나에 저장할 수 있습니다. 그런 다음 각 오브젝트가 데이터 자체를 복사하는 대신 공유 데이터 에셋에 대한 레퍼런스를 저장하면 됩니다. 이렇게 하면 수천 개의 오브젝트를 사용하는 프로젝트에서 성능을 크게 향상하는 이점을 누릴 수 있습니다.

스크립터블 오브젝트에서 필드를 생성하여 값 또는 설정을 저장한 다음 MonoBehaviour에서 스크립터블 오브젝트를 참조하세요.



다양한 게임 오브젝트의 설정을 보관하는 Inventory 스크립터블 오브젝트

스크립터블 오브젝트의 필드를 사용하면 MonoBehaviour로 오브젝트를 인스턴스화할 때마다 데이터의 불필요한 중복을 방지할 수 있습니다.

소프트웨어 디자인에서는 이를 플라이웨이트(flyweight) 패턴 최적화라고 합니다. 이렇게 스크립터블 오브젝트를 사용하여 코드를 재구성하면 많은 양의 값이 복사되는 것을 방지하고 메모리 사용량을 줄일 수 있습니다. 디자인 패턴 및 SOLID 원칙으로 코딩 스킬 업그레이드 전자책에서 플라이웨이트 패턴을 비롯한 다양한 패턴과 디자인 원칙에 대해 자세히 알아보세요.



스크립터블 오브젝트 소개(영어) 튜토리얼 동영상을 시청하고 스크립터블 오브젝트의 장점을 알아보세요. 여기의 Unity 기술 자료 및 스크립터블 오브젝트를 사용하여 Unity에서 모듈식 게임 아키텍처 만들기 기술 가이드도 도움이 됩니다.

## 람다식 사용 지양

람다식을 사용하면 코드를 간소화할 수 있지만, 간소화에 따른 문제가 발생합니다. 람다식을 호출하면 델리게이트도 함께 생성되는데, 컨텍스트(예: this, 인스턴스 멤버 또는 로컬 변수)를 람다에 전달하면 델리게이트에 대한 모든 캐싱이 무효화됩니다. 그러므로 람다식을 자주 호출하면 상당한 양의 메모리 트래픽이 발생할 수 있습니다.

람다식을 사용하는 동안 클로저를 포함하는 모든 메서드를 리팩터링하세요. 리팩터링 방법에 대한 예는 여기를 참조하세요.

## C# 잡 시스템

최신 CPU에는 코어가 여러 개 있지만, 애플리케이션에서 다중 코어를 활용하려면 멀티스레드 코드가 필요합니다. Unity 잡 시스템을 사용하면 대형 작업을 추가 CPU 코어에서 병렬로 실행되는 작은 청크로 분할하여 성능을 크게 개선할 수 있습니다.

멀티스레드 프로그래밍에서는 하나의 CPU 실행 스레드인 메인 스레드가 작업을 처리하기 위해 다른 스레드를 만들기도 합니다. 추가된 워커 스레드는 작업이 완료되면 메인 스레드와 동기화됩니다.



기존 멀티스레딩 프로그래밍에서는 스레드가 생성과 제거를 거칩니다. C# 잡 시스템에서는 작은 작업이 스레드 풀에서 실행됩니다.

장시간 실행되는 작업이 있는 경우 이러한 방식의 멀티스레딩이 효과적입니다. 그러나 일반적으로 초당 30~60프레임으로 짧은 작업을 많이 처리해야 하는 게임 애플리케이션에서는 이 방법을 사용하면 효율이 떨어집니다.

그래서 Unity는 C# 잡 시스템이라는 조금 다른 멀티스레딩 방식을 사용합니다. 수명이 짧은 스레드를 많이 생성하는 대신 '**잡**'이라는 더 작은 단위로 작업을 분할합니다.



워커 스레드에서 실행 중인 잡을 보여 주는 Profiler의 Timeline 뷰

잡은 대기열에 추가되어 워커 스레드의 공유 풀에서 실행되도록 예약됩니다. JobHandles를 사용하면 종속 관계를 생성하여 잡이 올바른 순서로 실행되게 할 수 있습니다.

멀티스레딩의 잠재적인 문제 중 하나는 경쟁 상태로, 두 스레드가 동시에 공유 변수에 액세스하는 경우 발생합니다. 경쟁 상태를 방지하기 위해 Unity 멀티스레딩은 안전 시스템을 사용하여 잡이 실행해야 하는 데이터를 분리합니다. C# 잡 시스템은 잡 구조의 복사본으로 각 잡을 실행하여 경쟁 상태를 없앱니다.

Unity C# 잡 시스템을 사용하려면 다음 가이드라인을 따르세요.

 클래스를 구조체로 변경합니다. 잡은 IJob 인터페이스를 구현하는 모든 구조체입니다. 많은 오브젝트에 대해 같은 작업을 수행하는 경우 IJobParallelFor를 사용하여 여러 코어에서 작업을 실행할 수도 있습니다.



- 잡에 전달되는 데이터는 blittable 유형이어야 합니다. 레퍼런스 유형을 제거하고 blittable 데이터만 복사본으로 잡에 전달하세요.
- 각 잡 내부의 작업은 안전을 위해 분리되기 때문에 NativeContainer를 사용해 결과를 메인 스레드로 다시 보내야 합니다. Unity Collections 패키지의 NativeContainer는 네이티브 메모리용 C# 래퍼를 제공합니다. NativeContainer의 하위 유형(예: NativeArray, NativeList, NativeHashMap, NativeQueue 등)은 동등한 C# 데이터 구조처럼 작동합니다.

C# 잡 시스템을 사용하여 프로젝트의 CPU 성능을 최적화하는 방법을 확인하려면 기술 자료를 참조하시기 바랍니다.

## 버스트 컴파일러

버스트 컴파일러는 잡 시스템을 보완합니다. 버스트는 LLVM을 사용하여 IL/.NET 바이트코드를 최적화된 네이티브 코드로 변환합니다. 패키지 관리자에서 com.unity.burst 패키지를 추가하기만 하면 버스트 컴파일러를 사용할 수 있습니다.

Unity 개발자가 버스트를 사용하면 C#의 하위 세트를 계속 사용해 편의성을 높이는 동시에 성능을 개선할 수 있습니다.

스크립트에서 버스트 컴파일러를 활성화하려면 다음을 따르세요.

- 정적 변수를 제거합니다. 목록에 작성해야 하는 경우 NativeDisableContainerSafetyRestriction 속성이 있는 NativeArray를 사용하는 것이 좋습니다. 이렇게 하면 병렬 잡이 NativeArray에 작성할 수 있습니다.
- Mathf. 함수 대신 Unity.Mathematics 함수를 사용합니다. \_\_\_\_
- 잡 정의에 BurstCompile 속성을 추가합니다.





위는 float3 배열에서 실행되고 벡터를 정규화하는 버스트 잡의 예시입니다. 이 예시에서는 앞서 언급한 대로 Unity Mathematics 패키지를 사용합니다.

C# 잡 시스템과 버스트 컴파일러는 모두 Unity DOTS(데이터 지향 기술 스택)의 일부입니다. 그러나 잡 시스템과 버스트 컴파일러를 기본 Unity 게임 오브젝트나 엔티티 컴포넌트 시스템과 사용할 수 있습니다.

버스트가 C# 잡 시스템과 함께 어떻게 워크플로를 가속화하는지 알아보려면 최신 기술 자료를 살펴보고 고급 Unity 개발자를 위한 데이터 지향 기술 스택 소개 전자책을 다운로드해 보세요.

## 프로젝트 구성

성능에 영향을 줄 수 있는 프로젝트 설정이 몇 가지 있습니다.

## 불필요한 플레이어 설정 또는 품질 설정 비활성화

Player Settings에서 Auto Graphics API를 비활성화하고 각 타겟 플랫폼에서 지원할 계획이 없는 그래픽스 API를 제거합니다. 그러면 셰이더 배리언트가 지나치게 생성되는 것을 막을 수 있습니다. 애플리케이션이 오래된 CPU를 지원하지 않는다면 해당 CPU에 대해 Target Architectures를 비활성화합니다.

Quality Settings에서 불필요한 품질 수준을 비활성화하세요.

## IL2CPP로 전환

스크립팅 백엔드를 Mono에서 IL2CPP(C++로 변환하는 중간 언어)로 전환하는 것이 좋습니다. IL2CPP로 전환하면 전반적으로 런타임 성능이 개선됩니다.

다만, 빌드 시간이 늘어날 수 있습니다. 일부 개발자는 빠른 반복 작업을 위해 로컬에서는 Mono를 사용하고, 빌드 머신이나 릴리스 예정 빌드에서는 IL2CPP로 전환하기도 합니다. 빌드 시간을 줄이려면 IL2CPP 빌드 시간 최적화 기술 자료를 참조하시기 바랍니다.

IL2CPP만 사용할 수 있는 PlayStation 플랫폼의 경우, **Player Settings > Other Settings > IL2CPP** optimization level 설정으로 이동합니다. 빌드 시간을 줄일 수 있도록 개발 중에는 비교적 최적화를 수행하지 않는 옵션을 사용하세요. 프로파일링이나 최종 릴리스에 대해서는 Optimized Compile, Remove Unused Code, Optimized link를 선택하세요.

Name of Street, or other Division of	New York, and a second s				
And a second second		14.14.14			
a second s					
	Project Settings			– 🗆 🗙	
C. Statistics	C Project Settings			1	
and the second sec					
1.00	Adaptive Performance	Player		<b>0</b> ‡ :	
	Audio Burst AOT Settings	Mac App Store Options			
1 Contraction of the local division of the l	Editor		×		
and the second s	In-Editor Tutorials		com.unity.template.urp-sample		
Contract, Contra	Input Manager	Build	0		
10000	Input System Package     Settings	Mac App Store Validation	poplic.app-category.games		
A DECEMBER OF	Memory Settings	Configuration			
and the second se	Vackage Manager V Physics	Scripting Backend	IL2CPP		
and the second se	Śettings		.NET Framework		
- Contraction of the second	Physics 2D Plaver		Default (.NET Framework)		
	Preset Manager	IL2CPP Code Generation	Faster runtime		
	Quality Scene Template	II 2CPP Stacktrace Information	Method Name		
- In the second s					
A Description of the local distance of the l	Services ShaderGraph		Not allowed		
	Tags and Layers		Input System Package (New)		
	TextMesh Pro Time	Mac Configuration			
	UI Toolkit Version Control	Microphone Usage Description*			
		Supported URL schemes*			
	XR Plugin Management	Shadar Sattinga		Alternative service	
		Shader Precision Model*		•	
BORN BLACK BANK		Shader Variant Loading Settings	16		
		Default chunk count*	8		
Concernance and the second					
100 mm		Script Compilation			
		Scripting Define Symbols			
( Sector Se					
and the second se					
and the second se					
The second se					
and the second se					
in the second					
and the second se					
And the second se					

스크립팅 백엔드를 IL2CPP로 전환

IL2CPP를 사용하는 경우 Unity는 타겟 플랫폼에 대한 네이티브 바이너리 파일(예: .exe, .apk, .xap)을 생성하기 전에 스크립트와 어셈블리의 IL 코드를 C++ 코드로 전환합니다.

빌드 시간을 최적화하는 방법에 대한 자세한 내용은 기술 자료를 참조하시기 바랍니다.

## 대규모 계층 구조 사용 지양

계층 구조를 분리하세요. 게임 오브젝트가 계층 구조 내에 중첩될 필요가 없다면 부모 자식 관계를 간소화해야 합니다. 계층 구조가 단순하면 씬에서 트랜스폼을 새로고침할 때 멀티스레딩의 이점을 누릴 수 있습니다. 계층 구조가 복잡하면 불필요한 트랜스폼 계산과 높은 가비지 컬렉션 비용이 발생합니다.

트랜스폼에 관한 베스트 프랙티스는 이 유나이트 세션(영어)을 참고하세요.

그래픽스

조명과 효과는 상당히 복잡하므로 최적화를 진행하기 전에 렌더 파이프라인 기술 자료를 먼저 살펴보는 것이 좋습니다.

## 렌더 파이프라인 활용

씬 조명을 최적화하는 데 특별한 방법이 있는 것은 아니고 반복적인 프로세스를 거쳐야 합니다. 이 작업은 시행착오가 발생하며 일반적으로 예술적 방향성과 렌더 파이프라인에 따라 프로세스가 변합니다.

씬 조명 작업을 시작하기 전에, 사용할 수 있는 렌더 파이프라인 중 하나를 선택해야 합니다. 렌더 파이프라인은 씬의 콘텐츠를 가져와 화면에 표시하는 일련의 작업을 수행합니다.

Unity는 서로 다른 기능과 성능 특성으로 사전 제작된 세 가지 렌더 파이프라인을 제공하지만, 직접 제작한 렌더 파이프라인을 사용해도 됩니다.

 URP(유니버설 렌더 파이프라인)는 사전 제작된 SRP(스크립터블 렌더 파이프라인)입니다. URP는 아티스트 친화적인 워크플로를 제공하여, 모바일부터 고사양 콘솔과 PC까지 다양한 플랫폼에 최적화된 그래픽스를 제작하는 데 유용합니다. 빌트인 렌더 파이프라인의 뒤를 잇는 URP는 이전 파이프라인이 제공하지 않는 그래픽스 및 렌더링 기능을 제공합니다. URP는 성능을 유지하기 위해 조명과 셰이딩 계산 비용을 줄이는 방향으로 절충점을 찾습니다. 모바일과 VR을 비롯한 대부분의 타겟 플랫폼용 애플리케이션을 제작하려면 URP를 선택하는 것이 좋습니다.

Unity 고급 사용자를 위한 유니버설 렌더 파이프라인 전자책에서 URP 기능의 전체 개요를 살펴보세요.



 HDRP(고해상도 렌더 파이프라인) 역시 미리 마련된 SRP로, 정확도 높은 최첨단 그래픽스 제작을 위해 설계되었습니다. HDRP는 PC, Xbox, PlayStation 등의 고사양 하드웨어를 위한 렌더 파이프라인<sup>2</sup>으로, 고급 조명, 반사, 그림자를 사용하여 게임에서 최상급 품질의 사실적 그래픽스를 구현하려 할 때 권장됩니다. HDRP는 물리 기반 조명과 머티리얼을 사용하며 개선된 디버깅 툴을 지원합니다.

고해상도 렌더 파이프라인의 조명 및 환경 전자책에서 HDRP 기능의 전체 개요를 살펴보세요.

3. <u>빌트인 렌더 파이프라인</u>은 일반적으로 사용할 수 있는 Unity의 기존 렌더 파이프라인으로 커스터마이징이 제한됩니다.

#### PC/콘솔용 Unity 게임의 약 90%가 사용하는 SRP

유니티의 최신 데이터에 따르면 2023년에 PC 및 콘솔에 출시된 Unity 게임에서 가장 많이 선택한 렌더 파이프라인은 URP입니다. 아래 그래프를 보면 빌트인 렌더 파이프라인은 이제 아주 소수의 개발 팀에서만 사용한다는 것을 볼 수 있습니다.

ſ	Built-In			
	URP 2D	~90%	>50%	
	URP 3D	Unity games using SRPs released on PC	Unity games using SRPs released on mobile and	
	HDRP	and consoles in 2023	XR in 2023	
				Res Francisco

Unity에서 제공하는 다양한 파이프라인을 사용하여 출시된 게임의 비율

<sup>2</sup>HDRP는 현재 모바일 플랫폼에서 지원되지 않습니다. 자세한 내용은 요구 사항 및 호환성 페이지를 참조하시기 바랍니다.

현재 대부분의 Unity 프로젝트는 URP 또는 HDRP로 제작되고 있지만, 빌트인 렌더 파이프라인(목록의 3번째 옵션) 역시 Unity 6에서 계속 사용할 수 있습니다.



프로젝트를 계획하는 초기에 렌더 파이프라인을 선택해야 합니다.



HDRP의 고사양 그래픽 기능을 선보이는 유니티 데모 에너미즈(Enemies)

URP와 HDRP는 SRP(스크립터블 렌더 파이프라인)를 기반으로 작동합니다. SRP는 C# 스크립트를 사용하여 렌더링 커맨드를 예약하고 설정할 수 있는 가벼운 API 레이어입니다. 이러한 유연성 덕분에 파이프라인의 거의 모든 부분을 커스터마이즈할 수 있습니다. 또한 SRP를 기반으로 커스텀 렌더 파이프라인을 제작할 수도 있습니다.

사용 가능한 여러 파이프라인의 더 자세한 비교 내용은 Unity의 렌더 파이프라인 기술 자료를 참조하시기 바랍니다.

#### 콘솔용 렌더 파이프라인 패키지

**PlayStation 4**, **PlayStation 5**, **Game Core Xbox**용 프로젝트를 제작하려면, 지원하려는 각 플랫폼별로 추가 패키지를 설치해야 합니다. 각 플랫폼에 필요한 패키지는 다음과 같습니다.

- PlayStation 4: com.unity.render-pipelines.ps4
- PlayStation 5: com.unity.render-pipelines.ps5
- Xbox 콘솔: com.unity.render-pipelines.gamecore

囹



피부나 나뭇잎 같은 머티리얼에는 HDRP로 사전 설정된 고급 조명과 셰이딩 기능을 활용할 수 있습니다.

## 렌더링 경로 선택

렌더 파이프라인을 선택할 때는 **렌더링 경로**도 고려해야 합니다. 렌더링 경로는 조명, 셰이딩과 관련된 일련의 특정 작업을 의미합니다. 어떤 렌더링 경로를 사용할지는 애플리케이션 요구 사항과 타겟 하드웨어에 따라 다릅니다.



#### 포워드

포워드 렌더링에서 그래픽 카드는 지오메트리를 투영하고 버텍스로 분할합니다. 버텍스는 더 나아가 프래그먼트 또는 픽셀로 세분화를 거쳐 화면에 렌더링되며 최종 이미지를 생성합니다.

파이프라인은 각 오브젝트를 한 번에 하나씩 그래픽스 API로 전달합니다. 포워드 렌더링은 각 광원마다 리소스를 소모합니다. 씬에 광원이 많을수록 렌더링 시간도 길어집니다.



포워드 렌더링 경로

빌트인 파이프라인의 포워드 렌더러는 오브젝트별로 별도의 라이트 패스를 통해 광원을 드로우합니다. 같은 게임 오브젝트에 여러 광원이 겹치는 경우, 겹치는 영역에 같은 픽셀을 두 번 이상 드로우해야 해서 상당한 오버드로우가 발생할 수 있습니다. 오버드로우를 줄이려면 실시간 광원을 최소화해야 합니다.

URP는 광원별로 하나의 패스를 렌더링하는 대신 오브젝트별로 광원을 컬링합니다. 그러면 하나의 패스에서 조명을 계산할 수 있기 때문에 빌트인 렌더 파이프라인의 포워드 렌더러에 비해 드로우 콜이 줄어듭니다.

#### 포워드+

포워드+ 렌더링은 오브젝트 단위 대신 공간을 분류해 광원을 컬링하여 표준 포워드 렌더링보다 더 나은 품질을 보입니다. 이 방식을 사용하면 프레임을 렌더링할 때 전반적으로 더 많은 광원을 활용할 수 있습니다. 디퍼드 렌더링에서는 Native RenderPass API를 지원하여 G버퍼와 조명 패스가 싱글 렌더 패스로 결합될 수 있도록 합니다.



#### 디퍼드 셰이딩

디퍼드 셰이딩에서 조명은 오브젝트별로 계산되지 않습니다.



디퍼드 셰이딩 경로



디퍼드 셰이딩은 각 오브젝트 대신 버퍼에 조명을 적용합니다.

디퍼드 셰이딩은 조명 계산 등의 작업을 후반 단계로 연기합니다. 디퍼드 셰이딩은 두 개의 패스를 사용합니다.

Unity는 첫 번째 패스, 즉 G버퍼 지오메트리 패스에서 게임 오브젝트를 렌더링합니다. 이 패스는 여러 유형의 지오메트리 프로퍼티를 검색해서 가져오고 텍스처 세트에 저장합니다. G버퍼 텍스처에는 다음 항목이 포함될 수 있습니다.

- 디퓨즈 컬러 및 스페큘러 컬러
- 표면 평활도
- 오클루전
- 월드 공간 노멀
- --- 이미션 + 앰비언트 + 반사 + 라이트맵



두 번째 패스, 즉 조명 패스에서 Unity는 G버퍼를 기반으로 씬의 조명을 렌더링합니다. 개별 오브젝트 대신 버퍼를 기반으로 각 픽셀을 반복 작업하고 조명 정보를 계산한다고 생각하면 됩니다. 따라서 디퍼드 셰이딩에서 그림자를 드리우지 않는 광원을 추가해도 포워드 렌더링처럼 성능 저하가 발생하지 않습니다.

렌더링 경로를 선택하는 것 자체는 최적화가 아니지만, 렌더링 경로는 프로젝트를 최적화하는 방식에 영향을 줄 수 있습니다. 이 섹션에서 다루는 다른 기술과 워크플로는 사용자가 선택한 렌더 파이프라인과 렌더링 경로에 따라 달라질 수 있습니다.

## Shader Graph 최적화

HDRP와 URP 모두 셰이더 제작을 위한 비주얼 인터페이스인 Shader Graph를 지원합니다. 셰이더 그래프를 사용하면 훨씬 더 복잡한 셰이딩 효과를 제작할 수 있습니다. 비주얼 그래프 시스템에 제공되는 150개 이상의 노드를 사용하여 더 많은 셰이더를 제작해 보세요. 또한 API를 사용하여 커스텀 노드를 제작할 수도 있습니다.



시각적 인터페이스를 사용한 셰이더 제작

각 Shader Graph는 그래프의 출력을 결정하는 호환 가능한 마스터 노드로 시작합니다. 비주얼 인터페이스를 통해 노드와 연산자를 추가하고 셰이더 로직을 구성하세요.

그러면 Shader Graph가 렌더 파이프라인의 백 엔드로 전달됩니다. 최종적으로 HLSL이나 Cg로 작성한 셰이더와 기능 면에서 유사한 ShaderLab 셰이더를 제작할 수 있습니다.

Shader Graph 최적화는 기존 HLSL/Cg 셰이더에 적용되는 것과 대체로 비슷한 규칙을 따릅니다. Shader Graph는 처리하는 작업이 많을수록 애플리케이션 성능에 더 많은 영향을 줍니다.

애플리케이션이 CPU 바운드라면 셰이더를 최적화해도 프레임 속도를 개선할 수 없지만, 모바일 플랫폼에서는 배터리 수명이 향상될 수 있습니다.



애플리케이션이 GPU 바운드라면 아래 가이드라인을 따라 Shader Graph 성능을 개선할 수 있습니다.

노드 삭제: 사용하지 않는 노드를 제거합니다. 꼭 필요한 경우가 아니면 기본 노드나 연결 노드를 변경하지 마세요. Shader Graph는 사용하지 않는 기능을 자동으로 컴파일합니다.

가능하면 값을 텍스처로 베이크하세요. 예를 들어 노드를 사용하여 텍스처 밝기를 높이는 대신 텍스처 에셋 자체에 추가 밝기를 적용할 수 있습니다.

더 작은 데이터 포맷 사용: 가능하면 더 작은 데이터 구조로 전환합니다. 프로젝트에 영향이 없다면 Vector3 대신 Vector2를 사용하는 것이 좋습니다. 가능하다면 float 대신 half를 사용하는 등 정밀도를 줄이는 것도 하나의 방법일 수 있습니다.

	ר		
● Vector d(d)	ion Inh	erit 🔻	
Vecic Input	ts		
• Mati Ve	ector 4 Vector 4	4 👻	
	ector 1 Vector 1	l	
— — — — — — — — — — — — — — — — — — —	atrix Matrix 3	3 👻	
— Gr	radient Gradien	t 👻	
		+ -	

가능하면 Output 노드에서 Shader Graph의 정밀도를 낮추는 것이 좋습니다.

- 수학 연산 줄이기: 셰이더 연산은 초당 여러 번 수행되므로 가능하면 수학 연산자를 최적화해야 합니다. 로직 브랜치를 만드는 것보다는 결과를 블렌딩해 보세요. 상수를 사용하고 벡터를 적용하기 전에 스칼라 값을 결합합니다. 마지막으로 인스펙터에서 인라인 노드로 표시될 필요가 없는 모든 프로퍼티를 전환합니다. 이러한 가속화 과정은 프레임 예산에 도움이 될 수 있습니다.
- **프리뷰 브랜치:** 그래프가 커질수록 컴파일 속도가 느려질 수 있습니다. 현재 미리 보고 싶은 연산만 포함하는 별도의 작은 브랜치를 만들면 워크플로를 간소화할 수 있으며, 원하는 결과를 얻을 때까지 작은 브랜치에서 더 빠르게 반복 작업할 수 있습니다.

브랜치를 마스터 노드에 연결하지 않은 경우, 그래프에 프리뷰 브랜치를 안전하게 남겨둘 수 있습니다. 컴파일 중 최종 출력에 영향을 주지 않는 노드는 제거됩니다.

 수동 최적화: 숙련된 그래픽스 프로그래머라도 Shader Graph를 사용해 스크립트 기반 셰이더용 몇몇 상용구 코드를 작성할 수도 있습니다. Shader Graph 에셋을 선택한 다음 컨텍스트 메뉴에서 Copy Shader를 선택합니다.

새로운 HLSL/Cg 셰이더를 만든 다음 복사한 셰이더 그래프를 붙여 넣습니다. 이는 단방향 작업이지만, 수동 최적화를 통해 성능을 조금이라도 더 개선할 수 있습니다.

## 빌트인 셰이더 설정 제거

Graphics Settings(**Edit > ProjectSettings > Graphics**)의 **Always Included Shaders** 목록에서 사용하지 않는 모든 셰이더를 제거합니다. 그런 다음 애플리케이션 수명 기간에 필요한 셰이더를 이 목록에 추가합니다.



Always Included Shaders 예시

## 셰이더 배리언트 스트리핑

셰이더 배리언트는 플랫폼별 기능에 유용할 수 있지만, 빌드 시간이 늘어나고 파일 크기가 커지는 원인이 됩니다.

셰이더 컴파일 pragma 지시문을 사용하여 타겟 플랫폼마다 셰이더를 다르게 컴파일할 수 있습니다. 그런 다음 셰이더 키워드 또는 Shader Graph Keyword 노드를 사용하여 특정 기능을 활성화하거나 비활성화한 셰이더 배리언트를 제작할 수 있습니다.



셰이더 배리언트가 필요하지 않다는 사실을 알면 빌드에 셰이더 배리언트가 포함되지 않도록 막을 수 있습니다.

셰이더 타이밍과 크기에 대해 Editor.log를 파싱합니다. 'Compiled shader'와 'Compressed shader'로 시작하는 라인을 찾습니다.

예제 로그에서 TEST 셰이더는 다음과 같이 표시됩니다.

Compiled shader 'TEST Standard (Specular setup)' in 31.23s d3d9 (total internal programs: 482, unique: 474) d3d11 (total internal programs: 482, unique: 466) metal (total internal programs: 482, unique: 480) glcore (total internal programs: 482, unique: 454) Compressed shader 'TEST Standard (Specular setup)' on d3d9 from 1.04MB to 0.14MB Compressed shader 'TEST Standard (Specular setup)' on d3d11 from 1.39MB to 0.12MB Compressed shader 'TEST Standard (Specular setup)' on metal from 2.56MB to 0.20MB Compressed shader 'TEST Standard (Specular setup)' on glcore from 2.04MB to 0.15MB

이를 통해 이 셰이더에 관한 몇 가지 내용을 알 수 있습니다.

- 셰이더는 #pragma multi\_compile과 shader\_feature로 인해 482개의 배리언트로 확장됩니다.
- Unity는 게임 데이터에 포함된 셰이더를 압축된 크기의 합과 거의 같은 크기로 압축합니다 (0.14+0.12+0.20+0.15 = 0.61MB).
- — 런타임 시 Unity는 압축된 데이터(0.61MB)를 메모리에 유지하지만, 현재 사용하는 그래픽스 API의
   데이터는 압축되지 않습니다. 예를 들어 현재 Metal API를 사용하고 있다면 그 크기는 2.56MB일
   것입니다.

빌드 후, Project Auditor는 Editor.log를 파싱하여 프로젝트로 컴파일된 모든 셰이더, 셰이더 키워드, 셰이더 배리언트 목록을 표시할 수 있습니다. 또한 게임 실행 후 Player.log를 분석할 수도 있습니다. 애플리케이션이 런타임에 실제로 컴파일하고 사용한 배리언트가 표시됩니다.

이 정보를 활용하여 스크립터블 셰이더 스트리핑 시스템을 구축하고 배리언트 수를 줄여 보세요. 그러면 빌드 시간, 빌드 크기, 런타임 메모리 사용량을 개선할 수 있습니다.

스크립터블 셰이더 배리언트 스트리핑(영문) 블로그 포스팅에서 이 과정에 대한 자세한 내용을 확인해 보세요.

## 파티클 시뮬레이션: 파티클 시스템 또는 VFX Graph

Unity 6에는 연기, 액체, 불꽃 등의 효과를 위한 두 가지 파티클 시뮬레이션 솔루션이 있습니다.

 빌트인 파티클 시스템을 사용하면 CPU에서 수천 개의 파티클을 시뮬레이션할 수 있습니다. C# 스크립트를 사용해 시스템과 개별 파티클을 정의할 수 있습니다. 파티클 시스템은 Unity의 기본 물리 시스템뿐만 아니라 씬의 모든 콜라이더와 상호 작용할 수 있습니다. 파티클 시스템은 최고의 호환성을 제공하며, Unity가 지원하는 모든 빌드 플랫폼에서 사용 가능합니다.



빌트인 파티클 시스템을 사용한 간단한 효과 시뮬레이션

 VFX Graph는 Unity에서 정교한 시각 효과를 제작하기 위한 향상된 기능을 제공하는 새로운 시스템으로, 특히 고사양 그래픽스와 성능을 타게팅하는 프로젝트에 유용합니다. 컴퓨트 셰이더를 사용하여 GPU에서 계산을 수행하며, 대규모 시각 효과를 위한 수백만 개의 파티클을 시뮬레이션할 수 있습니다. 이 워크플로에는 자유로운 커스터마이징이 가능한 그래프 뷰가 포함되어 있습니다. 파티클은 컬러 및 뎁스 버퍼와 상호 작용할 수도 있습니다.

VFX Graph는 기본 물리 시스템에 액세스할 수 없지만, Point Cache, Vector Field, Signed Distance Field와 같은 복잡한 에셋과 상호 작용할 수 있습니다. VFX Graph는 HDRP 및 URP와 함께 사용할 수 있으며, 컴퓨트 셰이더를 지원하는 플랫폼에서 이용할 수 있습니다.



Visual Effect Graph로 제작한 수백만 개의 파티클 효과 화면

두 시스템 중 하나를 선택할 때는 기기 호환성을 고려하세요. 대부분의 PC와 콘솔은 컴퓨트 셰이더를 지원하지만, 모바일 기기는 컴퓨트 셰이더를 지원하지 않는 경우가 많습니다. 타겟 플랫폼이 컴퓨트 셰이더를 지원한다면 프로젝트에 두 가지 파티클 시뮬레이션을 모두 사용할 수 있습니다.

Unity에서 고급 시각 효과를 만드는 최종 가이드 전자책에서 고사양 시각 효과를 제작하는 방법을 자세히 알아보세요.

## 안티앨리어싱으로 다듬기

안티앨리어싱은 이미지를 다듬고, 가장자리의 계단 현상을 줄이고, 스페큘러 앨리어싱을 최소화합니다.

빌트인 렌더 파이프라인에서 포워드 렌더링을 사용하고 있다면 Quality Settings에서 MSAA(멀티샘플 안티앨리어싱)를 사용할 수 있습니다. MSAA는 고품질 안티앨리어싱을 제공하지만, 리소스를 많이 소모할 수 있습니다. 드롭다운 메뉴의 **MSAA 샘플 수**(None, 2X, 4X, 8X)는 렌더러가 효과를 평가하는 데 사용하는 샘플 수를 정의합니다.

URP나 HDRP에서 포워드 렌더링을 사용하고 있다면 렌더 파이프라인 에셋에서 MSAA를 활성화할 수 있습니다.

Inspector		а:
Depth Texture		
Opaque Texture		
Opaque Downsampling	None	
Terrain Holes		
▼ Quality		
HDR		
Anti Aliasing (MSAA)	2x	
Render Scale	• 1	

URP의 경우, 렌더 파이프라인 에셋에서 MSAA 설정을 찾을 수 있습니다.

또는 안티앨리어싱을 포스트 프로세싱 효과로 추가할 수도 있는데, 이 옵션은 카메라 컴포넌트의 Antialiasing에서 확인할 수 있습니다.

- FAAA(Fast approximate anti-aliasing)는 픽셀별 수준에서 가장자리를 다듬습니다. 리소스를 가장 적게 사용하는 안티앨리어싱으로, 최종 이미지에 약간의 블러 처리를 합니다.
- SMAA(Subpixel morphological anti-aliasing)는 이미지 테두리를 기반으로 픽셀을 블렌딩합니다.
   SMAA는 FXAA보다 훨씬 선명한 결과를 낼 수 있으며, 만화처럼 평평한 아트 스타일이나 산뜻한 아트 스타일에 적합합니다.

HDRP에서는 FXAA와 SMAA를 카메라의 **Post Anti-aliasing** 설정에서 사용할 수도 있으며, URP와 HDRP에서 또 다른 옵션도 제공합니다.

TAA(Temporal Anti-Aliasing)는 히스토리 버퍼의 프레임을 사용하여 가장자리를 다듬습니다.
 FXAA보다 더 효율적이지만, TAA를 사용하려면 모션 벡터가 필요합니다. TAA를 사용하면 앰비언트
 오클루전과 볼류메트릭 효과를 개선할 수도 있습니다. TAA는 일반적으로 FXAA보다 그래픽스 품질이 높지만, 리소스를 더 많이 소모하고 가끔 고스팅 결함을 야기할 수 있습니다.



HDRP 카메라의 포스트 안티앨리어싱 효과로 선택할 수 있는 TAA

## 시공간 포스트 프로세싱

STP(시공간 포스트 프로세싱)는 모바일, 콘솔, PC 등 다양한 플랫폼에서 비주얼 품질을 향상하기 위해 설계되었습니다. STP는 HDRP와 URP 렌더 파이프라인 모두에서 사용할 수 있는 시공간 안티앨리어싱 업스케일러로, 기존 콘텐츠를 수정할 필요 없는 고품질 콘텐츠 스케일링을 제공합니다. 특히 GPU 성능을 위해 최적화된 솔루션으로, 렌더링 시간을 단축하고 비주얼 품질을 유지하면서 성능을 간단하게 향상할 수 있습니다.

URP에서 STP를 활성화하려면 다음 단계를 따르세요.

- 프로젝트 창에서 활성 URP 에셋을 선택합니다.
- 인스펙터에서 Quality > Upscaling Filter로 이동하고 Spatial-Temporal Post-Processing을 선택합니다.



URP 에셋에서 STP 활성화



## 일반적인 조명 최적화

조명은 매우 광범위한 주제이지만, 아래의 일반적인 팁을 활용하면 리소스를 최적화하는 데 도움이 됩니다.

#### 라이트맵 베이크

조명을 만드는 가장 빠른 방법은 바로 프레임별 계산이 필요 없는 방식입니다. 프레임별로 계산하지 않으려면 실시간으로 조명을 계산하는 대신 라이트매핑을 사용하여 정적 조명을 한 번만 베이크하면 됩니다.

GI(전역 조명)를 사용하여 정적 지오메트리에 극적인 조명을 추가해 보세요. 오브젝트를 Contribute GI로 표시하면 고품질 조명을 라이트맵 형태로 저장할 수 있습니다.

Unity에서 라이트매핑된 환경을 제작하는 과정은 씬에 광원을 배치하는 것보다 시간이 오래 걸리지만, 다음과 같은 장점이 있습니다.

- 실행 속도가 더 빠르며, 픽셀당 광원이 2개인 경우 2~3배는 더 빠릅니다.
- GI는 사실적인 직접 조명과 간접 조명을 계산할 수 있으므로, 더 멋진 조명을 만들 수 있습니다. \_\_\_\_ 라이트매퍼는 맵을 더 부드럽게 만들고 노이즈를 없애 줍니다.

그러므로 베이크된 그림자와 조명을 렌더링할 때 실시간 조명과 그림자처럼 성능 저하가 발생하지 않습니다.

복잡한 씬은 베이크하는 데 더 오랜 시간이 걸릴 수 있습니다. 하드웨어가 프로그레시브 GPU 라이트매퍼를 지원하는 경우, 이를 사용해 라이트맵 생성 속도를 최대 10배까지 높일 수 있습니다.



Preview : 🗖 🗙	🔻 🐯 🖌 Mesh Renderer		0 ≓ :
Lightmap for 'House01 (1)' ☑ 0 ⊗ Baked▼	▼ Materials		
CONTRACTOR OF A DESCRIPTION OF A DESCRIP	Element 0	Matr_BuildingsJettys	
- AL Faller Statet	▼ Liahtina		
	Cast Shadows	Off	
	Contribute Global Illumination	~	
TTLK POLECCO	Receive Global Illumination	Lightmaps	
	▼ Lightmapping		
	Scale In Lightmap	2	
	Stitch Seams	~	
	Lightmap Parameters	Scene Default Parameters	✓ View
	🔻 Baked Lightmap		
		Lightmap Index: 0	
		Tiling X: 0.04518224	
		Tiling Y: 0.04518224	
		Offset V: 0.770942	
	Open Preview	Lightmap Resolution: 5	
		Lightmap Object Scale: 1	

라이트매핑 설정(Windows > Rendering > Lighting Settings)과 라이트맵 크기를 조정하여 메모리 사용량 제한

Unity에서 라이트매핑을 시작하려면 매뉴얼을 확인하세요.

#### 반사 프로브 최소화

Reflection Probe 컴포넌트는 사실적인 반사 효과를 만들 수 있지만, 배치 처리 시 소모되는 리소스가 매우 높습니다. 저해상도 큐브맵, 컬링 마스크, 텍스처 압축을 사용해 런타임 성능을 높여 보세요. **Type: Baked**를 사용하면 프레임별 업데이트를 방지할 수 있습니다.

HDRP에서 **Type: Realtime**을 사용해야 하는 경우, 가능하면 **Every Frame**을 사용하지 않도록 하세요. 업데이트 속도를 줄이려면 Refresh Mode 설정과 Time Slicing 설정을 조정합니다. Via Scripting 옵션으로 새로고침을 제어하고 커스텀 스크립트를 통해 프로브를 렌더링할 수도 있습니다.

HDRP에서 **Type: Realtime**을 사용해야 하는 경우 **On Demand** 모드를 사용하세요. 또한 **Project Settings > HDRP Default Settings**에서 Frame Settings를 변경할 수 있습니다. 성능을 개선하려면 Realtime Reflection에 있는 품질과 기능을 하향 조정하세요.

#### 적응적 프로브 볼륨

Unity 6에는 전역 조명을 처리하는 정교한 솔루션인 APV(적응적 프로브 볼륨)가 추가되어 복잡한 씬에서 효율적인 동적 조명을 구현할 수 있습니다. APV는 특히 모바일 및 저사양 기기에서 성능과 비주얼 품질을 모두 최적화할 수 있으며, 동시에 고사양 플랫폼을 위한 고급 기능도 제공합니다.

APV는 특히 동적인 대형 씬에서 전역 조명을 향상하는 다양한 기능을 제공합니다. URP는 이제 저사양 기기에서 성능을 향상할 수 있는 버텍스별 샘플링을 지원하며, VFX 파티클은 프로브 볼륨에 베이크되는 간접 조명의 이점을 활용할 수 있습니다.



APV를 여러 개 사용하면 레벨의 프로브 밀도를 더 세밀하게 제어할 수 있습니다.

APV 데이터를 디스크에서 CPU와 GPU로 스트리밍하여 대형 환경에서 조명 정보를 최적화할 수 있습니다. 개발자가 여러 조명 시나리오를 베이크하고 블렌딩하여 낮/밤 주기 같은 실시간 전환을 구현할 수 있습니다. 또한 스카이 오클루전을 지원하고, Ray Intersector API와 통합되어 프로브를 효율적으로 계산할 수 있으며, 라이트 프로브 샘플링 밀도를 제어하여 빛 번짐 효과를 줄이고 빠르게 반복 작업할 수 있습니다. 새로운 C# 베이크 API를 사용하면 라이트맵이나 반사 프로브로부터 독립적으로 APV를 베이크할 수도 있습니다.

APV를 사용해 보려면 GDC 2023의 적응적 프로브 볼륨으로 효율적이고 효과적인 조명 구현하기(영어) 강연을 시청해 보세요.

Image: Serie Stating	and the second second	Lighting			-	u x	
Some Adaptive Probe Volumes Environment Reading Lightmaps Baked Lightmaps Point   Probe Probe Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Probe Probe Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Probe Probe Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Probe Probe Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Probe Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Probe Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Probe Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene Image: Seene   Image: Seene Image: Seene Image: Seene		Lighting					
I bidrig       I bidrig <td< td=""><td></td><td>Scene Adaptive Probe</td><td>Volumes Environment F</td><td>ealtime Lightmaps Baked Li</td><td>lghtmaps</td><td>0 ¢</td><td></td></td<>		Scene Adaptive Probe	Volumes Environment F	ealtime Lightmaps Baked Li	lghtmaps	0 ¢	
Baking Mode Bingle Scanet   Poche Chitel X   Poche Chitel X   Min Poche Spacing 1   Baking Mode 1   Baking Mode 20m   Baking Mode 1   Poche Chitel 1   Min Poche Spacing 20m   Baking Mode 1   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 different state of Biols.   Poche Valume data will contain-up-tu 4 diffe	and a second second	∀ Baking					
• Produce Office Placement       ×       0       2.0         • Produce Office Placement       ×       0       1       -         • • • • • • • • • • • • • • • • • • •			Single Scene				
No Poils Official       X 0       Y 0       Z 0         Min Poils Spacing       1		v Probe Placement					
Min Pobe Spacing 1   Min Pobe Spacing 0m 27m 8tm 243m   Min Pobe Spacing 0m 27m 8tm 243m   Min Pobe Spacing 0m 27m 8tm 243m   Min Pobe Spacing 0 1 1 1   Min Pobe Spacing 0 1 1 1 1   Min Pobe Spacing 0 1 1 1 1   Min Pobe Spacing 0 1 1 1 1 1   Min Pobe Spacing 0 1 1 1 1 1   Min Pobe Spacing 1 1 1 1 1 1 1   Space Distance Multiple 0 0 0 0 0 1 1 1   Space Distance Multiple 0 0 0 0 0 1							
Ma Pobe Spacing  Ma Pobe Spacing Ma Pobe Spaci							
Prodering Layer     Redering     Redering Layer     Redering Layer     Redering Layer     Redering Layer     Redering				27m			
Production Settings Sky Occlusion Settin		Baked Probe Volume data will contain up-to 4 differe					
Image: Second section of Settings         Sky Occlusion Settings         Image: Second section of Second section of Second section of Second section of Second							
Siy Occusion  Processwalid Settings  Processw		🔻 Sky Occlusion Settings					
Probe hvalidly Settings     Probe hvalidly Settings     Problematic Settings     Provide							
Planion Valual Of Treat-block     -     -     0.75       Valuality Treat-block     -     0.01       Search Distance Multiplier Oconarty Blas     -     -     0.01       Layer Mask     Mixed		Probe Invalidity Settings					
Validity Treahldit     0.75       Validity Treahldit     0.75       Validity Treahldit     0.2       Generative Masks     0.01       Lyver Masks     0.01       Refresh Virtual Offset Debug     0.01 <t< td=""><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td></t<>							
Validty Treabold     Search Distance Multiplier     Goometry Bias     Sarch Distance Multiplier     Goometry Bias     Coometry Bias     Coometry Bias     Coometry Bias     Rev Origin Bias     Coometry Bias     Rev Origin Bias     Coometry Bias     Reverse Nature     Reverse Nature     Reverse Nature     Coometry Bias     Coometry			~				
Serech Distance Mutipleir     0.2       Geomatry Bias     0.0       Layer Mask     Mixed							
Becometry Bas     0.01       Ray Origin Bas     Mixed							
Rey Origin Blas Layer Mask <u>Nord</u> Refresh Virtual Offset Debug  Rendering Layer Masks  CPU Backing Devide NVDA defendes 07X 970  CPU Backing Profile <u>Automatic</u> Generatic Lighting Generatic Lighting Generatic Lighting Generatic Lighting Col bill							
Lyer Mask     Mixed       Rendering Layer 6       Rendering Layer Masks       CPU Baking Profile       Automatic       CPU Baking Profile       Generate Lighting       Generate Size       0.0 MB							
Redering Layer       Redering Layer Masia       CPU Baking Device       NV/DIA Geferice 07X 970       CPU Baking Device       OPU Baking Device       OPU Baking Device       OPU Baking Device       Openerate Lighting       Generate Lighting       Sounde Stre       Baking Device			Mixed				
Rendering Layer Maaks      Rendering Layer Maaks      PRV Backing Profile     Kubinstate      CPU Backing Profile     Cover and Lighting     e      Goverate Lighting     e      cover and     coverate      coverate Lighting     e			Refresh Virtual	Offset Debug			
Corputationg Layer Masks       CPU Baking Devices       CP		▼ Rendering Layers					
GPU Baking Device     NVIDUX GeForce 0TX 970        GPU Baking Profile     Automatic        Constrict Lighting         Constrict Size     Co.VM       Baking Size 528     CO.VM							
GPU Baldrog Profile Automatic    GPU Baldrog Profile							
Generatie Lighting • Scenario Stare 0.2 MB Balang Sert Stare 0.2 MB		GPU Baking Profile	Automatic				
Scenario Size 0.0.MB Baling Set Size 0.0.MB			Generate Light				
nting 선저이 Adaptive Prohe Volumes 차	the state of the s	hallumaa ti					



#### 그림자 비활성화

MeshRenderer 및 광원별로 그림자 드리우기를 비활성화할 수 있습니다. 가능하다면 그림자를 비활성화하여 드로우 콜을 줄이세요.

또한 캐릭터 아래의 간단한 메시나 사각형 영역에 블러된 텍스처를 적용하여 가짜 그림자를 만들거나, 커스텀 셰이더로 블롭 섀도우를 만들 수 있습니다.

🔻 🖽 🖌 Mesh Renderer				0 <del>:</del> :
▼ Materials				1
= Element 0		Matr_BuildingsJet	tys	
				+ -
▼ Lighting				
Cast Shadows	Off			
Contribute Global Illumination	~	Off		
Receive Global Illumination		On		
▼ Lightmanning		Two Sided		
eightinapping				

Cast Shadow를 비활성화하여 드로우 콜 줄이기

특히 점 광원에 그림자를 활성화하지 않는 것이 좋습니다. 그림자가 있는 점 광원에는 각각 6개의 섀도우맵 패스가 필요한데, 스포트라이트에 하나의 섀도우맵 패스가 필요한 것에 비하면 매우 많은 양입니다. 동적인 그림자가 꼭 필요하다면 점 광원을 스포트라이트로 교체해 보세요. 동적 그림자를 사용하지 않을 수 있다면, 점 광원 대신 큐브맵을 Light.cookie로 사용하는 것이 좋습니다.

#### 셰이더 효과 대체

때에 따라 여러 광원을 추가하지 않고 간단한 기법을 사용할 수 있습니다. 예를 들어 림 라이팅(rim lighting) 효과를 주기 위해 카메라에 직접 비추는 광원을 만드는 대신, 림 라이팅을 시뮬레이션하는 셰이더를 사용할 수 있습니다. 이를 HLSL에서 구현하는 예시는 표면 셰이더 예제를 참조하시기 바랍니다.

And in case of	Lighting		- o x
	P Lighting		1
	Scene Adaptive P	trobe Volumes Environment Realtime Linhtmans Raked Linht	nans 🛛 🗘 🗘
		reaction contract reasons contractor contra	
	V Lighting Settings		
	Lighting Settings Asset	SardenProduction_LightingSettings	New Clone
	V Mixed Lighting		
		Shadowmask	•
	V Lightmapping Settings		
	Lightmanner	Progressive GPU	
	Importance Sampling		
i landi	Direct Samples		
	Indirect Samples		
	Light Probe Sample Multiplier		
	Max Bounces		
	Filtering	Advanced	
	Direct Denoiser	Optix	
_		Gaussian	· · ·
		•	
		Optix	
		Gaussian	
	GPU Baking Device		
	No devices found. Please start an initial bake to m		
	GPU Baking Profile	Automatic	
		Generate Lighting	

Unity 6에서는 GPU 라이트매퍼를 정식으로 제작에 사용 가능합니다. GPU의 성능을 활용해 기존 CPU 라이트매핑보다 훨씬 빠르게 베이크하여 조명 데이터 생성 시간을 크게 단축합니다. 이 시스템에는 코드베이스를 간소화하고 더 예측 가능한 결과를 제공하는 새로운 광원 베이크 백엔드가 포함되어 있습니다. 또한 GPU 최소 요구 사항이 2GB로 낮아졌고, 절차적으로 생성되는 콘텐츠에 특히 유용하도록 런타임에 

## GPU 라이트매퍼

레이어를 사용하여 광원의 영향을 특정 컬링 마스크로 제한



광원이 여러 개인 복잡한 씬의 경우 레이어를 사용해 오브젝트를 분리한 다음 각 광원의 영향을 특정 컬링 마스크로 한정합니다.

### 광원 레이어 사용

Project configuration | Graphics | GPU optimization |

# GPU 최적화

그래픽스 렌더링을 최적화하려면 타겟 하드웨어의 제한 사항뿐만 아니라 GPU를 어떻게 프로파일링하는지 이해해야 합니다. 프로파일링을 통해 현재 진행 중인 최적화가 효과적인지 확인하고 검증할 수 있습니다.

아래에서 소개할 베스트 프랙티스를 사용하면 GPU의 렌더링 워크로드를 줄일 수 있습니다.

## GPU 벤치마킹

프로파일링할 때 특정 GPU에서 어떤 프로파일링 결과를 기대하면 될지 파악하기 위해 벤치마킹부터 하는 것이 좋습니다.

GPU 및 그래픽 카드에 대한 다양한 업계 표준 벤치마크 목록은 GFXBench를 참조하시기 바랍니다. GFXBench에서는 현재 사용할 수 있는 GPU의 개요를 확인하고 여러 GPU를 서로 비교해볼 수 있습니다.


## 렌더링 통계 확인

게임(Game) 뷰 오른쪽 상단에 있는 **Stats** 버튼을 클릭하세요. 이 창에서는 플레이 모드 동안 애플리케이션에 대한 실시간 렌더링 정보를 확인할 수 있습니다. 이 데이터를 성능 최적화에 사용할 수 있습니다.

- **fps:** 초당 프레임 수
- CPU Main: 하나의 프레임을 처리하는 데 걸리는 전체 시간(에디터의 모든 창을 업데이트하는 데 걸리는 시간 포함)
- CPU Render: 게임 뷰의 한 프레임을 렌더링하는 데 걸리는 전체 시간
- Batches: 함께 드로우할 드로우 콜 그룹
- Tris(삼각형) 및 Verts(버텍스): 메시 지오메트리
- SetPass calls: Unity가 게임 오브젝트를 화면에 렌더링하기 위해 셰이더 패스를 전환해야 하는 횟수로, 패스마다 추가로 CPU 오버헤드가 생길 수 있습니다.

참고: 에디터 내에서의 FPS가 반드시 빌드 성능으로 연결되지는 않습니다. 가장 정확한 결과를 얻으려면 빌드를 프로파일링해 보세요. 벤치마킹 시 밀리초 단위의 프레임 시간은 초당 프레임 수보다 더 정확한 지표가 됩니다. 'FPS: 정확하지 않을 수 있는 지표' 섹션을 참고하세요.





# 드로우 콜 배칭 사용

Unity는 게임 오브젝트를 드로우하기 위해 그래픽스 API(예: OpenGL, Vulkan, Direct3D)에 드로우 콜을 보냅니다. 각 드로우 콜은 많은 리소스를 소모합니다. 드로우 콜 사이의 상태 변경(예: 머티리얼 전환)은 CPU에 성능 오버헤드를 유발할 수 있습니다.

PC와 콘솔 하드웨어는 많은 드로우 콜을 푸시할 수 있지만, 각 드로우 콜이 높은 오버헤드를 유발하므로 가급적 줄이는 것이 좋습니다. 모바일 기기의 경우 드로우 콜 최적화는 필수적입니다. 드로우 콜 배칭을 통해 드로우 콜을 최적화할 수 있습니다.

드로우 콜 배칭은 상태 변화를 최소화하고 오브젝트 렌더링에 사용하는 CPU 비용을 줄입니다. Unity에서는 몇 가지 기법을 사용하여 다수의 오브젝트를 더 적은 수의 배치로 결합할 수 있습니다.

 SRP 배칭: HDRP나 URP를 사용하는 경우, 파이프라인 에셋의 Advanced에서 SRP Batcher를 활성화합니다. 호환되는 셰이더를 사용하는 경우, SRP 배처는 드로우 콜 간 GPU 설정을 줄이고 머티리얼 데이터가 GPU 메모리에 유지되도록 만듭니다. 그러면 CPU 렌더링 시간이 훨씬 빨라집니다. 최소한의 키워드로 더 적은 수의 셰이더 배리언트를 사용하면 SRP 배칭을 개선할 수 있습니다. 프로젝트에서 이러한 렌더링 워크플로를 어떻게 활용할 수 있는지 알아보려면 SRP 기술 자료를 참조하세요.

1 Inspector		a :					
Pipeline Asset_High (Universal	Pipeline Asset_High (Universal Render Pipeline Asset)						
<b>V{}</b>	Open						
Addressable							
► General							
► Quality							
▶ Lighting							
▶ Shadows							
Post-processing							
Advanced							
SRP Batcher	$\overline{\mathbf{v}}$						
Dynamic Batching							
Mixed Lighting	$\checkmark$						
Debug Level	Disabled	•					
Shader Variant Log Level	Disabled	•					

드로우 콜을 배칭하는 데 유용한 SRP 배처

- GPU 인스턴싱: 같은 메시와 머티리얼을 사용하는 빌딩, 나무, 풀처럼 동일한 오브젝트의 수가 많은 경우 GPU 인스턴싱을 사용하세요. GPU 인스턴싱을 사용하면 그래픽스 하드웨어를 사용해 오브젝트를 배칭합니다. GPU 인스턴싱을 활성화하려면 프로젝트(Project) 창에서 머티리얼을 선택하고 인스펙터 (Inspector)에서 Enable Instancing을 선택하세요.
- 정적 배칭: 움직이지 않는 지오메트리의 경우 Unity는 동일한 머티리얼을 공유하는 메시에 대한 드로우 콜을 줄일 수 있습니다. 동적 배칭에 비해 더 효율적이지만, 메모리 사용량은 늘어납니다.

인스펙터에서 절대 움직이지 않는 모든 메시를 **Batching Static**으로 표시하세요. Unity는 빌드 중에 모든 정적 메시를 하나의 커다란 메시로 결합합니다. StaticBatchingUtility를 사용하면 런타임에 이러한 정적 배치를 직접 만들 수도 있습니다. 예를 들어 움직이지 않는 부분의 절차적 레벨을 생성한 후 정적 배치를 만들 수 있습니다.

동적 배칭: 작은 메시의 경우 Unity는 CPU에서 버텍스를 그룹화하고 변환한 다음 모두 한 번에 드로우할 수 있습니다. 참고: 로우 폴리곤 메시가 충분하지 않다면(버텍스 300개 이하, 전체 버텍스 속성 900개 이하) 동적 배칭을 사용하지 마세요. 메시가 충분하지 않은 상황에서 동적 배칭을 사용하면 배칭할 작은 메시를 찾는 데 CPU 시간을 낭비하게 됩니다.

몇 가지 간단한 규칙으로 배칭을 최대화할 수 있습니다.

- 씬에서 가능한 한 적은 수의 텍스처를 사용하세요. 텍스처가 적을수록 고유한 머티리얼이 적게 필요하여
   더 쉽게 배칭할 수 있습니다. 또한 가능하면 텍스처 아틀라스를 사용하세요.
- 라이트맵은 항상 최대한 가장 큰 아틀라스 크기로 베이크하세요. 라이트맵이 적을수록 머티리얼 상태 변경이 줄어들지만, 메모리 사용량을 주의 깊게 살펴야 합니다.
- 실수로 머티리얼을 인스턴스화하지 않도록 주의하세요. 스크립트의 Renderer.material에 액세스하면 머티리얼이 복사되고 새로운 사본에 대한 참조가 반환됩니다. 이러면 해당 머티리얼이 포함되어 있는 기존 배칭이 중단됩니다. 배칭된 오브젝트의 머티리얼에 액세스하려면Renderer.sharedMaterial을 대신 사용하세요.
- 최적화 중에 프로파일러나 렌더링 통계를 사용하여 정적 배치 및 동적 배치의 수와 전체 드로우 콜 수를 계속해서 비교하세요.

자세한 내용은 드로우 콜 배칭 기술 자료를 참조하시기 바랍니다.

# 프레임 디버거 확인

프레임 디버거를 사용하면 특정 프레임에서 재생을 멈추고 씬이 어떻게 구성되는지 단계별로 살펴보면서 최적화 가능한 부분을 식별할 수 있습니다. 불필요하게 렌더링되는 게임 오브젝트를 찾아 비활성화하여 프레임당 드로우 콜을 줄여 보세요.



렌더링된 각 프레임을 분석해서 보여 주는 프레임 디버거

참고: 프레임 디버거는 개별 드로우 콜이나 상태 변화를 표시하지 않습니다. 상세한 드로우 콜 및 타이밍 정보를 제공하는 것은 네이티브 GPU 프로파일러뿐입니다. 그러나 프레임 디버거는 파이프라인 문제나 배칭 문제를 디버깅하는 데 유용하게 사용할 수 있습니다.

Unity 프레임 디버거의 장점은 씬의 특정 게임 오브젝트에 드로우 콜을 연결할 수 있다는 점입니다. 게임 오브젝트에 드로우 콜을 연결하면 외부 프레임 디버거에서 확인할 수 없는 특정 문제를 더 쉽게 확인할 수 있습니다.

더 자세히 알아보려면 프레임 디버거 기술 자료를 참고하고, 플랫폼별 디버깅 툴의 목록을 확인하려면 '네이티브 프로파일링 및 디버깅 툴 사용' 섹션을 참고하세요.



## 필 레이트 최적화 및 오버드로우 줄이기

필 레이트란 GPU가 초당 화면에 렌더링할 수 있는 픽셀 수를 의미합니다.

게임이 필 레이트에 의해 제한된다면, 게임이 GPU가 처리할 수 있는 것보다 더 많은 프레임당 픽셀을 드로우하려고 한다는 의미입니다.

같은 픽셀에 여러 번 드로우하는 것을 오버드로우라고 하는데, 오버드로우는 필 레이트를 낮추고 메모리 대역폭을 추가로 사용합니다. 오버드로우가 발생하는 가장 일반적인 원인은 아래와 같습니다.

- 불투명 지오메트리 또는 투명 지오메트리 겹침
- 여러 렌더 패스가 있는 복잡한 셰이더
- 최적화되지 않은 파티클 \_\_\_\_
- UI 요소 겹침

오버드로우의 영향을 최소화하는 것이 바람직하지만 모든 오버드로우 문제를 한 번에 해결하는 방법은 없습니다. 우선 위와 같은 요소들을 확인해 가며 영향을 줄여야 합니다.

## 드로잉 순서 및 렌더링 대기열

오버드로우를 해결하려면 Unity가 오브젝트를 렌더링하기 전에 어떻게 정렬하는지 알아야 합니다.

빌트인 렌더 파이프라인은 렌더링 모드와 renderQueue에 따라 게임 오브젝트를 정렬합니다. 각 오브젝트의 셰이더는 렌더링 대기열에 오브젝트를 추가하고, 여기서 드로잉 순서가 결정되는 경우가 많습니다.

각 렌더링 대기열은 Unity가 실제로 오브젝트를 화면에 드로우하기 전에 다양한 정렬 규칙을 따를 수 있습니다. 예를 들어 Unity는 불투명 지오메트리 대기열을 앞에서 뒤로 정렬하고, 투명 지오메트리 대기열은 뒤에서 앞으로 정렬할 수 있습니다.

다른 오브젝트 위에 오브젝트가 렌더링되면 오버드로우가 발생합니다. 빌트인 렌더 파이프라인을 사용하는 경우, 씬 뷰의 컨트롤 바에서 오버드로우를 시각화할 수 있습니다. 드로우 모드를 Overdraw로 변경하면 됩니다.





표준 Shaded 뷰로 본 씬

伀



같은 씬을 Overdraw 뷰로 본 모습. 겹치는 지오메트리는 보통 오버드로우의 원인이 됩니다.

HDRP는 렌더링 대기열을 조금 다르게 제어합니다. 렌더링 대기열의 순서를 계산하기 위해 HDRP는 다음을 수행합니다.

- 공유된 머티리얼별로 메시를 그룹화합니다.
- 머티리얼 우선순위에 따라 해당 그룹의 렌더링 순서를 계산합니다.
- 각 메시 렌더러의 Priority 프로퍼티를 사용하여 각 그룹을 정렬합니다.

그 결과 대기열의 게임 오브젝트는 먼저 머티리얼의 우선순위로 정렬된 다음 개별 메시 렌더러의 우선순위에 따라 정렬됩니다. 렌더러와 머티리얼 우선순위를 설명하는 페이지에서 더 자세히 알아보세요.

HDRP로 투명 오버드로우를 시각화하려면, Render Pipeline Debug 창(**Window > Render Pipeline > Render Pipeline Debug**)에서 TransparencyOverdraw를 선택합니다.









## 콘솔을 위한 그래픽스 최적화

Xbox 콘솔 및 PlayStation<sup>®</sup>용 게임의 개발 과정은 PC 게임 개발과 비슷하지만 플랫폼마다 고유한 기법이 필요합니다. 원활한 프레임 속도를 확보하기 위해 GPU 최적화에 집중해야 하는 경우가 많습니다.

### 성능 병목 지점 식별

Xbox용 PIX 및 PlayStation 프로파일러 툴을 툴박스에 추가하여 각 플랫폼에서 최적화 작업을 진행할 때 사용하세요.

우선 GPU 로드가 높은 프레임을 찾습니다. Microsoft와 Sony에서는 CPU 및 GPU에 대한 프로젝트의 성능을 분석할 수 있는 훌륭한 툴을 제공합니다. 각 네이티브 프로파일러를 사용하여 프레임 비용을 세부 분류하면 그래픽스 성능을 개선하기 위한 기본 정보로 사용할 수 있습니다.



PlayStation<sup>®</sup>4 Pro에서 프레임당 약 45밀리초로 GPU 바운드된 모습

### 배치 수 줄이기

다른 플랫폼과 마찬가지로 콘솔에서도 최적화 작업 시 드로우 콜 배치를 줄여야 하는 경우가 많습니다. 이때 유용한 몇 가지 기술이 있습니다.

- 오클루전 컬링을 사용하면 전경 오브젝트에 가려진 오브젝트를 제거하고 오버드로우를 줄일 수 있습니다. 이 작업을 하려면 추가로 CPU 처리가 필요하므로, 프로파일러를 사용해 작업을 GPU에서 CPU로 옮기는 것의 이점이 있어야 합니다.
- 다수의 오브젝트가 같은 메시와 머티리얼을 공유한다면 GPU 인스턴싱으로 배치를 줄일 수도 있습니다. 씬에서 모델 수를 제한하면 성능을 개선하는 데 도움이 됩니다. 세심하게 처리하면 반복되는 느낌 없이 복잡한 씬을 제작할 수 있습니다.



SRP 배처는 Bind 및 Draw GPU 커맨드를 배칭하여 드로우 콜 사이의 GPU 설정을 줄입니다. 이러한 SRP 배칭의 장점을 활용하려면 머티리얼을 필요한 만큼 사용하되, 서로 호환되는 소수의 셰이더(예: URP와 HDRP의 릿 셰이더와 언릿 셰이더)와 함께 사용하시기 바랍니다.

#### Graphics Jobs 활성화

Player Settings > Other Settings에서 이 옵션을 활성화하여 PlayStation이나 Xbox 콘솔의 멀티 코어 프로세서를 활용하세요. Graphics Jobs를 사용하면 Unity에서 여러 CPU 코어에 렌더링 작업을 분산하므로 렌더 스레드의 부담을 해소할 수 있습니다. 자세한 내용은 멀티스레드 렌더링 및 Graphics Jobs 튜토리얼(영문)을 참조하시기 바랍니다.

### 포스트 프로세싱 프로파일링

콘솔에 최적화된 포스트 프로세싱 에셋을 사용하세요. PC용으로 저작된 에셋 스토어의 툴은 Xbox 콘솔이나 PlayStation에서 필요 이상으로 많은 리소스를 소모할 수 있습니다. 네이티브 프로파일러로 프로파일링하여 확인하세요.

### 테셀레이션 셰이더 사용 지양

테셀레이션은 셰이프를 더 작은 버전의 셰이프로 분할하며, 지오메트리 수를 늘려 디테일 수준을 높일 수 있습니다. 테셀레이션을 사용하는 것이 적절한 경우도 있지만(예: 나무껍질 구현) 콘솔에서는 보통 테셀레이션 사용이 권장되지 않습니다. 테셀레이션을 사용하면 GPU에서 많은 리소스를 소모할 수 있기 때문입니다.

### 지오메트리 셰이더를 컴퓨트 셰이더로 교체

테셀레이션 셰이더와 마찬가지로 지오메트리 셰이더와 버텍스 셰이더는 GPU에서 프레임당 두 번 실행될 수 있습니다. 뎁스 프리패스 시 한 번 실행되고 섀도우 패스 시 다시 한 번 실행되기 때문입니다.

GPU에서 버텍스 데이터를 생성하거나 수정하고 싶다면, 지오메트리 셰이더보다 컴퓨트 셰이더를 사용하는 편이 바람직한 경우가 많습니다. 컴퓨트 셰이더에서 작업하면 실제로 지오메트리를 렌더링하는 버텍스 셰이더가 상대적으로 빠르고 간소해집니다.

### 웨이브프론트 점유율 개선

GPU에 드로우 콜을 보내면, Unity에서 GPU 내 사용 가능한 SIMD 전체에 배포하는 여러 웨이브프론트 (wavefront)에 작업이 분할됩니다.

각 SIMD에는 동시 실행 가능한 최대 웨이브프론트 수가 있습니다. 웨이브프론트 점유율은 이러한 최대치와 비교하여 현재 사용 중인 웨이브프론트의 수를 나타냅니다. 이를 통해 GPU 성능이 얼마나 충분히 활용되고 있는지 측정할 수 있습니다. 콘솔별 성능 분석 툴을 사용하여 웨이브프론트 점유율을 상세히 확인할 수 있습니다.

伀



위 예시에서는 버텍스 셰이더 웨이브프론트가 초록색으로 표시됩니다. 픽셀 셰이더 웨이브프론트는 파란색으로 표시되어 있습니다. 아래쪽 그래프를 보면, 픽셀 셰이더 활동이 별로 없는데 상당한 양의 버텍스 셰이더 웨이브프론트가 나타납니다. 따라서 GPU 성능 활용도가 낮음을 알 수 있습니다.

픽셀로 표시되지 않는 버텍스 셰이더 작업이 많다면 이는 비효율적이라는 의미일 수 있습니다. 웨이브프론트 점유율이 낮다는 사실이 무조건 나쁜 것은 아니지만, 셰이더를 최적화하고 다른 병목 현상을 확인하는 지표로 활용할 수 있습니다. 예를 들어 메모리나 컴퓨팅 작업으로 인해 지연이 생긴다면, 점유율을 높여 성능을 개선할 수 있습니다. 반면에 너무 많은 웨이브프론트가 실행된 경우에도 캐시 스래싱(cache thrashing)이 발생하고 성능이 저하될 수 있습니다.

### HDRP 빌트인 패스와 커스텀 패스 사용

프로젝트에서 HDRP를 사용한다면 빌트인 패스와 커스텀 패스를 활용하세요. 씬 렌더링에 도움이 될 수 있습니다. 빌트인 패스는 셰이더를 최적화하는 데 도움이 됩니다. HDRP는 셰이더에 커스텀 패스를 추가할 수 있는 여러 인젝션 포인트를 포함하고 있습니다.



HDRP 인젝션 포인트를 사용하여 파이프라인 커스터마이징

투명 머티리얼의 동작을 최적화하려면, 렌더러 및 머티리얼 우선순위(영문) 페이지를 참조하시기 바랍니다.

### 섀도우 매핑 렌더 타겟의 크기 줄이기

HDRP의 High Quality 설정에서는 기본적으로 4K 섀도우 맵을 사용합니다. 섀도우 맵 해상도를 낮추고 프레임 비용에 미치는 영향을 측정하세요. 참고로 광원 설정을 통해 비주얼 품질의 변화를 보완해야 할 수 있습니다.

### 비동기 컴퓨트 기능 활용

GPU 사용률이 낮은 구간이 있을 때 비동기 컴퓨트(Async Compute) 기능을 활용해 보세요. 유용한 컴퓨트 셰이더 작업을 그래픽스 대기열에 병렬로 이동할 수 있고, 이를 통해 GPU 리소스 활용을 개선할 수 있습니다.

예를 들어 GPU는 섀도우 맵이 생성되는 동안 뎁스 전용 렌더링을 수행합니다. 이때 픽셀 셰이더 작업은 거의 수행되지 않으며, 많은 웨이브프론트가 비점유 상태로 유지됩니다.

份





일부 컴퓨트 셰이더 작업을 뎁스 전용 렌더링과 동기화하면 전반적인 GPU 사용률을 개선할 수 있습니다. 사용되지 않는 웨이브프론트를 스크린 공간 앰비언트 오클루전이나 진행 중인 작업을 보완하는 데 활용할 수도 있습니다.

#### 30fps에서 최적화된 렌더링

위 예시에서는 여러 최적화를 통해 섀도우 매핑, 조명 패스, 대기 구현에서 수 밀리초를 단축했습니다. 그 결과 프레임 비용이 적어져 PlayStation<sup>®</sup>4 Pro에서 30fps로 애플리케이션을 실행할 수 있게 되었습니다.

### 컬링

오클루전 컬링은 다른 게임 오브젝트로 완전히 가려진 게임 오브젝트를 비활성화합니다. 이렇게 하면 CPU와 GPU가 카메라에 보이지 않는 오브젝트를 렌더링하는 데 불필요한 시간을 들이지 않습니다.

컬링은 카메라별로 발생합니다. 컬링은 성능에 많은 영향을 줄 수 있으며, 특히 여러 카메라를 동시에 사용하는 경우 상당한 영향을 줍니다. Unity는 두 가지 컬링, 절두체 컬링과 오클루전 컬링을 사용합니다.

절두체 컬링은 모든 카메라에서 자동으로 수행됩니다. 뷰 절두체 외부의 게임 오브젝트가 렌더링되지 않게 만들어 성능 최적화를 돕습니다.

Camera.layerCullDistances를 사용해 수동으로 레이어별 컬링 거리를 설정할 수 있습니다. 그러면 기본 farClipPlane보다 짧은 거리에서 작은 게임 오브젝트를 컬링할 수 있습니다.

게임 오브젝트를 레이어로 정리하고, layerCullDistances 배열을 사용하여 32개의 레이어에 각각 farClipPlane보다 작은 값을 할당하면 됩니다. 0을 할당하면 farClipPlane을 기본값으로 사용합니다.

Unity는 먼저 레이어별로 컬링하여 카메라가 사용하는 레이어상의 게임 오브젝트만 유지합니다. 그런 다음 절두체 컬링을 통해 카메라 절두체 외부에 있는 모든 게임 오브젝트가 제거됩니다. 절두체 컬링은 사용할 수 있는 워커 스레드를 활용하기 위해 일련의 잡으로 수행됩니다.



각 레이어 컬링 테스트는 기본적으로 비트 마스크 작업으로 매우 빠르게 진행됩니다. 그러나 게임 오브젝트가 매우 많으면 리소스 소모량이 늘어날 수 있습니다. 이로 인해 프로젝트에 문제가 발생하는 경우, Unity의 레이어/절두체 컬링 시스템에 대한 부담을 줄이기 위해 월드를 '구역'으로 나누고 카메라 절두체 외부에 있는 구역을 비활성화하는 시스템을 구현해야 할 수 있습니다.

오클루전 컬링은 카메라가 볼 수 없는 게임 오브젝트를 게임 뷰에서 제거합니다. 오클루전 컬링을 사용하면 다른 오브젝트에 가려진 오브젝트를 렌더링하기 위해 리소스가 소모되는 것을 방지할 수 있습니다. 예를 들어 문이 닫혀 있고 카메라가 다른 방 안쪽을 볼 수 없다면 다른 방을 렌더링할 필요가 없습니다.

오클루전 컬링을 활성화하면 성능을 크게 개선할 수 있지만, 한편으로는 디스크 공간과 CPU 시간, RAM을 더 많이 소모할 수 있습니다. Unity는 빌드 중에 오클루전 데이터를 베이크한 다음, 씬을 로드할 때 디스크에서 RAM으로 로드해야 합니다.

카메라 뷰 바깥의 절두체 컬링은 자동인 반면 오클루전 컬링은 베이크된 과정입니다. 오브젝트를 Static. Occluders 또는 Occludees로 표시한 다음 Window > Rendering > Occlusion Culling 다이얼로그를 통해 베이크하면 됩니다.



자세한 내용은 오클루전 컬링 사용하기 튜토리얼을 확인하세요.



오클루전 컬링의 예시

## 다이내믹 해상도

Allow Dynamic Resolution은 개별 렌더링 타겟을 동적으로 스케일링하여 GPU 워크로드를 줄일 수 있는 카메라 설정입니다. 애플리케이션의 프레임 속도가 떨어지는 경우 일관된 프레임 속도를 유지하기 위해 해상도를 점진적으로 낮출 수 있습니다.

Unity는 성능 데이터에서 GPU 바운드로 인해 프레임 속도가 떨어질 것으로 나타나면 해상도 스케일링을 트리거합니다. 스크립트를 사용하여 해상도 스케일링을 선제적으로 직접 트리거할 수도 있습니다. 수동 스케일링은 애플리케이션에서 GPU 리소스를 많이 사용하는 섹션에 접근하는 경우 유용합니다. 점진적으로 스케일링하면 다이내믹 해상도는 거의 눈에 띄지 않을 수 있습니다.

자세한 내용과 지원되는 플랫폼 목록은 다이내믹 해상도 매뉴얼 페이지를 참조하시기 바랍니다.

### 다중 카메라 뷰

때로는 게임 중에 둘 이상의 시점에서 렌더링해야 하는 경우도 있습니다. 예를 들어 FPS 게임에서는 일반적으로 플레이어의 무기와 환경을 다른 시야각(FOV)을 사용해 별도로 드로우합니다. 그러면 배경의 광각 FOV로 볼 때 전경 오브젝트가 너무 왜곡되어 보이는 문제를 방지할 수 있습니다.



총과 배경이 다른 카메라 설정으로 렌더링되는 URP의 카메라 스태킹 예시

URP에서 카메라 스태킹을 사용하여 둘 이상의 카메라 뷰를 렌더링할 수 있습니다. 그러나 이 경우 카메라별로 상당한 컬링과 렌더링이 수행됩니다. 모든 카메라는 작업 수행 시 어느 정도의 오버헤드를 유발하기 때문에, 렌더링에 필요한 카메라 컴포넌트만 사용하는 것이 좋습니다. 모바일 플랫폼에서는 각 활성 카메라가 최대 1ms의 CPU 시간을 사용할 수 있으며, 렌더링할 대상이 없을 때도 마찬가지입니다.



Unity CPU 프로파일러는 타임라인 뷰에 메인 스레드를 표시하고 여러 카메라가 있음을 보여 줍니다. Unity는 카메라별로 컬링을 수행합니다.



### URP의 Render Objects 렌더러 기능

URP의 경우, 여러 카메라를 사용하는 대신 커스텀 Render Objects 렌더러 기능을 사용할 수 있습니다. Renderer Data 에셋에서 Add Renderer Feature를 선택하고 Render Objects를 선택합니다.

Renderer Features					
🕨 🗹 Gun Opaques (Render Objects)					
🕨 🗸 Gun Transparents (Render	Objects)				
🔻 🗹 Gun Transparents Overlay (	Render Objects)				
Name	GunTransparentsOverlay				
Event	AfterRenderingTransparents				
▼ Filters					
Queue	Transparent				
Layer Mask	First Person Objects P2				
▼ LightMode Tags		0			
List is Empty					
		+ -			
▼ Overrides					
Material	None (Material)				
Depth	<ul> <li>Image: A set of the set of the</li></ul>				
Write Depth					
Depth Test	Always				
Stencil	$\checkmark$				
Value	•	- 0			
Compare Function	Equal				
Pass	Кеер				
Fail	Кеер				
Z Fail	Кеер				
Camera					
Field Of View	•	- 40			
Position Offset	X 0 Y 0 Z 0				
Restore	~				
	Add Renderer Feature				

커스텀 Render Object를 생성하여 렌더 설정을 오버라이드하세요.

각 Render Object를 오버라이드하면 다음을 수행할 수 있습니다.

- Render Object를 이벤트와 연결하고 렌더 루프의 특정 타이밍에 주입
- 렌더링 대기열(투명 또는 불투명)과 LayerMask로 필터링
- 뎁스 설정과 스텐실 설정에 영향
- 카메라 설정(시야각(FOV) 및 포지션 오프셋) 수정





여러 레이어를 하나의 렌더링된 뷰로 결합하는 URP의 Render Objects 렌더러 기능

### HDRP의 커스텀 패스 볼륨

HDRP의 경우, 비슷한 효과를 위해 커스텀 패스를 사용할 수 있습니다. Custom Pass Volume을 사용해 커스텀 패스를 설정하는 것은 HDRP Volume을 사용하는 것과 비슷합니다.

커스텀 패스를 사용하면 다음을 수행할 수 있습니다.

- 씬의 머티리얼 형상 변경
- Unity가 게임 오브젝트를 렌더링하는 순서 변경
- 카메라 버퍼를 셰이더로 읽어 오기

🔻 🛱 🖌 Custom Pass Volume (Script)					
Mode	Global				
Injection Point	Before Transparent				
Priority	0				
Custom Passes					
= Custom Pass (FullScreenCustomPass)		Enabled 🗸			
Name	Custom Pass				
Target Color Buffer	Camera				
Target Depth Buffer	Camera				
Clear Flags	None				
Fetch Color Buffer					
FullScreen Material	None (Material)	$\odot$			
		+ -			

HDRP의 Custom Pass Volume

HDRP의 Custom Pass Volume을 사용하면 추가 카메라와 이로 인한 오버헤드를 방지할 수 있습니다. 커스텀 패스는 셰이더와 상호 작용할 때 더 높은 유연성을 보이며, C#으로 Custom Pass 클래스를 확장할 수도 있습니다.



# 디테일 수준(LOD) 사용

오브젝트의 거리가 멀어짐에 따라 디테일 수준(LOD)을 통해 머티리얼과 셰이더가 더 단순한 저해상도 메시를 사용하도록 조정하거나 전환하여 GPU 성능을 보조할 수 있습니다.

	👪 🗹 LOD Group				0	4.	:
	Fade Mode		None				•
		100.0		100.0			
	1(95%	LOD 2 50%		20%			
	Active LOD bias i	s 3.0. Dis	tances are ac	ljusted accordingly.			
	E	Recalcu	late Bounds	Recalculate Lightn	nap	Sca	le
He	ero_Mountain ——						_
			, E				
			-				
		Rt.					
		1. Ale					
		2					
		C.	S. Rooff				

LOD 그룹을 사용하는 메시의 예시



다양한 해상도로 모델링한 소스 메시

Unity Learn 온라인 교육 LOD 사용하기에서 자세한 내용을 확인하세요.

## 포스트 프로세싱 효과 프로파일링

포스트 프로세싱 효과가 GPU에서 사용하는 리소스량을 확인하려면 포스트 프로세싱 효과를 프로파일링하세요. 블룸과 뎁스오브필드(피사계심도) 등의 일부 전체 화면 효과는 리소스를 많이 소모할 수 있지만, 화질과 성능 사이에서 만족스러운 절충점을 찾을 때까지 실험해 봐야 합니다.

포스트 프로세싱은 런타임 시 크게 변하지 않는 편입니다. 볼륨 오버라이드를 정했으면 전체 프레임 예산의 정적 부분을 포스트 효과에 할당하세요.



포스트 프로세싱 효과는 최대한 단순하게 유지해야 합니다.

## GPU 상주 드로어

URP와 HDRP에서 사용할 수 있는 GPU 상주 드로어는 CPU 시간을 최적화하여 성능을 크게 향상하도록 설계된 GPU 기반 렌더링 시스템입니다. 크로스 플랫폼 렌더링을 지원하며 기존 프로젝트에서 곧바로 사용할 수 있도록 설계되었습니다. 囹



GPU 상주 드로어를 사용하여 실행되는 URP 3D 샘플의 정원 환경

GPU 상주 드로어는 HDRP 또는 URP 렌더 파이프라인 에셋에서 활성화할 수 있습니다. 활성화하려면 Instanced Drawing을 선택합니다. 플레이 모드에서만 활성화할지 에디터 모드에서도 활성화할지 선택할 수 있습니다.

GPU 상주 드로어를 활성화하면 드로우 콜이 많은 CPU 바운드 게임에서 드로우 콜의 양이 줄어 성능이 향상될 수 있습니다. 개선되는 정도는 씬의 규모와 사용되는 인스턴싱 양에 따라 달라집니다. 인스턴싱할 수 있는 오브젝트를 더 많이 렌더링할수록 더 많이 개선됩니다.

			평 Q Layout 🔻
	🚯 Inspector 🔅 Project Settings 🖪 Occlusion		
cale 🖝 — 1x 🛛 Play Focused 🔻 🗮 🕪 🥅 Stats Gizmos 👻	PC_High (Universal Render Pipeline Asset)		0:
	<b>9</b>		Open
			1
the The Asset	Renderer List		
A CONTRACT OF C	= 0 PC_High_Renderer (Universal Renderer Data)		
	Depth Texture		
	Opaque Texture	~	
	Opaque Downsampling	2x Bilinear	
		~	
and the second s	GPU Resident Drawer	Instanced Drawing	•
The second se	Small-Mesh Screen-Percentage	0	
	GPU Occlusion Culling		
	▼ Quality		
	HDR	~	
	Anti Aliasing (MSAA)	Disabled	
	Render Scale	•	1
	Upscaling Filter	Automatic	
	LOD Cross Fade	~	
	LOD Cross Fade Dithering Type	Blue Noise	
	▼ Liphting		
1	Main Light	Der Divel	
	Cast Shadowe		
	Shadow Desolution	2048	
	Shadow Resolution	2040	
		Light Probe Groups	*
	Additional Lights	Per Pixel	*
	Per Object Limit	•	4
2.1		~	

GPU Resident Drawer 드롭다운에서 'Instanced Drawing' 선택

×



Instanced Drawing 옵션을 선택하면 UI에서 "BatchRenderGroup Variants 설정을 'Keep All'로 설정해야 합니다"라는 경고 메시지가 표시될 수 있습니다. 그래픽스 설정에서 이 옵션을 조정하면 GPU 상주 드로어 설정이 완료됩니다.

:	Inspector Project S	Settings 🔤 Occlusion		
—— 1x 🛛 Play Focused 🔻 🛎 🕪 🥅 Stats Gizmos 🔻			٩	
	<ul> <li>Adaptive Performance Simulator</li> </ul>	Graphics		0 ‡ :
	Audio	Set Default Render Pipeline Asset		<u></u>
	Burst AOT Settings Editor	Set the Default Render Pipeline Asset that U the active Quality Level.	inity uses when you don't have assigned Render Pipeline As	set in
	Graphics In-Editor Tutorials	Default Render Pipeline	None (Render Pipeline Asset)	
	Input Manager	Shadar Stripping		
	V Input System Package	Lightman Modes	Custom	_
	Settings	Lightinap modes	Castom	
	Package Manager	Fog Modes	Custom	
	V Physics	Instancing Variants	Strip Unused	· ·
	Settings	BatchRendererGroup Variants	Keep All	-
	Physics 2D Player	Shader Loading		
	Preset Manager	Log Shader Compilation		
	Quality Scene Template	Culling Settings		
Real March & second results & Star & Ton	Script Execution Order	Camera-Balativo Culling		
	Services	Lights		
	ShaderGraph	Shadows		
	Tags and Layers			
	TextMesh Pro	Shader Settings		
And a state of the	Timeline	Video	Always include	•
	UI Toolkit	Always Included Shaders		
	Version Control	Renderer Light Probe Selection	Find closest Light Probe	-
	VFX	▶ Preloaded Shaders		
	OpenXR	Preload shaders after showing first scene		
	Project Validation	Currently tracked: 52 shaders 381 total vari	iants	
	AR Interaction Toolkit		Save to asset	Clear
		Pipeline Specific Settings		
		Set the default values of all the scenes within	in the project. Customization capability will be dependent or	the
		currently assigned pipeline for the project. C Render Pipeline in Graphics Settings if you d	hange the assigned pipeline in the Quality Settings or Defau Ion't have Render Pipeline Asset in Quality Settings.	ılt
		Devilte In	LIDD	

BatchRenderGroup Varients를 Keep All로 설정

자세히 알아보려면 이 토론 게시물을 살펴보세요.

## GPU 오클루전 컬링

URP와 HDRP에서 사용할 수 있는 GPU 오클루전 컬링은 GPU 상주 드로어와 함께 작동합니다. 프레임마다 오버드로우 수를 줄여 렌더러가 보이지 않는 오브젝트를 드로우하기 위해 리소스를 낭비하지 않으므로 성능이 크게 향상됩니다.

GPU 오클루전 컬링을 활성화하려면 렌더 파이프라인 에셋에서 GPU Occlusion 체크박스를 활성화하세요.

Unity 6의 디버그 모드에서 GPU 오클루전 컬링을 활성화하려면 Window > Rendering > Occlusion Culling으로 이동합니다. 여기에서 다양한 시각화 옵션을 활성화하여 오브젝트가 어떻게 컬링되는지 확인할 수 있습니다.



렌더 파이프라인 에셋의 GPU Occlusion Culling 옵션

## Split Graphics Jobs

Split Graphics Jobs를 사용하면 여러 CPU 코어에서 렌더링 커맨드를 더 효율적으로 실행하므로 렌더링 작업의 병렬성(parallelism)을 향상하여 성능을 개선할 수 있습니다.

여러 데스크톱 및 콘솔 플랫폼에서 지원하는 스레딩 모드가 제공됩니다. 주된 개선 사항은 일반적인 게임 로직과 오케스트레이션을 담당하는 메인 스레드와 렌더링 작업을 담당하는 네이티브 그래픽스 잡 스레드 간의 불필요한 동기화를 줄이는 것으로 이루어집니다.

이 새로운 스레딩 모드는 프레임마다 제출되는 드로우 콜이 늘어날수록 성능을 크게 향상합니다. 드로우 콜이 많을수록 최적화의 혜택을 많이 받으므로 오브젝트와 텍스처가 많은 복잡한 씬은 성능이 크게 향상됩니다.

Splits Graphics Jobs는 DX12를 사용하는 Windows 또는 Vulkan 플레이어에서 지원됩니다.

Project Settings > Player > Other Settings > Graphics Jobs Mode > Split에서 활성화할 수 있습니다.

이전부터 사용할 수 있었던 레거시 및 네이티브 모드 대신 항상 Splits Graphics Jobs를 사용할 것을 권장합니다.

# 사용자 인터페이스

# 사용자 인터페이스

Unity는 두 가지 UI 시스템을 제공하는데, 바로 Unity UI와 새로운 UI 툴킷입니다. 권장되는 UI 시스템은 UI 툴킷입니다. UI 툴킷은 표준 웹 기술에서 영감을 받은 워크플로와 저작(authoring) 툴을 통해 최고의 성능과 재사용성을 발휘하도록 설계되었습니다. 따라서 웹 페이지 디자인 경험이 있는 UI 디자이너와 아티스트는 익숙하게 사용할 수 있습니다.

그러나 Unity 6에서는 Unity UI 및 IMGUI(즉시 모드 GUI)가 지원하는 일부 기능이 UI 툴킷에 포함되어 있지 않습니다. Unity UI 및 IMGUI는 특정 사용 사례에 더 적합하며 레거시 프로젝트를 지원하는 데 필요합니다. 자세한 내용은 Unity의 UI 시스템 비교를 참조하세요.

## UGUI 성능 최적화 팁

UGUI(Unity UI)는 성능 문제의 원인이 되는 경우가 많습니다. Canvas 컴포넌트는 UI 요소에 대한 메시를 생성 및 업데이트하고 GPU에 드로우 콜을 보냅니다. 이러한 기능은 리소스를 많이 소모할 수 있으므로 UGUI를 사용할 때 다음 사항을 기억하세요.

### Canvas 나누기

수천 개의 요소가 포함된 하나의 대형 Canvas에서는 UI 요소를 하나만 업데이트해도 전체 Canvas가 강제로 업데이트되므로 CPU 스파이크가 발생할 수 있습니다.



다수의 Canvas를 지원하는 UGUI의 기능을 활용하세요. 새로 고침해야 하는 빈도에 따라 UI 요소를 나눕니다. 정적 UI 요소는 별도의 캔버스에 두고, 동시에 업데이트되는 동적 요소는 더 작은 하위 캔버스에 두는 것이 좋습니다.

각 Canvas 내의 모든 UI 요소가 동일한 Z 값, 머티리얼, 텍스처를 갖도록 해야 합니다.

### 보이지 않는 UI 요소 숨기기

게임에서 간헐적으로만 나타나는 UI 요소(예: 캐릭터가 대미지를 입었을 때 나타나는 체력 표시줄)가 있을 수 있습니다. 보이지 않는 UI 요소가 활성화된 경우에도 드로우 콜을 사용할 수 있습니다. 보이지 않는 UI 컴포넌트를 명시적으로 비활성화하고 필요할 때 다시 활성화하세요.

캔버스만 보이지 않게 만들면 되는 경우, 모든 게임 오브젝트 대신 Canvas 컴포넌트를 비활성화하세요. 이렇게 하면 다시 활성화했을 때 게임이 메시와 버텍스를 재구성하지 않아도 됩니다.

### GraphicRaycaster를 제한하고 Raycast Target 비활성화하기

GraphicRaycaster 컴포넌트는 화면 터치나 클릭과 같은 입력 이벤트에 필요합니다. 이 컴포넌트는 화면의 각 입력 지점을 순환하며 입력 지점이 UI의 RectTransform 내에 있는지 확인합니다. Graphic Raycaster는 하위 Canvas를 비롯해 입력이 필요한 모든 Canvas에 사용해야 합니다.

이름과 달리 실제 레이캐스터는 아니지만, 각 교차 지점 검사에 약간의 리소스를 소모합니다. 상호 작용할 수 없는 UI Canvas에는 Graphic Raycaster를 추가하지 않음으로써 그 수를 최소화해야 합니다.

🔻 Ҵ 🗹 Graphic Raycaster		0	- <del>1</del> -	
Script	□ GraphicRaycaster			
Ignore Reversed Graphics	<b>~</b>			
Blocking Objects	None			-
Blocking Mask	Everything			•

상호 작용할 수 없는 UI Canvas에서 GraphicRaycaster 제거

또한 모든 UI 텍스트 및 이미지에서 불필요하게 활성화된 Raycast Target도 비활성화합니다. UI에 많은 요소가 있어 복잡한 경우 이와 같이 간단히 설정을 변경하여 불필요한 계산을 줄일 수 있습니다.

🔻 🖾 🖌 Image		0	군	
Source Image	■BoatAttack-logo-W			$\odot$
Color				ø
Material	None (Material)			$\odot$
Raycast Target				
Raycast Padding				
Maskable	✓			
Image Type	Simple			
Use Sprite Mesh				
Preserve Aspect	~			

가능한 경우 Raycast Target 비활성화



### 레이아웃 그룹 사용 지양

레이아웃 그룹은 비효율적으로 업데이트되므로 필요할 때만 사용하세요. 콘텐츠가 동적이지 않은 경우 Layout Group을 아예 사용하지 말고, 비율 레이아웃에 앵커를 대신 사용하시기 바랍니다. 그 밖의 경우에는 UI 설정을 마친 후 커스텀 코드를 생성하여 레이아웃 그룹 컴포넌트를 비활성화합니다.

동적 요소에 Layout Group(Horizontal, Vertical, Grid)을 사용해야 하는 경우, 중첩되지 않도록 하여 성능을 개선합니다.

🔻 🎛 🗹 Grid Layout Group		<b>9</b> ∓:	:
▶ Padding			
Cell Size	X 100 Y 100		
Spacing	X 0 Y 0		
Start Corner	Upper Left		•
Start Axis	Horizontal		•
Child Alignment	Upper Left		•
Constraint	Flexible		•

중첩된 경우 특히 성능을 낮추는 레이아웃 그룹

### 대형 리스트 뷰와 그리드 뷰 사용 시 주의

대형 리스트 뷰 및 그리드 뷰는 비용이 많이 듭니다. 대형 리스트 뷰나 그리드 뷰(예: 수백 개의 아이템이 표시되는 인벤토리 화면)를 생성해야 하는 경우, 아이템마다 UI 요소를 생성하는 대신 소형 UI 요소 풀을 재사용하는 방법을 고려해 보세요. 샘플 GitHub 프로젝트를 통해 실제 작동 모습을 확인하세요.

### 요소의 과도한 레이어링 주의

UI 요소를 많이 레이어링(예: 카드 배틀 게임에서 겹쳐져 있는 카드)하면 오버드로우가 발생합니다. 코드를 커스터마이즈하여 런타임에 레이어링된 요소를 병합하는 방법으로 요소나 배치의 수를 줄이세요.

### 전체 화면 UI 사용 시 기타 요소 모두 숨기기

일시 중지 화면이나 시작 화면이 씬의 나머지 부분을 모두 가리는 경우, 3D 씬을 렌더링하는 카메라를 비활성화합니다. 마찬가지로 맨 위쪽 Canvas에 가려진 배경 Canvas 요소도 모두 비활성화합니다.

60fps에서는 업데이트할 필요가 없으므로 전체 화면 UI 사용 시에는 Application.targetFrameRate를 낮게 설정하는 것이 좋습니다.

### World Space 및 Camera Space Canvas 카메라 설정

Event 또는 Render Camera 필드를 공백으로 두면 Unity가 자동으로 Camera.main을 채워 넣어 불필요한 리소스가 소모됩니다. 가능한 한 Canvas의 **RenderMode**에 카메라가 필요 없는 **Screen Space – Overlay**를 사용하는 것이 좋습니다.

🔻 🧮 🖌 Canvas		0 ‡ :
Render Mode	World Space	•
Event Camera	🗖 Main Camera (Camera)	$\odot$
Sorting Layer	Default	-
Order in Layer	0	
Additional Shader Channels	Mixed	•

World Space Render Mode 사용 시 Event Camera 설정 확인

# UI 툴킷 성능 최적화 팁

게임에 UI가 많다면 일반적으로 Unity 6에서 UI 툴킷을 사용할 것을 권장합니다.

UI 툴킷은 Unity UI보다 향상된 성능을 제공하며, 표준 웹 기술에서 영감을 받은 워크플로와 저작 툴을 갖춰 최고의 성능과 재사용성을 제공할 수 있도록 설계되었습니다. 주요 이점 중 하나는 UI 요소를 위해 특별히 설계된 최적화 렌더 파이프라인을 사용한다는 점입니다.

UI 툴킷을 사용하여 UI의 성능을 최적화하기 위한 일반적인 권장 사항은 다음과 같습니다.

### 효율적인 레이아웃 사용

효율적인 레이아웃을 구현하려면 직접 UI 요소의 위치를 지정하고 크기를 조절하기보다 UI 툴킷에서 제공하는 Flexbox 같은 레이아웃 그룹을 사용해야 합니다. 레이아웃 그룹을 사용하면 레이아웃 계산이 자동으로 수행되므로 성능이 크게 향상됩니다. 지정된 레이아웃 규칙에 따라 UI 요소가 올바르게 정렬되고 크기가 조절되기도 합니다. 효율적인 레이아웃을 사용하면 직접 레이아웃을 계산하는 오버헤드를 방지하면서 일관되고 최적화된 UI 렌더링을 수행할 수 있습니다.

### Update 메서드에서 비용이 많이 드는 작업 지양

Update 메서드에서 수행되는 작업 중에서도 특히 비용이 많이 드는 UI 요소 생성, 조작, 계산 같은 작업을 최소화하세요. Update 메서드는 프레임마다 호출되므로 가능하면 이러한 작업은 최소한으로 또는 초기화 때만 수행하는 것이 좋습니다.

### 이벤트 처리 최적화

이벤트 구독을 자주 확인하고 더 이상 필요 없는 경우에는 구독을 취소하세요. 이벤트를 지나치게 많이 처리하면 성능이 저하될 수 있으므로 꼭 필요한 이벤트만 등록해야 합니다.



### 스타일 시트 최적화

스타일 시트에 사용되는 스타일 클래스 및 선택자의 개수에 유의하세요. 규칙이 많은 대형 스타일 시트를 사용하면 성능이 저하될 수 있습니다. 스타일 시트는 간결하게 유지하고, 불필요하게 복잡해지지 않게 해야 합니다.

### 프로파일링 및 최적화

Unity의 프로파일링 툴을 사용하여 비효율적인 레이아웃 계산이나 과도한 리드로우 같은 UI의 성능 병목 지점을 식별하고 더 최적화할 수 있는 영역을 파악하세요.

### 타겟 플랫폼에서 테스트

다양한 기기에서 최적의 성능을 구현할 수 있도록 타겟 플랫폼에서 UI 성능을 테스트하세요. 하드웨어 사양에 따라 성능이 달라질 수 있으므로 UI를 최적화할 때 타겟 플랫폼을 고려해야 합니다.

성능 최적화는 반복적인 프로세스라는 점을 기억하세요. UI 코드를 지속적으로 프로파일링하고, 측정하고, 최적화하여 원활하고 효율적으로 실행될 수 있도록 만들어야 합니다.

# 오디오

오디오는 보통 성능 저하의 원인이 되지 않지만, 오디오를 최적화하여 메모리, 디스크 공간, CPU 사용량을 절약할 수 있습니다.

## 무손실 파일을 소스로 사용

먼저 WAV 또는 AIFF 등의 무손실 파일 포맷을 사운드 에셋으로 사용하세요.

압축된 포맷(예: MP3 또는 Vorbis)을 사용하는 경우 Unity에서 빌드 시간 동안 압축을 풀고 재압축하며, 이로 인해 손실이 있는 패스가 두 번 발생하기 때문에 최종 품질이 저하됩니다.

e	CPU:7,257.46ms GPU:ms	
	PlayerLoop (5770.60ms)	þ
	Update.ScriptRunDelayedDynamicFrameRate (5769.83ms)	
	CoroutinesDelayedCalls (5769.83ms)	
	GameManager.LoadWorld() [Coroutine: MoveNext] (5740.53ms)	
	Coroutine() [CoroutinCoroutine() [CoroutinCoroutine() [CoroutinzationCoroutine() [Coroutine: MonCoroutine() [CoroutinzationCoroutine() [CoroutinzationCoroutinzati	0.67
	3Coroutine() [CoroutitaCoroutine() [CoroutinaCoroutine() [Coroutine() [Coroutine() [Coroutine: MtaCoroutine() [Coroutine]) [Coroutine]) [Coroutine]	
	tg.ReadObject (588.9ling.ReadObject (683.04ng.ReadObject (615.6Loading.ReadObject (926.57ms) Jing.ReadObject (680.1(Loading.ReadObject (922.85ms) Loading.ReadObject (952.50ms)	
	adObjectThreaded (ReadObjectThreaded (6adObjectThreaded (Ing.ReadObjectThreaded (926.5%eadObjectThreaded (6Ing.ReadObjectThreaded (922.8ding.ReadObjectThreaded (952.49	
	mLoad Threaded (StromLoad Threaded (68bmLoad Threaded (68beFromLoad Threaded (926.33(romLoad Threaded (67bkeFromLoad Threaded (922.63bkeFromLoad Threaded (952.27n	
	er.LoadFMODSoundager.LoadFMODSound (ger.LoadFMODSoundManager.LoadFMODSound (926.ager.LoadFMODSound Manager.LoadFMODSound (922.Manager.LoadFMODSound (922.Manager.LoadFMODSound (922.Manager.LoadFMODSound (923.Manager.LoadFMODSound (923.Manager	

Unity 프로파일러의 오디오 로딩 CPU 사용량

# AudioClip 줄이기



AudioClip 임포트 설정



AudioClip의 임포트 설정을 활용하면 런타임 메모리와 CPU 성능 비용을 절약할 수 있습니다.

- 스테레오 사운드가 필요하지 않은 경우, 스테레오 오디오 파일에서 Force To Mono 옵션을 사용해 런타임 메모리와 디스크 공간을 절약할 수 있습니다.
  - 입체 음향 소스는 모노로 제작된 AudioClip을 사용하거나 임포트 설정에서 Force To Mono 옵션을 활성화해야 합니다. 입체 음향 소스에 스테레오 사운드를 사용하면 오디오 데이터는 디스크 공간과 메모리를 두 배로 차지합니다. 오디오 믹싱 과정 중에 Unity가 사운드를 모노로 변환해야 하는데, 이때 CPU 처리 시간이 추가로 필요하기 때문입니다.
- Preload Audio Data 옵션을 사용하면 Unity가 씬을 초기화하기 전에 참조된 AudioClip을 로드할 수 있습니다. 그러나 이 경우 씬 로딩 시간이 증가할 수 있습니다.
- 바로 사용해야 하는 사운드 클립이 아니라면 비동기로 로드하세요. Load in Background 옵션을 선택하면 됩니다. 그러면 메인 스레드를 막지 않고 별도의 스레드에서 지연된 시간에 사운드를 로드할 수 있습니다.
- Sample Rate Setting을 Optimize Sample Rate 또는 Override Sample Rate로 설정하세요.

모바일 플랫폼의 경우 22,050Hz면 충분합니다. 필요할 경우에만 CD 품질인 44,100Hz를 사용하고, 48,000Hz는 지양하세요.

PC/콘솔 플랫폼에서는 44,100Hz가 이상적입니다. 일반적으로 48,000Hz는 필요하지 않습니다.

— AudioClip을 압축하고 압축 비트레이트를 낮추세요.

모바일 플랫폼에서는 대부분의 사운드에 Vorbis를 사용하고, 반복 재생하지 않는 사운드에는 MP3를 사용합니다. 자주 사용하는 짧은 소리(예: 발자국 소리, 총소리)에는 ADPCM을 사용하세요.

PC나 Xbox®의 경우, Vorbis나 MP3 대신 Microsoft XMA 코덱을 사용하세요. Microsoft는 8:1에서 15:1 사이의 압축비를 권장합니다.

Playstation의 경우, ATRAC9 포맷을 사용하세요. 그러면 Vorbis나 MP3보다 CPU 오버헤드가 줄어듭니다.

클립의 길이에 따라 적절한 로드 유형이 달라집니다.

클립 크기	사용 예시	로드 유형 설정
작음 (< 200KB)	시끄러운 음향 효과 (발자국 소리, 총소리), UI 사운드	Decompress on Load를 사용합니다. 사운드를 16비트         PCM 오디오 원시 데이터로 압축 해제하느라 약간의         CPU 리소스를 사용하지만, 런타임에서 성능이 매우         뛰어납니다.         또는 Compressed In Memory로 설정하고         Compression Format을 ADPCM으로 설정합니다.         이 경우 고정된 3.5:1 압축비를 제공하며 실시간으로         압축 해제 시 리소스 소모가 적습니다.



		최적의 로드 유형은 프로젝트의 우선순위에 따라 다릅니다.
중간 (>= 200KB)	대화 소리, 짧은 음악, 적당하거나 시끄럽지 않은 음향 효과	무엇보다 메모리 사용량을 줄여야 한다면 Compressed In Memory를 선택하세요.
		CPU 사용량이 걱정이라면 클립을 <b>Decompress On</b> Load로 설정하세요.
큼 (> 350~400KB)	배경 음악, 주변 배경 소음, 긴 대화	<b>Streaming</b> 으로 설정하세요. 스트리밍 오버헤드는 200KB이므로 매우 큰 AudioClip에만 적합합니다.

## AudioMixer 최적화

AudioClip 설정과 더불어 AudioMixer 설정도 유의해야 합니다.

 SFX 리버브 효과는 AudioMixer에서 가장 리소스를 많이 소모하는 오디오 효과에 속합니다. SFX 리버브를 사용하는 믹서 그룹과 해당 믹서 그룹으로 보내는 믹서 그룹을 추가하면 CPU 비용이 증가합니다.

실제로 그룹에 신호를 보내는 AudioSource가 없는 경우에도 CPU 비용이 증가합니다. Unity의 오디오 시스템은 null 신호의 수신 여부를 구분하지 않습니다.



리버브 그룹과 해당 그룹으로 보내는 그룹을 추가하면 그룹에 작성하는 AudioSource가 없더라도 리소스를 많이 소모합니다.

AudioMixer 성능을 높이려면 믹서 그룹의 수를 줄이세요. 부모 그룹 하나에 많은 자식 그룹을
 추가하면 오디오 CPU 비용이 크게 증가합니다. Unity DSP는 null 신호를 구분하지 않기 때문에 모든
 AudioSource가 Master로 바로 출력되는 경우에도 CPU 비용이 증가합니다.



지나치게 많은 자식 그룹을 가진 AudioMixer 그룹

 자식 그룹이 하나밖에 없는 부모 그룹은 사용하지 않는 것이 좋습니다. 가능하면 두 믹서 그룹을 하나로 합치세요.



하나의 자식 그룹을 가진 AudioMixer



물리를 활용하면 복잡한 게임플레이를 만들 수 있지만, 성능 비용을 소모하게 됩니다. 성능 비용을 정확하게 파악하면 시뮬레이션을 미세 조정하여 비용을 적절하게 관리할 수 있습니다. 아래 팁을 활용하여 목표 프레임 속도를 유지하고 NVIDIA PhysX 엔진이 통합된 Unity의 빌트인 3D 물리로 매끄러운 플레이를 만들어 보세요.



# 콜라이더 단순화

메시 콜라이더는 많은 리소스를 요합니다. 복잡한 메시 콜라이더를 기본 또는 단순화된 메시 콜라이더로 대체하여 원래 모양을 대략적으로 표현하세요.



콜라이더에 기본 또는 단순화된 메시 사용
## 설정 최적화

가능하다면 항상 PlayerSettings에서 Prebake Collision Meshes를 선택합니다.

Optimization	
Prebake Collision Meshes*	
Keep Loaded Shaders Alive*	
Preloaded Assets*	
AOT Compilation Options*	
Strip Engine Code*	
Managed Stripping Level	Low
Script Call Optimization*	Slow and Safe 🔹
Vertex Compression*	Mixed
Optimize Mesh Data*	
Texture MipMap Stripping*	

Prebake Collision Meshes 활성화

#### 가능하다면 항상 물리 설정(**Project Settings > Physics**)을 편집하여 Layer Collision Matrix를 단순화하세요.

Project Settings			:
Adaptive Performance	Physics Settings		
Audio Burst AOT Settings	Shared Game Object (		
Graphics	Default Material	None (Physics Material)	
Input Manager	Bounce Threshold	2	
Input System Package Settings	Sleep Threshold	0.005	
Memory Settings	Default Contact Offset		
Package Manager  Physics	Default Solver Iterations		
Settings	Queries Hit Backfaces		
Player	Queries Hit Triggers	~	
Preset Manager	Enable Adaptive Force		
HDRP	Simulation Mode Auto Sync Transforms	Fixed Update	
Scene Template Script Execution Order			
Services	Invoke Collision Callbacks	~	
Tags and Layers	Contact Pairs Mode	Default Contact Pairs	
TextMesh Pro Time	Friction Type	Patch Friction Type	• •
Timeline	Enable Enhanced Determinism		
Version Control	Enable Unified Heightmaps		
VFX Viewal Scripting	Solver Type	Projected Gauss Seidel	
XR Plugin Management	Default Max Angular Speed	7	
	Scratch Buffer Chunk Count		
	Fast Motion Threshold	3.402823e+38	

물리 프로젝트 설정을 수정하여 성능 향상

## 시뮬레이션 빈도 조정

물리 엔진은 고정된 타임 스텝에서 실행됩니다. 프로젝트가 실행되는 고정된 속도를 보려면 Edit > Project Settings > Time으로 이동하세요.

**Fixed Timestep** 필드는 각 물리 스텝에서 사용되는 시간 델타를 정의합니다. 예를 들어 기본값인 0.02초 (20ms)는 50fps 또는 50Hz와 같습니다.

Droject Settinger		
Project Settings		
C Project Settings	a.	
<ul> <li>Project Settings</li> <li>Adaptive Performance Audio Burst AOT Settings Editor Graphics In-Editor Tutorials Input Manager</li> <li>Input System Package Settings Memory Settings Package Manager</li> <li>Physics 2D Player Preset Manager</li> <li>Guality HDRP</li> <li>Scene Template Script Execution Order Services</li> <li>ShaderGraph Tameline UI Toolkit Version Control VFX Visual Scripting XR Plugin Management</li> </ul>		÷ ● ≠ :

Project Settings에서 Fixed Timestep의 기본값은 0.02초(50fps)입니다.

Unity의 프레임은 각각 다른 시간을 소요하므로 물리 시뮬레이션과 완벽하게 동기화되지 않습니다. 엔진은 다음 물리 타임 스텝까지 계산합니다. 프레임이 약간 느리거나 빠르게 실행되는 경우, Unity는 경과 시간을 사용하여 물리 시뮬레이션을 실행할 적절한 타임 스텝을 파악합니다.

프레임을 준비하는 데 오랜 시간이 걸리는 경우, 성능 문제가 발생할 수 있습니다. 예를 들어 많은 게임 오브젝트를 인스턴스화하거나 디스크에서 파일을 로드하면서 게임에서 스파이크가 발생하는 경우, 프레임을 실행하는 데 40ms 이상 걸릴 수 있습니다. 기본값인 20ms Fixed Timestep을 사용하면, 가변 타임 스텝을 따라잡기 위해 다음 프레임에서 두 개의 물리 시뮬레이션이 실행됩니다.

물리 시뮬레이션을 추가적으로 사용하면 프레임을 처리하는 데 더 많은 시간이 들게 됩니다. 저사양 플랫폼에서는 이에 따라 잠재적으로 성능이 저하될 수 있습니다.



후속 프레임을 준비하는 데 시간이 더 오래 걸리면 물리 시뮬레이션도 밀리면서 점점 더 오래 걸립니다. 그러면 프레임이 느려지고 프레임당 더 많은 시뮬레이션이 실행되며, 결과적으로 성능이 계속해서 나빠집니다.

결국 물리 업데이트 사이의 시간이 Maximum Allowed Timestep을 초과할 수 있습니다. 이러한 중단이 발생하면 Unity는 물리 업데이트를 누락하기 시작하고 게임에는 끊김 현상이 발생합니다.

물리 관련 성능 문제를 방지하려면 다음을 수행하세요.

- 시뮬레이션 빈도를 줄입니다. 저사양 플랫폼의 경우, Fixed Timestep을 목표 프레임 속도보다 조금 더 높이세요. 예를 들어 모바일에서 30fps를 목표로 삼으면 Fixed Timestep을 0.035초로 설정합니다. 그러면 성능 저하 문제를 막을 수 있습니다.
- Maximum Allowed Timestep을 줄입니다. 0.1초 등의 더 작은 값을 사용하면 물리 시뮬레이션의 정확도는 조금 떨어지겠지만, 한 프레임에 발생할 수 있는 물리 업데이트의 수를 제한할 수 있습니다. 프로젝트 요구 사항에 맞는 값을 찾을 수 있도록 여러 값으로 테스트를 진행해 보세요.
- 물리 스텝을 수동으로 시뮬레이션할 필요가 있다면 프레임의 Update 단계에 SimulationMode를 선택하여 시뮬레이션합니다. 이를 통해 물리 스텝을 실행할 시점을 제어할 수 있습니다. 시뮬레이션 시간과 물리가 동기화되도록 유지하려면 Time.deltaTime을 Physics.Simulate에 전달하세요.

이 방법은 복잡한 물리가 있거나 프레임 시간이 많이 변하는 씬에서 불안정한 물리 시뮬레이션을 유발할 수 있으므로, 주의해서 사용해야 합니다.

Profiler Modules	🔻 Playm	ode 🕶 🥘 📢 🕨 🖬 Frame: 7	9/143 Clear	Clear on Play	Deep Profile	Call Stacks		<b>6 1</b>	0 i
🛱 CPU Usage	66ms	(15FPS)					Selected: Transf	rmChangedDispa	atch
Rendering Scripts Physics Animation	33ms	(30FPS)			14				(11)
GarbageCollector VSync Global Illumination	16ms	(60FPS)					al l		
Others							0.00ms		
Rendering							94.55k 227		
Batches Count									
	✓ Live			CPU:39.99ms	GPU:ms				
	<u> </u>		1.0ms , , , , , ,	1 a 1	, <u>1</u> 1.5mp	i 5 i		12.0ms 1 .	1
Main Thread		, at the second second		PlayerLoop (32.8	l8ms)	-			
	Mousei		Upda	Rehaviourd Inda	iourUpdate (31.7	3ms)			-
	SendMc			DelayUpdateLoop.U	odate() (31.65m	ú.			
		olliderTrans	Physics.Process	ing (0.92ms)		/sics	FetchResults (0.24m		
		Dhusing Deserving							
Render Thread		0.000ms Total: 0.079ms (9 Instances)	Gfx.WaitForG Sem	fxCommandsFromN aphore.WaitForSign	tainThread (32.1) al (32.17ms)	7ms)			
				-					
⊧ loh									

수동 시뮬레이션으로 Unity에서 씬 프로파일링



## MeshCollider의 CookingOptions 수정

물리에서 사용하는 메시는 '쿠킹'이라는 프로세스를 거칩니다. 쿠킹 프로세스에서는 메시가 레이캐스트, 컨택트 등의 물리 쿼리와 함께 작동하도록 준비합니다.

MeshCollider에는 물리에 대한 메시를 검증하는 데 도움이 되는 여러 CookingOptions가 있습니다. 하지만 메시를 검증하지 않아도 된다는 확신이 있다면 옵션을 비활성화하여 쿠킹 시간을 단축할 수 있습니다.

각 MeshCollider의 CookingOption에서 EnableMeshCleaning, WeldColocatedVertices, CookForFasterSimulation의 선택을 해제하면 됩니다. 이 옵션은 런타임에 절차적으로 생성된 메시에 유용하지만, 메시에 이미 적절한 삼각형이 있다면 비활성화할 수 있습니다.

PC를 타겟 플랫폼으로 삼고 있다면 Use Fast Midphase도 계속 활성화 상태를 유지하세요. 이 옵션을 활성화하면 시뮬레이션 중간 단계에 PhysX 4.1에서 더 빠른 알고리즘으로 전환하게 되기 때문에, 물리 쿼리에 따라 교차할 가능성이 있는 소규모 삼각형 세트의 범위를 좁힐 수 있습니다.



메시에 대한 쿠킹 옵션

## Physics.BakeMesh 사용

게임플레이 중에 절차적으로 메시를 생성하는 경우, 메시 콜라이더를 런타임에 생성할 수 있습니다. 하지만 메시에 MeshCollider 컴포넌트를 바로 추가하면 메인 스레드에서 물리를 쿠킹/베이크하는데, 이 경우 상당한 CPU 시간을 소요할 수 있습니다.

Physics.BakeMesh를 사용하면 MeshCollider와 함께 사용할 메시를 준비하고 베이크된 데이터를 메시와 함께 저장할 수 있습니다. 이 메시를 참조하는 새로운 MeshCollider는 메시를 다시 베이크하지 않고 미리 베이크된 데이터를 재사용합니다. 그러면 나중에 씬 로드 시간이나 인스턴스화 시간을 줄일 수 있습니다.

성능 최적화를 위해 C# 잡 시스템을 사용하여 메시 쿠킹을 다른 스레드로 넘길 수 있습니다. 여러 스레드에서 메시를 베이크하는 방법에 대한 자세한 내용은 이 예제를 참조하시기 바랍니다.



프로파일러의 BakeMeshJob

#### 대형 씬에서 Box Pruning 사용

Unity 물리 엔진은 다음 두 단계로 실행됩니다.

- 먼저 광역 단계(Broad-phase)에서 스윕 및 프룬(Sweep And Prune)알고리즘을 사용하여 잠재적 충돌을 파악합니다.
- 그런 다음 지역 단계(Narrow-phase)에서 엔진이 실제로 충돌을 계산합니다.

기본 광역 단계 설정인 Sweep And Prune Broadphase(**Edit > Project Settings > Physics > BroadPhase Type**)는 대체로 평평하고 콜라이더가 많은 월드에서 1종 오류를 생성할 수 있습니다.



씬이 크고 대체로 평평하다면 Automatic Box Pruning이나 Multibox Pruning Broadphase로 전환하여 이러한 오류를 방지해야 합니다. 이 옵션은 월드를 그리드로 나누고 각 그리드 셀에서 스윕 및 프룬을 수행합니다.

Multibox Pruning Broadphase를 사용하면 월드 경계와 그리드 셀 수를 수동으로 지정할 수 있으며, Automatic Box Pruning은 월드 경계와 그리드 수를 자동으로 계산합니다.

the second se				
<ul> <li>Project Settings</li> <li>Project Settings</li> <li>Adaptive Performance</li> </ul>	Dhysics Sattings	а. С	- = X	
Adaptive Performance Audio Burst AOT Settings Economic Input Manager • Input System Package Settings • Input System Package Settings • Input System Package • Input System Package • Input System Package • Input System Package • Input System • Physics 20 Physics 20	Physics Settings Stard are Object Default Material Bounce Threshold Default Material Bounce Threshold Default Contect Offset Default Solver Valocity Seep Threshold Default Solver Valocity tenations Contract His Backfases Contact Physics Contact Physics Contact Physics Contact Physics Contact Physics Physics Contact Physics Contact Physics Contact Physics Physics Contact Physics Contact Physics Contact Physics Physics Contact P	Cloth:  None (Physics Material)  OoOS OOT  Fixed Update  Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed Update Fixed		

Physics 옵션의 Broadphase Type



## 솔버의 반복 횟수 수정

특정 물리 바디를 더 정확하게 시뮬레이션하려면 바디의 Rigidbody.solverIterations를 늘리면 됩니다.



리지드바디별 Default Solver Iterations 오버라이드

이 설정은 Physics.defaultSolverIterations를 오버라이드하는데, 이 옵션 역시 Edit > Project Settings > **Physics > Default Solver Iterations**에서 확인할 수 있습니다.

물리 시뮬레이션을 최적화하려면 프로젝트의 defaultSolveIterations에서 상대적으로 낮은 값을 설정하고, 더 자세한 정보가 필요한 개별 인스턴스에 더 높은 커스텀 Rigidbody.solverIterations 값을 적용해야 합니다.

#### 자동 트랜스폼 동기화 비활성화

기본적으로 Unity는 트랜스폼 변경 사항을 물리 엔진과 자동으로 동기화하지 않습니다. 대신 다음 물리 업데이트나 수동 Physics.SyncTransforms 호출까지 기다립니다. 자동 동기화를 활성화하면 트랜스폼 또는 그 자식의 모든 리지드바디나 콜라이더가 물리 엔진과 자동으로 동기화됩니다.

#### 수동 동기화 시점

autoSyncTransforms가 비활성화된 경우, Unity는 FixedUpdate의 물리 시뮬레이션 단계 전이나 Physics. Simulate로 명시적으로 요청했을 때만 트랜스폼을 동기화합니다. 트랜스폼이 변경되고 물리 업데이트가 진행되기 전에 물리 엔진에서 직접 읽어오는 API를 사용한다면 추가로 동기화해 주어야 할 수 있습니다. **Rigidbody.position**에 액세스하거나 **Physics.Raycast**를 수행해야 하는 경우가 그 예시입니다.

#### 성능 베스트 프랙티스

autoSyncTransforms를 사용하면 최신 물리 정보를 쿼리할 수 있지만, 성능 비용이 발생합니다. 물리 관련 API를 호출할 때마다 동기화가 강제되므로 특히 연속해서 쿼리하면 성능이 저하될 수 있습니다. 다음 베스트 프랙티스를 따르세요.

- 필요하지 않은 경우 autoSyncTransforms 비활성화: 게임 메카닉에 정확하고 지속적인 동기화가 요구될 때만 활성화하세요.
- **수동으로 동기화**: 성능을 향상하려면 최신 트랜스폼 데이터가 필요한 API를 호출하기 전에 Physics.
   SyncTransforms()로 트랜스폼을 수동으로 동기화하세요. 전역에서 autoSyncTransforms를 활성화하는 것보다 더 효율적입니다.

Real second second as					
COLUMN TWO IS NOT					<b>1 1 1 1 1 1 1 1 1 1</b>
1000 C	Project Settings			— 🗆 X	
Manager 1	C Project Settings			1	
1994	Adaptive Performance	Physics Settings			
	Burst AOT Settings	Shared Game Object			
	Editor Graphics	Default Material	None (Physics Material)		
	In-Editor Tutorials	Bounce Threshold			
	Input Manager				
	Memory Settings Package Manager	Default Contact Offset			
		Default Solver Velocity Iterations			
	Settings Physics 2D	Queries Hit Backfaces			
	Player				
	Preset Manager Ouslity				
	Scene Template	Simulation Mode	Fixed Update		
	Script Execution Order	Reuse Collision Callbacks			
	ShaderGraph				
	Tags and Layers		Default Contact Pairs		
	Time		Sweep And Prune Broadphase		
	Timeline	Friction Type	Patch Friction Type		
	Version Control	Enable Ennanced Determinism Enable Unified Heinhtmans	5		
	VFX	Improved Patch Friction			
	XK Plugin Management		Projected Gauss Seidel		
Manager Manager Manager		Scratch Buffer Chunk Count			
		Fast Motion Threshold	3.402823e+38		
And Income					
100 million (100 million)					
1000					

Auto Sync Transform을 비활성화한 상태로 Unity에서 씬 프로파일링

## 컨택트 배열 사용

컨택트 배열은 충돌 데이터(컨택트)를 배열 포맷으로 저장하고 관리합니다. 모든 충돌 이벤트는 컨택트 지점의 배열을 생성하며, 이를 액세스하고 처리할 수 있습니다. 배열이므로 연속된 메모리 블록을 통해 충돌 데이터를 처리할 때 빠르게 액세스할 수 있으며, 배치 프로세스를 설정할 수 있고, 성능이 중요한 작업에 C# 잡 시스템과 함께 사용할 수 있습니다.

#### 충돌 콜백 재사용

일반적으로 컨택트 배열을 사용하는 것이 충돌 콜백을 재사용하는 것보다 훨씬 빠르므로 컨택트 배열을 사용하는 것을 권장하지만, 특수한 활용 사례가 있다면 다음을 고려하세요.

MonoBehaviour.OnCollisionEnter, MonoBehaviour.OnCollisionStay, MonoBehaviour.OnCollisionExit 콜백은 모두 충돌 인스턴스를 파라미터로 사용합니다. 충돌 인스턴스는 관리되는 힙에 할당되며 가비지 컬렉션 대상이어야 합니다.

생성되는 가비지의 양을 줄이려면 Physics.reuseCollisionCallbacks를 활성화하세요. Projects Settings > Physics > Reuse Collision Callbacks에서도 이 설정을 확인할 수 있습니다. 이 옵션을 활성화하면 Unity는 각 콜백에 하나의 충돌 페어 인스턴스만 할당합니다. 그러면 가비지 컬렉터를 낭비하지 않고 성능을 개선할 수 있습니다.

일반적으로 성능 향상을 위해 항상 Reuse Collision Callbacks를 활성화하는 것을 권장합니다. 코드가 개별 충돌 클래스 인스턴스에 의존하여 개별 필드에 저장할 수 없는 레거시 프로젝트에서만 이 기능을 비활성화해야 합니다.



Unity 콘솔에서 Collision Entered 및 Collision Stay에는 하나의 충돌 인스턴스가 있습니다.



## 정적 콜라이더 이동

정적 콜라이더는 콜라이더 컴포넌트는 있지만 리지드바디는 없는 게임 오브젝트입니다.

'정적'이라는 표현과 달리 정적 콜라이더는 움직일 수 있습니다. 정적 콜라이더를 옮기려면 물리 바디의 위치를 수정하면 됩니다. 위치 변화를 축적하고 물리 업데이트 전에 동기화하세요. 정적 콜라이더를 옮기기 위해 리지드바디 컴포넌트를 추가할 필요는 없습니다.

그러나 정적 콜라이더가 다른 물리 바디와 더 복잡한 방식으로 상호 작용하게 하려면 키네마틱 리지드바디를 추가하세요. Transform 컴포넌트에 액세스하지 않고도 Rigidbody.position과 Rigidbody.rotation을 사용해 정적 콜라이더를 옮길 수 있습니다. 그러면 물리 엔진에서 더 예측 가능한 동작을 시뮬레이션할 수 있습니다.

참고: 런타임에 개별 정적 콜라이더 2D를 이동하거나 재설정해야 하는 경우, Rigidbody 2D 컴포넌트를 추가하고 Body Type을 Static으로 설정하세요. Collider 2D에 Rigidbody 2D가 있으면 시뮬레이션이 빨라집니다. 런타임에 콜라이더 2D 그룹을 이동하거나 재구성해야 하는 경우, 각 게임 오브젝트를 개별적으로 이동하는 것보다 모두 숨겨진 한 부모 리지드바디 2D의 자식으로 만드는 것이 더 빠릅니다.

#### 비할당 쿼리 사용

특정 거리 내에서 특정 방향으로 3D 프로젝트에서 콜라이더를 탐지하고 수집하려면 레이캐스트와 기타 물리 쿼리(BoxCast 등)를 사용하면 됩니다.

OverlapSphere나 OverlapBox 등 여러 콜라이더를 배열로 반환하는 물리 쿼리는 관리되는 힙에 해당 오브젝트를 할당해야 합니다. 다시 말해 가비지 컬렉터는 결국 할당된 오브젝트를 수집해야 하므로 잘못된 시간에 오브젝트를 수집하면 성능이 저하될 수 있습니다.

오버헤드를 줄이려면 물리 쿼리의 **NonAlloc** 버전을 사용하세요. 예를 들어 OverlapSphere를 사용해 주변의 모든 잠재적 콜라이더를 수집한다면 OverlapSphereNonAlloc을 사용하면 됩니다.

그러면 버퍼 역할을 하는 콜라이더 배열(결과 파라미터)을 전달할 수 있습니다. NonAlloc 메서드는 가비지를 생성하지 않지만, 해당하는 할당 메서드처럼 작동합니다.

NonAlloc 메서드를 사용할 때는 충분한 크기의 결과 버퍼를 정의해야 합니다. 버퍼 공간이 부족하면 버퍼가 커지지 않습니다.

#### 2D 물리

위에서 설명한 내용은 2D 물리 쿼리에는 적용되지 않습니다. Unity 2D 물리 시스템의 메서드에는 'NonAlloc' 접미사가 없기 때문입니다. 대신 여러 결과를 반환하는 메서드를 포함한 모든 2D 물리 메서드는 배열이나 리스트를 받는 오버로드된 버전을 제공합니다. 예를 들어 3D 물리 시스템에는 RaycastNonAlloc과 같은



메서드가 있지만, 2D 물리에서는 단순히 다음과 같이 배열이나 List<T>를 파라미터로 받는 Raycast의 오버로드된 버전을 사용합니다.

```
var results = new List<RaycastHit2D>();
int hitCount = Physics2D.Raycast(origin, direction, contactFilter, results);
```

오버로드를 사용하면 특수한 NonAlloc 메서드 없이도 2D 물리 시스템에서 비할당 쿼리를 수행할 수 있습니다.

레이캐스트를 위한 쿼리 배칭

Physics.Raycast로 레이캐스트 쿼리를 실행할 수 있습니다. 그러나 10,000개의 에이전트에 대한 가시선을 계산하는 등 레이캐스트 연산이 많은 경우 CPU 시간이 많이 소요될 수 있습니다.

RaycastCommand를 사용하면 C# 잡 시스템을 사용해 쿼리를 배칭할 수 있습니다. 이렇게 하면 메인 스레드에서 작업 부하를 줄일 수 있어 레이캐스트를 비동기 병렬로 수행할 수 있습니다.

RaycastCommands 기술 자료 페이지의 사용 예제를 참조하시기 바랍니다.

### 물리 디버거를 통한 시각화

Physics Debug 창(**Window > Analysis > Physics Debugger**)을 사용하면 콜라이더나 불일치로 인한 문제를 해결할 수 있습니다. Physics Debug 창은 서로 충돌할 수 있는 게임 오브젝트를 색으로 구별하여 표시합니다.



물리 오브젝트의 상호 작용을 시각화할 수 있는 물리 디버거

자세한 내용은 물리 디버거 기술 자료를 참조하시기 바랍니다.

# 애니메이션

다음은 Unity로 애니메이션 작업 시 유용한 팁입니다. 애니메이션 시스템에 관한 종합 가이드가 필요하다면 Unity 애니메이션에 관한 최종 가이드 무료 전자책을 다운로드하세요.

Inspector					а	:
Armature						
ł					Ope	n
	Model	Dia	Animation	Motoriale		
		ĸıġ				
Animation Type		G	eneric			•
Avatar Definition		С	reate From Th	nis Model		-
Root node		N	one			•
Skin Weights		St	andard (4 Bo	nes)		•
Optimize Game	Objects					
					Revert App	ly
A ### of UK0						
Armature						:
				S ACC		

### 휴머노이드 릭(rig) 대신 제네릭 릭 사용

Unity는 기본적으로 제네릭 릭을 사용하여 애니메이션화된 모델을 임포트하지만, 개발자가 캐릭터를 애니메이션화할 때 휴머노이드 릭으로 전환하는 경우가 많습니다. 릭과 관련하여 다음 사항을 주의하세요.

- 가능한 한 항상 제네릭 릭을 사용하세요. 휴머노이드 릭은 사용 중이지 않을 때에도 역운동학(IK)과 애니메이션 리타게팅을 프레임마다 계산합니다. 따라서 동등한 제네릭 릭보다 30-50% 많은 CPU 시간을 소비합니다.
- 휴머노이드 애니메이션을 임포트할 때 아바타 마스크를 사용하여 필요 없는 IK 골이나 손가락 애니메이션을 제거하세요.
- 뼈대 가중치를 가능한 한 적게 유지하세요.

제네릭 릭은 휴머노이드 릭보다 CPU 시간을 적게 소모합니다.

## 간단한 애니메이션에 대체 기능 사용

애니메이터는 휴머노이드 캐릭터를 주 대상으로 하지만, 단일 값(예: UI 요소의 알파 채널)을 애니메이션화하는 데 재사용되는 경우도 많습니다. 특히 UI 요소와 함께 사용되는 경우에는 추가 오버헤드가 발생하므로 애니메이터를 과도하게 사용하지 않도록 하세요.

현재의 애니메이션 시스템은 애니메이션 블렌딩을 비롯한 복잡한 설정에 최적화되어 있습니다. 블렌딩에 사용되는 임시 버퍼가 있고, 샘플링된 커브와 기타 데이터가 추가로 복사되어 있습니다.

정적 애니메이션에서 특히 군중과 같이 중복이 많은 애니메이션의 경우 베이크된 애니메이션을 사용해 볼 수 있습니다. 흔히 두 가지 기법을 사용합니다. 노멀 및 탄젠트 버퍼를 포함하는 버텍스 텍스처 애니메이션을 사용하는 기법과 버텍스 셰이더의 수동 스키닝에 베이크된 뼈대 매트릭스를 사용하는 기법입니다.

애니메이션 베이크에 대해 자세히 알아보려면 이 Unity Learn 튜토리얼과 Llam Academy의 이 튜토리얼을 살펴보세요.

가능하다면 애니메이션 시스템을 아예 사용하지 않는 것도 고려해 보세요. easing 함수를 만들거나 타사 트위닝 라이브러리(예: DOTween)를 사용하여, 수학식으로 매우 자연스럽게 보간할 수 있습니다.

#### 스케일 커브 사용 지양

스케일 커브 애니메이션은 이동 및 회전 커브 애니메이션보다 많은 리소스를 소모합니다. 성능을 개선하려면 스케일 애니메이션 사용을 지양하세요.

참고: 이는 상수 커브(애니메이션 클립의 길이 값이 같은 커브)에 적용되지 않습니다. 상수 커브는 최적화되고 일반적인 커브보다 적은 리소스를 소모합니다.

#### 시야에 들어올 때에만 업데이트

애니메이터의 Culling Mode를 Based on Renderers로 설정하고 Skinned Mesh Renderer의 Update When Offscreen 프로퍼티를 비활성화합니다. 이렇게 하면 캐릭터가 보이지 않을 때 Unity에서 애니메이션을 업데이트하지 않습니다.



#### 워크플로 최적화

씬 수준에서 추가로 최적화를 진행할 수 있습니다.

- 문자열 대신 해시를 사용하여 애니메이터를 쿼리합니다.
- 작은 AI 레이어를 구현하여 애니메이터를 제어합니다. OnStateChange와 OnTransitionBegin 등의 기타 이벤트에 간단한 콜백을 제공하도록 할 수 있습니다.
- 상태 태그를 사용하면 AI 상태 머신과 Unity 상태 머신을 손쉽게 연결할 수 있습니다.
- 추가 커브를 사용하여 이벤트를 시뮬레이션합니다.
- 타겟 매칭 등과 함께 추가 커브를 사용하여 애니메이션을 마크업합니다.

#### 애니메이션 계층 구조 분리

씬의 루트를 제외하고는 애니메이션 계층이 같은 부모를 공유하지 않도록 합니다. 이렇게 분리하면 애니메이션 결과를 게임 오브젝트에 다시 쓸 때 성능에 큰 영향을 줄 수 있는 스레딩 문제를 방지할 수 있습니다.

#### 바인딩 비용 최소화

애니메이션 시스템에서 바인딩 연산의 높은 비용에 주의해야 합니다. 성능을 최적화하려면 클립을 자주 추가하거나, 게임 오브젝트와 컴포넌트를 추가하고 제거하거나, 런타임에 오브젝트를 활성화하고 비활성화하여 리바인딩을 수행하도록 하는 것을 피하세요. 이러한 연산은 모두 리소스를 많이 소모합니다.

#### 깊은 계층 구조에 컴포넌트 기반 제약 사용 방지

복잡한 캐릭터처럼 깊은 계층 구조에 컴포넌트 기반 제약을 사용하면 성능이 저하될 수 있으므로 피하는 것이 좋습니다.

#### 애니메이션 리깅의 성능 오버헤드 고려

애니메이션 리깅을 사용하는 경우, 각 제약에 따라 추가되는 성능 오버헤드에 주의하세요. 휴머노이드 모델을 작업할 때는 이를 고려하는 것이 중요합니다. 가능한 경우 휴머노이드 릭의 빌트인 IK(역운동학) 패스를 사용하여 성능을 향상하세요.

## 워크플로 및 협업

Unity로 애플리케이션을 제작하는 일은 많은 개발자가 참여하기도 하는 공동 과업입니다. 프로젝트를 팀 작업에 적합하게 설정하세요.

#### 버전 관리 사용

VCS(버전 관리 시스템)을 사용하면 전체 프로젝트의 기록을 남길 수 있습니다. 작업을 조직적으로 구성하고 팀이 효율적으로 반복 작업할 수 있습니다.

프로젝트 파일은 저장소 또는 '리포(repo)'라고 하는 공유 데이터베이스에 저장됩니다. 프로젝트를 정기적으로 저장소에 백업하고, 문제가 발생하면 프로젝트를 이전 버전으로 되돌릴 수 있습니다.

VCS를 사용하면 여러 가지 개별적인 변경 사항을 적용하고 버전 관리를 위해 단일 그룹으로 커밋할 수도 있습니다. 그러면 이 커밋은 프로젝트 타임라인의 한 지점으로 자리 잡게 되므로, 이전 버전으로 되돌리면 해당 커밋의 모든 변경 사항이 취소되고 이전 상태로 복원됩니다. 커밋 내 그룹화된 각 변경 사항을 검토하고 수정할 수 있으며, 커밋 전체를 실행 취소할 수도 있습니다.

프로젝트의 전체 기록을 확인할 수 있으므로 어떤 변경 사항이 버그를 유발했는지 파악하고, 이전에 삭제한 기능을 복원하고, 게임 또는 제품 릴리스 간 변경 사항을 문서화하는 일이 쉬워집니다.

또한 버전 관리는 보통 클라우드나 분산된 서버에 저장되므로 개발 팀이 어디서든 협업할 수 있습니다. 이러한 이점은 원격 근무가 보편화되면서 그 중요도가 더욱 높아지고 있습니다.



원활한 버전 관리 병합을 위해 에디터 설정에서 Asset Serialization Mode가 Force Text로 설정되도록 하세요. 이렇게 하면 공간 효율성이 떨어지지만 Unity에서 씬 파일을 텍스트 기반 포맷으로 저장할 수 있습니다.

Asset Serialization		
Mode	Force Text	▼

Asset Serialization Mode

Version Control 설정에서 외부 버전 관리 시스템(예: Git)을 사용하고 있다면 Mode가 Visible Meta Files로 설정되어 있어야 합니다.

Version Control		‡ \$
Mode	Visible Meta Files	▼ ]

Version Control Mode

아울러 Unity의 빌트인 YAML(사람이 읽을 수 있는 데이터 직렬화 언어) 툴을 사용하면 특히 씬과 프리팹을 병합하는 데 도움이 됩니다. 자세한 내용은 Unity 기술 자료의 Smart Merge 페이지를 참조하세요.

#### Unity Version Control

대부분의 Unity 프로젝트에는 스크립트 코드 외에도 수많은 아트 에셋이 포함되어 있습니다. 버전 관리를 사용해 에셋을 관리하려면 UVCS(Unity Version Control)(기존 Plastic SCM)로 전환하는 것이 좋습니다. Git LFS를 사용하더라도, Git은 대형 저장소에서 Plastic SCM처럼 뛰어난 성능을 발휘하지 못합니다. Plastic SCM은 500MB가 넘는 대용량 바이너리 파일 처리 속도가 빠르기 때문입니다.

> DevOps				V & 5 0 1	8 X Q	Codrin Diaconu metered_billing_fina
Cloud Build	>	Plastic SCM Cloud Organizations (Beta) > furps_trantor > Repositories > gametune > Code reviews > ch	ore(): Performance improvements			
Cloud Diagnostics	>	chore(): Performance improvements			1 Merge	Mark review
Cloud Diagnostics Advanced	>	Updated 15 days ago		Mark review as		
図 Distribution Portal		Under review     S <sup>2</sup> /main =* 3 <sup>2</sup> /main/improve_performance				
% Plastic SCM Beta	~			O O Under review		
Organizations						
furps_trantor		Conversation (2) Changed Files (38) Changesets (2)		O Con Rework required		
Profile				Reviewed		
Repositories		Entire branch •    •		Image:	e	
Users				Les avecessions de la service		
User groups		∧		Write Preview H B	1 <del>6</del> Ø 99	
Lisane renorting		1 NYAML 1.1	1 SYAML 1.1			
Conjectoperang		2 %TAG !u! tag:unity3d.com,2011:	2 %TAG !u!	Issue can be resolved in a followup! igtm ot	herwise	
Settings		3 !u!1001 6100100000	3 1u11			
About		4 Prefab:	4 GameObjet			
		5 m_ObjectHidePlags: 1	5 n_Objec		Cancel	👉 Mark as Revie
Accelerator	>	o serializedversion: 2	7 p Prefa	Internation of the second seco		
@ CV/Datasate		I Expand unchanged lines	8 serializ	edVersion: 5		
Al congrasers		9 m_Modifications: []	9 m_Compon	ent:		
		10 m_RemovedComponents: []	10 - cospon	ent: {fileID: 465740}		
		<pre>11 m_ParentPrefab: {fileID: 0}</pre>	11 - compon	ent: {fileID: 9501716}		
		12 m_RootGameODject: (fileID: 1000010415562562)	12 - conpon	ent: {fileID: 11427384}		
		13 m_1srterabrater(1 1	13 - compos	ent: (fileID: 82000013563/01/90)		
		15 GaneObject:	14 = compose	a		
		16 m.ObjectHideFlags: 0	16 m Name: J	character		
		<pre>17 m_PrefabParentObject: {fileID: 0}</pre>	17 m_TagStr	ing: Untagged		
		18 m_PrefabInternal: {fileID: 100100000}	18 m_Icon:	{fileID: 0}		
		19 serializedVersion: 5	19 n_NavMes	hLayer: 0		
		20 m_Component:	20 m_Static	EditorFlags: 0		
		21 - component: {fileID: 4000013561567688}	21 n_IsActi	ve: 1		
		22 - component: (fileID: 93000010092651044) 22 - component: (fileID: 114000100926510665665)	22 !u!4 &	465740		
		24 = component: (fileTD: \$2000012072505386)	23 Transform:	Wideflags 1		
		25 - component: {fileID: 114449501957726240}	25 n Prefab	ParentObject: {fileID: 0}		
			a_rrerab	and an and a second sec		

Unity 대시보드의 Unity Version Control 웹 경험 화면



UVCS는 고유한 인터페이스로 프로그래머와 아티스트를 모두 지원하는 유연한 버전 관리 시스템입니다. 대규모 저장소와 바이너리 파일 처리에 탁월하며, 파일 기반 및 체인지 세트 기반 솔루션을 모두 지원하므로 프로젝트 빌드 전체가 아닌 작업 중인 특정 파일만 다운로드할 수 있습니다.

UVCS는 3가지 방법으로 사용할 수 있습니다. UVCS 데스크톱 클라이언트를 통해 여러 애플리케이션과 저장소를 사용하거나, Unity Hub를 통해 프로젝트에 UVCS를 추가하거나, 웹 브라우저를 통해 Unity Cloud의 저장소에 액세스할 수 있습니다.

UVCS는 다음 기능을 제공합니다.

- 아트 에셋을 안전하게 백업한 상태로 작업
- 모든 에셋의 소유권 추적
- 에셋의 이전 반복 작업으로 롤백
- 하나의 중앙 저장소에서 자동화된 프로세스 사용
- 여러 플랫폼에 대한 브랜치를 빠르고 안전하게 생성 \_\_\_\_

또한 UVCS를 사용하면 뛰어난 시각화 툴을 통해 개발을 중앙 집중화할 수 있습니다. 특히 아티스트는 전체 프로젝트 저장소의 복잡함을 신경 쓸 필요 없이 관리하려는 파일만 간단하게 확인할 수 있는 Gluon 애플리케이션을 사용하여 개발 팀과 아트 팀의 긴밀한 협업을 촉진할 수 있는 사용자 친화적 워크플로가 큰 도움이 될 것입니다. 간소화된 워크플로를 제공할 뿐만 아니라 에셋 버전을 간단하게 비교하고 통합된 버전 관리 환경에 쉽게 기여할 수 있는 툴도 제공합니다.

2 2 <sup>9</sup> meingely pro	init_scoolinyous	Managehood	Switch branch_									
Checkin changes Is	ncoming Changes	Chargesets										
end was enimerical Differen											Taxat fire	These states
										and the second second	Contraction of the	
ALC: ALC:		TURUS .			Date modified	Chargeant	Last edited by		1 mar 10		-	1
hefebe				0051140	1.3/33/2022 10:50:38 AM		michael.aavargutitty3d.bar					1.1
Scenes				12.06 M	1 2/23/2022 5:27:01 PM		michael savergently (d.op)					
Scriptione Coyects				2.0743	1 2/23/2022 33/56/28 AM		uncpoecravat@rtuph/jgront			and the second second	100 million (100 million)	
Scripm				707.36 KB	1 2/23/2032 10:56-26 AM		michael.seemger.by2d.cor					
the destruction y				64.01 KI	1 2/23/2022 10:06:08 AM		metaer.computty3d.com		No. No.	Allah Haidmeine		
Shadare.				24.0 KI	1 3/31/2022 30:56:36 AM		michael as rendered by balow			Concession of the local division of the loca	CALCULAR OF	
Textures				100.00	1 2/23/2022 10 tie 24 AM		mehaer.savarguntysa.cor	1			Concession in the local division in the loca	
Turker services				48.04 MI	2/23/2022 10:00:26 AM		methani savar@unity)d.opr			-	A	
T Det Slanes				UIIM	1 2723/2022 10:00-25 AM		methodissest@iinty30.com				110	
a Crapter Land Los				1.00 Ki	1 2/23/2022 Yor the 24 AM						TOWN -	
<ul> <li>Todation and set</li> </ul>	Ne currene (			182 0414	2/22/2022 10 56/38 AM		michael arenge in by 30 cor				7 2 2	
• • • • • • • • • • • • • • • • • • •							methamiliarengiatitytid on	1.00			A.	
1 intromograng in	eta			2.06.83	1 2123/2012 No 66/26 AM					the second second	the second second	
<ul> <li>Constant about the</li> </ul>					2/23/2022 10:06:26 AM			None Lint Parts of My	of mage prog	storabilt Get Startedit - Excense	a. 1993	
<ul> <li>Terrundlubgund</li> </ul>					2/23/2022 30:50:28 AM		insther arengunly 34 on	Size: 858-00	Ch.			
a 📑 ("Penni sub-t				21.42 KI	20210022105638.AM		machaiel: a averglaunity 3d.out	Modified: 2	14/2022 10:04:58 AM			
1 teverpt.nets					- 2/23/2022 IE58:36 AM			File attribute	: 6/U2022 1155:34 PM es: Archive			
<ul> <li>Berniek minnen</li> </ul>					2/23/2022 33:56:26 AM			Formati pro				
<ul> <li>Plantise internation</li> </ul>					2/23/2022 10:56/26 AM							
<ul> <li>Replace the sector</li> </ul>				4.50 Ki	2/23/2022 10:56-26 AM		michaelisseer@unity3d.com	crangmat	Creation data	- Created by	Contract	Band
<ul> <li>Payment of Lanation</li> </ul>				102 Xyfer	SIZO/0022 SOMORE AM		mitheel an enginety before					
Pagnet (Carrier) is					2/23/2022 10:56:26 AM							
<ul> <li>Branker Ghannen</li> </ul>					2/23/2012 10:56:26 AM							
<ul> <li>Pagión d'Except (se</li> </ul>				5.06 KI	2/23/2022 30:56:28 AM							
<ul> <li>Papert dilatorea</li> </ul>				192 byter			michael.seven@unity34.bor					
Playtent 10.exant					3/23/2022 30:00:38 AM		methedisson@ently3d.com					
Playfeet Wasser.ne												
Piephest 15.44447								_				
🛛 🎴 Playtest 15.asset.m												
<ul> <li>Payhest 16.asset</li> </ul>							mchaelssreige ystori	Aciding in th	# 400005 .			
🛛 🛃 Playtesti 16.anani, ro												
Paytent 12 annal												

대용량 에셋도 처리할 수 있는 아티스트 친화적인 UI를 제공하는 UVCS



Unity Version Control을 시작하려면 버전 관리 및 프로젝트 구성 베스트 프랙티스 전자책을 살펴보세요.

### 대형 씬 분할

Unity에서 하나로 이루어진 대형 씬은 협업에 적합한 편이 아닙니다. 여러 개의 소형 씬으로 레벨을 분할하면 아티스트와 디자이너가 서로 다르게 작업할 위험을 최소화하며 단일 레벨에서 더 원활하게 협업할 수 있습니다.

런타임 시 프로젝트에서 SceneManager.LoadSceneAsync를 사용하여 씬을 가산적으로 로드하고 LoadSceneMode.Additive 파라미터 모드를 전달할 수 있습니다.

## 숙련된 개발자 및 아티스트를 위한 리소스



Unity 베스트 프랙티스 허브에서 숙련된 Unity 개발자 및 크리에이터를 위한 더 많은 전자책을 다운로드하실 수 있습니다. 게임 개발 베스트 프랙티스를 제공하고 Unity의 툴셋과 시스템을 효율적으로 사용하는 데 도움이 되도록 업계 전문가, 유니티 엔지니어 및 테크니컬 아티스트가 제작한 30개 이상의 가이드를 살펴보세요.

추가 팁, 베스트 프랙티스, 최신 소식은 Unity 블로그 및 Unity 커뮤니티 포럼에서 확인할 수 있으며, Unity Learn과 **#unitytips** 해시태그를 통해서도 확인할 수 있습니다.



unity.com/kr